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M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület Egyházi Érte
kezlete 1905. okt. 17. és 18. napjain Sepsiszent- 

györgyön tartandó
V. évi közgyűlésének sorrendje:

Utasás.
Az elnökség okt. 16-án reggel 6 óra 11 percz- 

kor indul Kolozsvárról, gróf Bethlen Pál főispán, ért. 
vil. elnök vezetése mellett gyorsvonattal. D. u. 4 ó. 15 
p.-kor megérkezés Sepsiszentgyörgyre, a vasútnál a 
város nevében iíj. Gödri Ferencz polgármester fo
gadja az értekezletet; a városban felállított díszka
punál Koréh Endre lelkész üdvözli az egyházközség 
nevében. Megérkezés után mindenki szállására megy. 
7a 7 órakor igazgató-választmányi ülés a Székely- 
Mikó-kollegium tanácstermében. Este ismerkedés a 
városi vendéglőben.

Első nap (okt. 17-én).
Va 10 órakor alkalmi istentisztelet a templomban 

a következő renddel:
1. XC. zsoltárt énekli a gyülekezet.
2. Közének. 92. dics.
3. Imát mond Péchy Árpád brassói lelkész.
4. Énekel a sepsiszentgyörgyi ev. ref. egyh. 

énekkar. (Schubert: A teremtőhöz.)
5. Egyházi beszédet tart Vajda Ferencz székely

udvarhelyi lelkész, a Vasárnap szerkesztője.
6. Gyülekezet éneke. (XV. dics. 15. v.)
Az istentisztelet végével ugyanott

Díssgyűlés.
1. Elnöki megnyitót tart gróf Bethlen Pál, vil. 

alelnök.
2. Emlékbeszédet tart dr. gróf Kuun Géza néhai 

vil. elnök felett Nagy Károly theol. tanár, ért. egyh. 
álelnök.

3. Az Értekezletet ismerteti Tárkányi György, 
kolozsvári ev. ref. koll. vallástanár, ért. egyh. titkár.

Délien közebéd a városi nagyvendéglő éttermé
ben. Egy teríték ára 4 korona.

Délután 4 órakor tárgyaló ülés a Székely-Mikó- 
kollegium dísztermében.

1. Horváth István bürkösi lelkész előadást tart „A 
kijelentés, mint tudományos követelés“ czimen.

2. Titkár jelentése az Értekezlet egy évi mun
kásságáról.

3. Pénztárnok jelentése.
4. Jelentés a „Vasárnapiról.

Második nap (okt. 18-án).
1. Tóthfalusi József marosvásárhelyi lelkész, egyh.

m. ért. alelnök felolvasása „Értekezleti munkásságunk 
belterjesebbé tételéről“.

2. Választások.
3. Indítványok.
D. e. 11 órakor az Értekezlet testületileg részt 

vesz a Székely-Mikó-kollegium által rendezett Mikó 
Imre emlékünnepélyen.

Értekezlet! közgyűlés előtt.
Az Erdélyi Prot. Lap múlt számában meg

jelent az elnökség meghívása az egyházkerületi 
Egyházi Értekezlet idei közgyűlésére. Hogy 
miért tért el a régi gyakorlattól ez alkalommal 
az elnökség, jelezte itt a lapban: egyfelől azért, 
mert ebben az évben tavaszszal tartotta az egy
házkerület közgyűlését s jórészben ugyanazok 
lévén mind a kettőnek tagjai, nagy megterhel- 
tetésbe került volna mindjárt egymásután részt 
venni mind a kettőben. Másik oka a változta
tásnak szintén jelezve volt már e helyen: t. i. 
hogy a közgyűlés kapcsolatban tartassák a 
Székely-Mikó-kollégiumnak nagy alapítója em
lékére rendezett ünnepélyével s ezzel kifeje
zésre jusson az egyház testvéri együttérzése 
az iskolával. Hogy már aztán nem fogja-e ez 
a változtatás a közgyűlés sikerét koczkáztatni, 
fog-é olyan érdeklődés nyilvánulni iránta, mint 
a megelőző években, fogja-é úgy szolgálni, 
olyan mértékben a czélt, mint a megelőző köz
gyűlések, az majd a közgyűléskor lesz nyil
vánvaló !

Most a közgyűlési meghívás közzététele al
kalmából önkénytelenül is az Értekezlet felé 
irányul figyelmünk s alkalomszerűnek látjuk a 
közgyűlés előtt elmondani itt reflexióinkat erről 
az intézményéről egyházkerületünknek.

Ötödik éve, hogy fennáll és működik az 
Értekezlet. Öt évvel ezelőtt hozta létre az a 
törekvés, hogy ez az intézmény az egyház 
tagjainak tömörítésével, közös munkára egye
sítésével egyháztársadalmi utón munkálja egy
házkerületünkben a hitélet emelését, egyházi 
életünk melegebbé tételét, hogy az uj egyház- 
politikai törvények által létrehozott uj viszo-
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nyok között — elszakadozván a kötelékek egy 
része, melyek egyházunkhoz fűzték, — uj vagy 
legalább eddig igénybe nem vett kötelékekről 
gondoskodjunk, a melyek szorosabban az egy
ház testéhez fűzzék egyházunk tagjait. Egy 
lángbuzgalmu apostoli lelkű férfiú megjelölte 
az irányt, meg a módokat és az eszközöket, 
a melyekkel elérhetjük és a melyeknek helyes 
és buzgó felhasználásával uj ég és uj föld volt 
támadandó egyházunkban.

Azóta öt esztendő telt el: egy fél évtized. 
Ha van valami, ami megpróbálja egy intézmény 
életrevalóságát, életképességét, úgy az bizo
nyára az idő. Öt évi fennállása alatt, ha figye
lemmel kisértük életét, működését, megalkot
hattuk róla véleményünket, sőt kijegeczedhetett 
véleményünk: hogy vájjon szükséget pótól-é 
vagy pedig csak czafrang az egyházban.

Hogy szükség van reá, hogy hézagot pótol, 
igazolta az, hogy a múlt évben kezdődő uj 
cziklusra ezeren felül állottak be tagjai közé, 
hogy az egyházmegyék jórészében a lelkészek, 
az egyházközségek kötelezőknek mondották ki 
magukra a belépést, hogy az egyház tekinté
lyes vezetői készséggel ajánlották fel szolgá
latukat az egyesületnek, hogy egyesek tekin
télyes adománynyal siettek támogatására az 
Értekezletnek. Hogy tehát szükség van reá, 
hogy nem felesleges, haszontalan valami, fé
nyesen bebizonyult ez öt év alatt.

Más kérdés aztán, hogy az egyesület mű
ködése megfelelt-é azoknak a váradalmaknak, 
a miket hozzá fűztünk az első fellángolás ide
jében. Erre nézve már a legjobb akarattal 
sem felelhetünk igennel, sőt fájó szívvel kell 
konstatálnunk, hogy messzi mögötte maradt 
azoknak a váradalmaknak. Közgyűléseire szét
mennek a meghívások és a mig a kath. egy- 
egyház u. n. nagygyűlésein sorra vonulnak fel 
az egyházi élet vezető nagy emberei, hogy 
irányt jelöljenek az egyháztársadalmi munká
nak, lelket, buzgóságot öntsenek a tagokba, 
addig nálunk, a hol minden reformácziói em
lékünnepen legyűrjük — szónoklatokkal — a 
katholikus egyházat és egyszersmindenkorra 
megsemmisültnek jelentjük ki, addig nálunk 
megismétlődik mindannyiszor az evangéliumi 
nagy vacsora vendégeinek a huzódozása. Nagy 
ünnepségek között lefoly a gyűlés díszesebb 
része, de már a tárgyaló üléseken alig van 
nehány ember. Az egyesület nagy áldozattal 
tulajdonába vette a Vasárnapot, hogy gondos
kodva legyen a nép szellemi táplálékáról s 
megkönnyítse a papok munkáját, de maguk a 
papok sem ismerik s vajmi kevéssé gondos
kodnak a terjesztésén, úgy, hogy arról gon
dolkoznak — a mint a Vasárnap múlt számá
ban olvassuk — hogy a rengeteg költséggel 
megszerzett lapot, most, a mikor már ki van 
fizetve utolsó krajczárig az ára, beszüntessük. 
Az egyesületnek népies kiadványai ezrenként 
hevernek raktáron, alig akad egy-két terjesz

tőjük. A közgyűlések határozattá emelnek 
életre való indítványokat és szépen ott is ma
radnak papíron.

A sikertelenség okát én igazában abban 
látom, hogy a munka, a mit kifejt az Értekez
let, nem az, a minek lennie kellene; t. i. kö
zös, együttes munka, hanem csupán egyes 
buzgóbb, lelkesebb tagok munkája. Addig pe
dig, a mig mindenki ki nem veszi a részét a 
munkából, a meddig a túlnyomó nagy rész 
hideg közönynyel, sőt lenéző, kicsinylő ajk- 
bigyesztéssel nézi a munkát, addig eredményt, 
sikert várni nem lehet az egyesület működé
sétől.

Hogy ezt már mi módon lehet elérni, mi 
módon lehet közös munkára bírni a tagokat, 
azon lehet és kell gondolkozni. Vannak,- a kik 
úgy gondolkoznak, hogy uj szervezet kellene 
az egyesületnek, mert a mostani nem felel 
meg a czélnak. Hát ezt tegye megfontolás és 
tanácskozás tárgyává a közgyűlés.

Vannak azonban, a kiknek az az erős 
meggyőződése, hogy nem új szervezetre, ha
nem új lélekre van szüksége az egyesületnek. 
Ezt pedig semmi közgyűlési határozat nem 
adhat. Bármiképen legyen is, annyi bizonyos, 
hogy mostani állapotában az Egyházi Értekez
let élete lassú haldoklás és a vég kezdetének 
tünetei észlelhetők rajta. Vagy talán igen sö
tét színben látnám a dolgokat? Adná Isten, 
hogy igy legyen! Elválik majd a közgyűlésen.

Epilógus a „Legyen világosság“ ez. két 
czikkhez, ajánlva a zsinati atyák figyel

mébe is.
— Irta: Fogarasi Albert. —

(Folytatás és vége.)
Nos ezek a íennebb sugeteknek neveztem kisebb 

erőközpontok valamennyien egységgé tömörülnek az 
évenkint megújuló egyházkerületi közgyűlés kebelé
ben, ahol mindannyiszor megújul bennök az egység 
erejének tudata. Ennek az átszervezése is tervben 
van. Az újjászervezés egyik főelve a tagok számá
nak jelentékeny, körülbelül a mostaninak egy har
madára apasztása. A művelet leginkább a tanárok 
s utánok a gondnokok sorait ritkítaná meg. Miért? 
Azért, mert országgyülésszerü nagyságában nehézke
sen mozog, lassan, vontatottan tanácskozik, a nagy 
számban sokkal kedvezőbb talaja van az ellentétek
nek, mint a redukált és jól összeválogatott kisebb 
testületben, a hol még emellett a paritás elve is ér
vényesül. A kisebb számú kerületi közgyűlés csak a 
legarravalóbbakból alakulna s gyorsan, simán, az el
térő nézetek könnyebb egyesítése mellett dolgoznék.

Nagyjában ezekkel az okokkal támogatják az 
újjászervezés szükségességét.

Az erdélyi ref. kerületi közgyűlés elsőrendű 
nemzeti missziójáról már szólottám. Ki kell pótolnom 
még azzal, amit ott csak érintettem. Szólanom kell 
róla, mint „nevelő-intézetről.“

Régi s mind élesebben nyilvánuló panasz, hogy 
a mi őseredeti kálvinista jellegünk napról-napra szin- 
telenedik s talán már kihalóban is van. Ezt a panaszt 
majdnem jajkiáltásban hallatja a tiszántúli egyházke
rület idei közgyűlésének, az orsz. ref. zsinathoz, a 
protestáns egyetem kérdésében intézett kérése. La
punk igen tisztelt szerkesztője is czikket szentel a
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kérdésnek a 24. számban. A jajkiáltást átveszi szó
szerinti „Nagyszámú középiskoláink, régi híres kol
légiumaink, daczára az állami segély folytán anyagi
lag szépen fejlődő és biztosított helyzetnek, mind 
sorvadoznak, másfelé gravitálnak és magyar kálvi
nista szellemük veszendőben van.“ „A kálvinista ta
nári típus, a kálvinista szellem intézeteinkből ma
holnap kivész és a nemzetre is értékes eredeti he
lyett, iskoláink az állami iskolák puszta másolataivá 
válnak. Napról napra érezzük, hogy mint romlik e 
miatt autonómiánk létfeltétele; mert hogyan képzel
hetni olyan autonómiát, a mely alkalmazottjait, tiszt
viselőit az állam kezéből veszi?!“ Utána zárójelben 
a czikk Írója ezt jegyzi meg: „Hát még ott, hol mint 
nálunk erdélyieknél, nem csak az alkalmazottakat és 
tisztviselőket, hanem ügyeink intézésére és irányítá
sára hivatott kér. közgyűlés tagjainak egy tekinté
lyes részét is (35—40 államilag kinevezett tanár) 
más kezéből vesszük.“

Mindnyájan emlékszünk, hogy az államilag kine
vezett tanárok beiktatása a kerületi közgyűlés tagjai 
közé leginkább azért történt, hogy az egységes kál
vinista szellemet, az együvétartozás érzetét ezzel is 
ápoljuk bennök, hogy igy még szorosabban az egy
ház testéhez forrasszuk őket. Hát aztán most miért 
baj, hogy ott vannak? Vagy talán ők csak mostoha 
gyerniekei egyházunknak? Idegen szellemet visznek 
be a közgyűlésbe? Egyáltalán nem. Inkább ott és 
onnan akarják magukba szívni azt, ami még netalán 
hiányzik bennök a kálvinista tipus kialakulásához. És 
honnan is vegyék máshonnan? Olvassák el a nagy 
papok és tanárok életét — vetheti oda valaki — 
abból tele szívhatják magukat! Azt megteheti más is, 
de ez a forrás csak másodrendű, nem a való élet 
közetlenségével hat. Azok a nagy papok s tanárok 
100 perczentig jártak benne az egyházi, sőt a nem
zeti élet küzdelmeiben is. A kálvinista típusokat ma 
is csak a küzdelem teremti meg és leginkább ott, a 
hol az egyházi élet legmagasabb nyilvánulásaiban áll 
előttük. Ide nem kell sok bizonyítás. Gondoljon csak 
mindenki arra az időre, mikor bekerült a közgyű
lésbe. Hogy megnyilt, hogy kitágult egyszerre addigi 
korlátolt látóköre az egyházi élet széles mezején?! 
Mintha mindent uraló hegy tetejére ment volna fel, 
ahonnan egyszerre láthatja mindazt, amit addig csak 
részletekben láthatott. Mennyire elenyészik, eltörpül 
a „nagy szám“ nehézkességéből, lassúságából ková
csolt kényelmi argumentum amellett a megbecsülhe
tetlen erkölcsi ambicziónáló hatás mellett, melyet az 
ifjú tanárnak a közgyűlési tagság tudata kölcsönöz! 
Igen, én ismétlem nagyon sok tanár és más társam 
nevében, hogy a kerületi közgyűlést típusokat te
remtő nevelő intézetnek tartom. Csekélységem is on
nan meritette és nyerte meg az igazi kálvinista szel
lem kiegészítő részét, pedig előbb nyertem papi, 
mint tanári oklevelet.

„Jó! jó! — mondják a más véleményüek — lehet 
ebben sok igaz, de az még sem járja, hogy a tanár 
született tagja legyen a közgyűlésnek, mig a pap 
csak választás vagy hivatali íunkczió alapján jut be.“ 
Első tekintetre tetszetősnek látszik a méltatlankodás, 
de komolyabb megfontolás mellett nem igazolható. 
Hiszen azt már még sem lehet tagadni, hogy a kollé
giumok hasonlíthatatlanul nagyobb, messzebbre ható 
hivatást gyakorló tényezői az egyházkerületnek, mint 
a kis egyházközségek. A nagyobbakról nem szólok, 
mert azoknak papjai rendesen bejutnak a közgyű
lésbe. A pap más foglalkozásában, az egyházmegyei 
életben és közgyűlésen is (ahová a tanárok nagyon 
csekély számban és későn jutnak be) állandóan a 
kálvinista szellem emlőin csüng, a tanárnak egyet
len, hivatalosan is biztosított tere a közgyűlés; az 
egyháztanácsbeli tagságból nem igen áradozik a szel
lem. A kálvinista szellemet az óhajtott protestáns

egyetem megadhatja, de megérlelése, kijegeczedése 
csak a gyakorlati életben s itt is annak legmagosabb 
nyilvánulásában történik. Aki a kerületi közgyűlés 
tagja, az nem „gravitál“ másfelé, csak abban akar 
grávitálni. A másfelé grávitálásnak sokkal több tápot 
adhatunk azzal, ha az államilag kinevezett, sőt ma
gunk választotta tanárok egy részét is kitagadjuk 
először a közgyűlésből, aztán az elöljáróságból.

Ne bántsuk hát sem a közgyűlés, sem az elöl
járóságok kipróbált szervezetét. A túlsó testvérek 
enemü, de másképen szervezett intézményei talán 
megfelelnek az odavaló viszonyoknak, jóllehet ők a 
mieinket tartják jobbaknak (s mégis meg akarják 
változtatni), de nálunk nem pótolhatják a meglevőket.

Én nem akarok a zsinati atyáknak tanácsot adni. 
Még valamelyik megkérdezné, honnan veszem a jog- 
czimet (mikor én csak pótatya vagyok)? De arra két
szeres közgyűlési határozat alapján is kérhetem őket, 
hogy szívleljék meg a mi a történetileg fejlődött, 
néprajzi helyzetünkből termett törvényeinkből is hí
ven tükröződő különleges viszonyainkat, nemzeti és 
egyházi kettős missziónkat! Mindenelőtt tegyék fel 
ezt a kérdést:

Melyik a nagyobb, jobban mondva, az igazi 
érdek?

Az egyíormásitás vagy az egyes részek törté
neti alapon s csak igy biztosan haladó, szabad fej
lődése?

Kezdhetjük s végezhetjük is azon, hogy az első 
a másodikkal szemben nem is érdek. Az unióban 
keresett czél is csak ennek támogatása lehet. Nálunk 
az egyíormásitás, legfőbb intéző szerveink ráerősza- 
kolása a királyhágóntuli minták prokrustesi ágyára 
épen az ellenkezőre, erőink megbénítására, elforgá- 
csolására vezetne.

Az erdélyi egyházkerületből küldött zsinati atyák
nak, egyetemes törvényhozói működésük mellett, 
legalább is olyan nagyértékü feladatuk állandóan ré
sen lenni, hogy az egyetemes egyház, a magyar 
nemzeti eszme egyik legféltettebb kincsének, az er
délyi egyházkerületnek legéletbevágóbb érdekei bele 
ne fulladjanak az unió mindenáron egyformásitó 
irányzatába. E tekintetben ők lehetnek „a jobban 
értesítendő“ zsinatnak leghivatottabb felvilágositói, 
tanácsadói.

A „Legyen világosság“ czime alatt mondottam 
el én is azokat, a miket testi és lelki szemeimmel 
láttam s látok. Lehet, hogy meg sem láttam mindent. 
Köszönettel veszem, ha valaki rámutat arra, a mi 
figyelmemet elkerülte. Igen tisztelt ellenfeleim részé
ről az a megjegyzés is fenyegethet, hogy ők nem 
látnak semmi világosságot. Annál jobb, legalább ők 
is sokkal több szövétneket gyújtanak meg, mint a 
mennyivel eddig vezettek. Leginkább vigasztal az az 
erős meggyőződésem, hogy ebben a mi életkérdé
sünkben elnémulnak azok a küzdelem hevében 
szárnyrakelt argumentumok, melyek a papot tanári 
praepotentiával, a tanárt papuralommal nógatták egy
más ellen. Hála Istennek! mind a két fél megmutatta 
ez alkalommal is, hogy a maga esze után indul s az 
erők egyesítésével biztosítja a győzelmet a maga 
igazának. Erre az egységre sohasem volt akkora 
szükség, mint most, a legnagyobb kérdésekben. 
Gondnokaink sem hagyhatnak el azon a küzdőtéren, 
ahol századok alatt szentesült intézményeink épsége 
forog koczkán. Ők is felelősek azért, amit elődeik 
alapítottak és megtartottak.

A közgyűlés óta eltelt több mint két hónapi idő 
alatt a szenvedélyek éle is megtompulhatott a sűrű 
használattól s nem igyekszik többé az ellenfél küz
delmét maró gunynyal,.. sértegetéssel torolni meg, 
hanem meghallgatja az Üdvözítő szavait: „Dugd hü
velyébe a te kardodat___“ Azt hiszem, hogy tudunk
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mi a szeretet fegyverével is küzdeni egymás ellen, 
ha kell, de leginkább együtt, közös kincseink meg
tartásáért.

Indokolás.
(Folyt, és vége.)

A püspökszentelést mindenik kerület gyakorolta 
eddig is, gyakorolja ma is. Végrehajtásában lénye
gesebb eltérések alig vannak: legszembeszökőbb az, 
hogy mig a tiszáninneni kerület az esperesek által 
végezteti, addig a többiek, újabban, egymás püspökeit 
kérik fel a szentelés végrehajtására, ami még episz- 
kopálisabb színezetűvé teszi ezt a czeremóniát. De 
végezzék bár akár igy, akár úgy, mindenképpen 
anakhronízmus és kirívó stilszerütlenség az mind 
hitelvi, mind egyházalkotmányi, mind istenitiszteleti 
szempontból és mi ezzel szemben sem helyezkedhe
tünk más álláspontra, mint arra, amelyet az esperes
szenteléssel szemben elfoglaltunk: delendam esse cen- 
semus. Kérve-kérjük azért az országos egyházat, hogy 
ejtse el végre-valahára a püspökszentelést is! Ha 
azonban ezt a kérésünket nem teljesítené, a szertar
tást továbbra is fentartandónak ítélné: fogadja el leg
alább a mi kényszerüségszülte javaslatunkat: tompítsa 
el annak legalább a legepiszkopálisabb élét; püspö
keit ne püspökökkel, hanem a kerületek espereseivel 
szenteltesse fel, úgy, amint ezt mi a 48. és 49. §. 
elvi kijelentéseivel javasoljuk, a szertartást pedig az 
50. §. szerint végezze, tehát úgy, hogy az lényegileg 
és formailag a papszenteléssel legyen egyenlő. Ennek 
a kérésünknek teljesülésében már annyira bízunk, 
hogy a bemutatott rendet nem is indokoljuk részle
tesen, mert vagy komolyan evangélikus reformátusok 
vagyunk s akkor az episzkopalizmust evangyéliomi 
elveink zárják ki, vagy zsinatpresbiteri az alkotmá
nyunk s akkor ennek elvei nem tűrik meg a püspö
köknek a lelkészekénél más minőségű felszentelését 
s ha még ez az engedmény sem elég: akkor mi saj
nálattal jelentjük ki, hogy más szertartás javallására 
nem vállalkozhatunk.

A templomszentelésről szóló czikkely első §-a 
(51. §.) az eddigi gyakorlatot foglalja magába. így 
volt ez már a 17-ik században is, csak egy kissé 
czeremóniásabban, igy van a legtöbb helyt ma is és 
igy is maradhat ez továbbra is. Az alkalom rendki- 
vülisége és örvendetes volta nekünk is megengedi, 
hogy ilyenkor diszes menetben és vidám énekléssel 
közeledjünk a templomhoz s azt, az arra hivatott lel
kész a kulcs átvevése után a Szentháromság Isten 
nevének dicsőítésére nyissa meg. Több czeremónia, 
hosszabb beszédek tartása már felesleges lenne; lesz 
majd elég benn, az Úr házában. Magát az ajánlott 
istenitiszteleti rendet (52. §.) se szükség hosszasab
ban indokolnunk. Az 1. szám önként érthető s az 
eddig előadott rendszer keretében másként nem is 
lehet. Ugyanilyen a 2-ik szám is. Ha ugyanis, minden 
megáldási és felszentelési szertartásunk az uraszta- 
lánál megy végbe, ott kell végbemennie a templom
szentelési imádságnak is s hogy azt az imádságot se 
előbbre, se hátrábbra tenni nem lehet, azt a stilsze- 
rüség is parancsolja, t. i. az, hogy nyomban az isteni
tisztelet központjához, az Isten igéjének hirdetéséhez 
csatlakozzék az. A többi számok eddig is úgy voltak, 
legfeljebb azzal a különbséggel, hogy a 4. sz. alatti 
szertartások körül néhol azonnal az urvacsorázáshoz 
fogtak, ami azonban, ha keresztelni és esketni való 
is van, azért czélszerütlen, mert az urvacsoraosztás 
végének kitűzése igen bizonytalan, szinte lehetetlen; 
jobb azért ezt utoljára hagyni s előbb a többi szer
tartásokkal végezni. Néhol még a templomépités tör

ténetét is fel szokta olvasni a helybeli lelkész; de ezt, 
mint egyáltalában nem istenitiszteleti jellegű cselek
ményt, egyszersmindenkorra ki kell zárnunk a tem
plomszentelés köréből.

Az eddig előszámlált megáldási és szentelési cse
lekményeken kívül szokásban van még efféle szertar
tások végzése a templom alapkövének letevésekor, 
harang- és gombfeltételkor, iskolák, emberbaráti inté
zetek, temetők megnyitásakor. Ezeket nevezzük meg 
a VlII-ik czikkely első (52.) §-ában. Az ezt követő 
§-ban (53.) pedig a követendő szertartási rendet ál
lapítjuk meg, amelynek nézetünk szerint, mindenik 
esetben egy rendtartás szerint kell ugyan lefolynia, 
de a liturgiának a lelkészre tartozó részét egészen 
szabaddá kell tennünk. A helyzet, az ok, a czél oly 
sokféle az ilyeneknél, hogy azokat megszorítani nem 
lehet és nem is kívánatos. A bemutatott rendtartás 
pedig az eddigi okok alapján bátran elfogadható. 
Megjegyezzük még, hogy az orgonaszentelésre külön 
szertartást nem irtunk elő, mert azt merőben feles
legesnek tartjuk. Az afféle szinpadiaskodásnak nem 
lehetünk barátai, hogy az orgona csak akkor szólál- 
jon meg, mikor már a felszentelő könyörgés elhang
zott. Ez a különben is kihegyezett kíváncsiságot any- 
nyira felcsigázná, hogy az istenitiszteletet megelőző 
alkotórészei szinte kárba vesznének. Az orgonaszen
telés nem szoborleleplezés és az istenitisztelet nem 
parádé. Ajánlott istenitiszteletünk keretébe igen szé
pen és ékesen be lehet illeszteni az alkalomnak mind 
beszédben, mind imádságban való méltatását.

A függelék két §-ban (56., 57.) az egyházi elöl
járók felesketéséről szól. Ha ugyanis az eskümintákat 
egységesen állapítottuk meg: kell, hogy ezentúl a 
felesketési eljárás is egyöntetű legyen. Az általuk 
ajánlott eljárás a mostani gyakorlatot fejezi ki, mert 
azt igy továbbra is fenntarthatjuk. Szembetűnő lehet 
mégis, hogy mig a gyülekezeti tisztviselők feleske
tését a rendes istenitisztelet körébe, addig a maga
sabb egyházi tisztviselőkét az illetékes gyűlések kö
rébe utaljuk. Ezt az eljárásunkat igen nyomós elvi 
erősségekkel tudnánk támogatni; rövidség okáért 
azonban csak az eddigi egészséges szokásra és arra 
a czélszerüségi okra mutatunk rá, hogy ha a maga
sabb fokú elöljárókat és tisztviselőket is a rendes 
istenitisztelet keretében esketnők fel, ez a gyűlés első 
napjának legalább is a délelőttjét felemésztené. Ez 
pedig az ügyek nagy száma és a gyűlésnek még job
ban való megnyújtása miatt nem czélszerü és igy 
nem is ajánlatos. Aztán, hogy a hivatalfoglalással 
együtt járó programmbeszédek a felesküvéstől elvál- 
hatatlanok s hogy a programmbeszédeknek, mint köz- 
igazgatási elvekkel foglalkozó kijelentéseknek, még a 
püspöki programmbeszédnek is az istenitiszteletben 
nincs semmi helye: azt huzamosabban bizonyítgatni 
szintén felesleges. Őrizzük meg istenitiszteletünket 
úgy a vizsgálati, mint közigazgatási, szóval a csupán 
jogi cselekmények belekeverésétől! Az olyan cselek
mény, mely az istenitiszteletben nem egyenesen is
tenre vonatkozik, vagy nem egyenesen isteni rende
lésen alapszik, profanizálja, elvilágiasitja az isteni
tiszteletet. Az eskü még lehet istenitiszteleti mozzanat, 
de a programmbeszéd már nem. Ezért kell a maga
sabb fokú elöljárók felesketését a fórumra, a gyűlés- 
terembe utasítanunk.

Végül a záróhatározatként felvett 58. §. a liturgiái 
törvényjavaslat végrehajtásáról intézkedik. A zsinat 
ugyanis csak lényeges vonásaiban állapítja meg az 
istenitiszteleti rendtartást, agendás vagy liturgiái köny
vek szerkesztésével, általában bármely határozatának 
végrehajtásával nem íoglalkozhatik, mindez már a 
kormányzó hatalom, közelebbről az egyetemes kon- 
vent dolga.
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És most csak annyit még, hogy mi, akik e Rend
tartás tervezésénél istenitiszteleteink és szertartásaink 
magasztosságát, gyülekezeteink, hiveink lelki épülé
sének előmozdítását, anyaszentegyházunk és szent 
vallásunk evangyéliumi eredetét, dicsőségét tartottuk 
folyvást szemeink előtt, kérve-kérjük mindazokat, 
akiket illet, hogy akár e tervezet megítélésénél, akár 
a további eljárásban való közreműködésnél ugyan
ezeket a czélokat szolgálják. Mi magunk is sokat 
engedtünk, sokról lemondottunk, mig e tervezetet 
összeállítottuk, mert elevenen éreztük, hogy az egy
ségesítés nagy müve engedmények nélkül létre nem 
jöhet. Legyen szabad remélnünk hát, hogy a további 
munkálkodás is ilyen irányban fog haladni s helyi 
érdekekért, kicsinyes és egyéni szempontokért senki 
se fogja megakasztani a nagy czélnak, anyaszentegy
házunk liturgiái egységének elérését! Adja Isten, hogy 
úgy legyen! Az Ő kegyelme és segedelme legyen a 
továbbmunkálkodókon!

Testvéri bizalommal ajánljuk még egyszer e ja
vaslatot az illetékes tényezők s általuk az egész ma
gyar reí. egyház jóakaró figyelmébe és pártfogásába!

Novak Lajos.

Egyháztársadalmi munkásság a küküllői 
ref. egyházmegyében.

— Titkári jelentés. Irta: Sámuel Aladár, titkár. —
Gáspár János bethlenszentrniklósi lelkész és ért. 

titkár atyánkfiának egyházmegyénkből való eltávo
zása folytán reám hárult az a feladat, hogy az egy
házmegyénkben folyó egyháztársadalmi munkásságot 
ez ünnepélyes alkalommal megismertessem.

Az egyháztársadalmi munkásság a szeretet mun
kája. Annak a szeretetnek a munkája, a melylyel a 
lelkésznek hívei iránt viseltetnie kell. Szent Pál apos
tol azt mondja Timotheusnak: „Az evangélistának mun
káját cselekedj ed N (2. Tim. 4, 5.) Ez az intés szól a 
lelkészekhez is: „kiket a szentlélek vigyázókká tett az 
Isten anyaszentegyházának legeltetésére “ (Csel. 20. 28.) 
A lelkész munkásságának tehát nemcsak a templomi 
szolgálatok teljesítésére kell szorítkoznia, hanem ki 
kell terjednie az egész egyházközségi életre s min
den megfelelő eszközzel azon kell munkálkodnia, 
hogy híveinek testi s lelki boldogságát előmozdítsa. 
Egy szóval eleget tegyen amaz apostoli intésnek: 
„A te szolgálatodat bizonyosképpen megbizonyitsad.“ 
(2. Tim. 4. 5.)

Az eg3>Mztársadalmi munkásság, a szeretet nyil- 
vánulásai szerint háromféle, u. m.: a megnyerő, a 
megtartó és a megmentő szeretet munkája.

I.

A megnyerő szeretet megismerteti szent vallá
sunk tanait, felmutatja anyaszentegyházunk törtér e- 
tét s az evangélium szövétnekénél mivelődésre ser
kenti a hívek seregét, hogy „mint a világosság fiai, 
úgy járjanak.“ (Efez V. 8.) Egyszóval azon munkál
kodik, hogy az élőhit, az egyházias érzület s a re
formátus öntudat íelébresztessék és munkássá té
tessék.

Egyházmegyénkben a megnyerő szeretet munkái 
közül a vallásos felolvasások tartása; bibliák, vallásos 
iratok s néplapok terjesztése és az egyházközségi nép
könyvtárak szervezése tekintetében indult meg figye
lemreméltó mozgalom.

Vallásos felolvasások tartattak Balavásáron, a 
téli hónapokban hetenként egyszer. A bibliamagya
rázatokat és egyháztörténelmi elbeszéléseket a szép 
számú közönség általános érdeklődéssel hallgatta. 
BonyJtán is a téli időszakban tartatott, az egyházta
gok buzgó részvétele mehett. Buzásbesenyőn a vallá
sosságról tartott felolvasásokat csekély érdeklődéssel 
kisérték. Dicsőszentmártonban mindössze két felolva

sás tartatott; többet az érdeklődés teljes hiánya miatt 
nem lehetett tartani. Egrestőn a vallásos esték he
lyett az egyházi ének gyakoroltatott. Gógánban és 
Gógánvárallyán a téli hónapokban tartott felolvasá
sokat buzgón látogatták. Kiskenden az első felolva
sáson szép számú közönség jelent meg, de a követ
kezőket mind kevesebben-kevesebben látogatták, úgy, 
hogy végre teljesen elmaradtak. Kutyfalván szavala
tokkal élénkített felolvasások voltak. Jézus példáza
tainak magyarázatát, a koszorú egyháztörténelmi el
beszéléseit s az 1848—49. évi szabadságharcz törté
netét a legnagyobb érdeklődéssel kisérték. Kükiillő- 
széplakon az uj testámentum képei és hasonlatai ma
gyaráztattak meg a résztvevő híveknek. Magyarpé- 
terfalván és Mikeszászán a vallásos felolvasásokat 
eleinte kevesen látogatták, de utóbb fokozottabb ér
deklődéssel kisérték. Nagytereimben is a téli időszak
ban tartatott havonként egyszer. A felnőttek csekély 
számban, de az Ifjak buzgón és nagymérvben láto
gatták. Felolvasás tartatott a vallásosságról, a sza
badságról s a szeszes italok káros hatásáról. Szász- 
kisalmáson az ált. iíj. egylet gyűléseivel egyidejűleg, 
illetve kapcsolatban tartattak, de általános részvét
lenség kisérte.

Vallásos felolvasások nem tartattak: Erzsébetvá
roson és Mikefalván a helyiség hiánya miatt; Nagy- 
kenden a lelkész aggkora miatt; Haranglábon, Sövény
falván és Szászcsáváson rendes lelkész nem léte 
miatt. Királyfalván és Szászdányánban — ottani lel
késztársaim jelentése szerint — a híveket a rendes 
istenitiszteletek tartása teljesen kielégíti. Radnóthon 
— mint ottani lelkésztársam írja — a hívek nem 
szeretnek sem olvasni, sem tanulni, miért is a val
lásos felolvasások bevezetése meddő fáradság.

Ezen fogyatkozás elenyésztetése — nézetem sze- 
rínt — csak idő kérdése. Jól tudom, hogy a vallá
sos felolvasások rendszeresítése több helyen igen 
nagy nehézségbe ütközik s az érdeklődés íentartása 
óriási fáradságba kerül, de nekünk elcsüggednünk 
nem szabad. Nekünk úton-útfélen fenszóval kell hir
detnünk Bölcs Salamonnal: „Az arany és a kárbun- 
kulusok sokasága drága, de felette sokkal drágább azok
nál a tudomány “ (Péld. XX. 15.)

A biblia terjesztésén mindössze két egyházköz
ségünk munkálkodott, névszerint a balavásári és az 
erzsébetvárosi. Balavásárán eladatott 11 darab teljes 
biblia. Erzsébetvároson az angol bibliatársaság 100 
éves fennállásának emlékezetére minden református 
család 1—1 bibliával láttatott el. Örömmel jegyzem 
fel, hogy a bibliatársaság javára majdnem minden 
egyházközségünk meghozta a maga áldozatát. Nem 
tehetem azonban, hogy rá ne mutassak azon lanyha- 
ságra, mely a biblia terjesztése körül mutatkozik. 
„A teljes irás — a mint tudjuk — Istentől ihletett és 
hasznos a tanításra, a feddésre, a meg jobbításra, a 
fenyítékre, mely igazságban vagyon “ (II. Tim. III. 16.) 
Jól tudom, hogy sok családnál megvan, de nekünk 
arra kell törekednünk, hogy minden református em
ber asztalán ott legyen, nemcsak azért, „hogy tökéle
tes legyen az Isten embere, minden jó cselekedetre fe l- 
készíttetett“ (II. Tim. III. 17.), hanem főleg azért, hogy 
„mindeneket bölcscsé tegyen az idvességre a Jézus Krisz
tusban való hit által“. (II. Tim. III. 16.)

Hiterősitő és erkölcsnemesitő iratok hat egyház- 
községben terjesztettek.^ Nevezetesen: Balavásáron 
eladatott 20 drb Prot. Árvaházi Naptár és a lelkész 
által kiosztatott 25 drb Koszorú füzet. Dicsöszentmár- 
tonban 20 drb Koszorú füzet terjesztetett el. Egrestőn 
a lelkész saját számlája terhére 100 drb Koszorú fü
zetet osztott ki. Gógánváralján eladatott 2 drb Prot. 
Árvaházi Naptár, Kutyfalván 4 drb Prot. Árvaházi 
Naptár és 10 drb Koszorú füzet ten'esztetett el. Szász
csáváson eladatott 10 drb Prot. Arvaházi Naptár és 
8 drb Koszorú füzet.
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Vallásos néplapokat jártattak nyolcz ehközségben. 
Névszerint: Bálavásárán a Kis Tükört 3, a Kér. Evan
gélistát 1 példányban. Bonyhán a lelkész áldozatkész
sége folytán a Vasárnap, a Téli Esték, a Téli Újság 
és a Kér. Evangélista 1—1 példányát olvasgatták a 
hívek- Gógánvárallyára a Vasárnap és a Kis Tükör 
1—1 példánya járt. Kutyfalván a Téli Újságot 11 pél
dányban rendelték meg. Radnóthon, Szászdámányban 
és Szászkisalmáson a Vasárnap, Sövény falván a Kér. 
Evangélista 1—1 példánya forgott közkézen.

Vallásos iratok és néplapok nem terjesztettek a 
bethlenszentmiklósi, buzásbesenyői, erzsébetvárosi, 
gógáni, haranglábi, királyfalvi, kiskendi, küküllőszép- 
laki, magyarpéterfalvi, mikefalvi, mikeszászi, nagy- 
kendi és nagytereim egyházközségekben.

Feleslegesnek tartom, t. Értekezlet, hogy ezen 
alkalommal a betű hatalmát hirdessem. De köteles
ségemnek tartom rámutatni azon tényre, hogy ha mi 
lelkészek nem nyújtunk híveinknek hiterősitő és er
kölcsnemesit 5 olvasmányokat, akkor ők nálunk nél
kül keresnek maguknak másféléket, talán épen a 
Tatár Péter-féle hajmeresztő históriákat. Ha nem ter
jesszük a Prot. Árvaházi Naptárt, mely határozottan 
vallásos irányú s a melynek pártolásával a budapesti 
Prot. Árvaház és erdélyi egyházkerületünk kolozsvári 
Szeretetházának gyámolitására is áldozatot hoznánk, 
akkor ne csodálkozzunk azon, hogy fénykorukat élik 
a Péter András-féle kalendáriumok, melyeknek so
vány tartalma egy-egy léha történetből s egy-egy 
fűzfán termett versezetből áll. Ha nem adunk a nép 
kezébe ismeretterjesztő néplapokat, akkor a mostani 
mozgalmas időkben igen könnyen megtörténhetik, 
hogy olyan nyomtatványok kerülnek kezébe, a me
lyek természetes józan eszéből kiforgatják s olyan 
világmegmentő eszmékkel töltik meg, a melyeknek 
helytelenségéről a legnagyobb ékesszólás sem győz
heti meg őket. Nagy és fontos érdekek követelik 
tehát, hogy a biblia, a vallásos iratok és a néplapok 
terjesztése terén elevenebb s mindenik egyházköz
ségünkre kiterjedő munka indíttassák meg.

A népmivelődést szolgálják az eházközségi nép
könyvtárak is. Ilyen intézmény — ez idő szerint — 
csak az erzsébetvárosi egyházközségben van. Reméljük 
azonban, hogy a lelkészi könyvtárak mellett szervez- 
tetni fognak az egyházközségi népkönyvtárak is. Mert 
ha szükségesnek Ítéltetett, hogy a lelkészeknek to
vábbképző művek álljanak rendelkezésükre, éppen 
olyan, sőt talán még szükségesebb, hogy egyházunk 
tagjai állandóan jó olvasmányokkal láttassanak el. A 
mig ezen óhajtásunk valóra válnék, addig is az egy
házközségi népkönyvtárak hiányát sikeresen pótolják 
az u. n. községi népkönyvtárak, melyek e nemes vár
megye több községében szervezve vannak.

(Vége. köv.)

EGYHÁZI ÉLET.

Az udvarhelyi egyházmegye f. hó 27-én rendkívüli 
közgyűlést tartott, melynek legfőbb tárgya dr. Nagy Samu, 
újonnan választott gondnok beiktatása volt. A gyűlés le
folyása egyébként következőleg történt: Márton Árpád 
küsmődi lellkipásztor gyönyörű és lélekemelő imája után 
Péter Károly esperes afia jelezvén a rendkívüli gyűlés 
szükségességét, a gyűlést megnyitotta. A megalakulás után 
esperes aa. dr. Solymossy Lajos vezetésével egy 4 tagú 
bizottságot küldött ki az uj gondnoknak a gyűlésbe leendő 
meghívására. Uj gondnok a gyűlésben megjelenvén, a hi
vatalos eskü letétele után meleg szavakban mondott kö
szönetét az egyházmegye kitüntető bizalmáért. „Program- 
mot nem adok“ — úgymond — „az én programmom e két 
szó: hiszek Istent.“ Ennek alapján ígérte, hogy az egyház
megyének hű gondoskodója leend. Dr. Gyarmathy főgond
nok a tőle megszokott erős kálvinista érzelem megnyilat
kozása hangján üdvözölte az uj gondnokot Csia Kálmán

egyhm. főjegyző lemondását tárgyalta ezután a gyűlés, 
mit — többek hozzászólása után — elfogadván, a főjegyző 
állását Hegyi Péter, peteki törekvő ifjú lelkész aa. szemé
lyével töltötte be. Választások következtek az eházmegyei 
2 világi tanácsbirói és egy fegyelmi rendes- és egy pót
tagságra, előbbiekre Molnár Károly és Gönczi Lajos, utób
biakra Molnár Károly és dr. Solymossy Lajos választatván 
meg. Az egységes liturgia tervezetet kevés módosítással, 
Vajda Ferencz referálásában, a tiszántúli egyházker.-nek a 
vásároknak hétköznapra való áttételét Menyhárt András 
referálásában elfogadta a közgyűlés. Szintén elfogadtatott 
esperes aának az ehm. tanács tagjai számának szaporítása 
érdekében tett javaslata.

A tárgysorozat véget érvén, dr. Nagy Samu uj gond
nokunk vendégszerető házához vonultunk, hol igazi székely 
vendégszeretetben volt részünk úgy a derék házigazda, 
valamint szeretetreméltó neje részéről. Pohárköszöntőkben 
— more partio — hiány nem volt,

Betfalva, 1905- szept. 27.
Baczó Lajos, 

ref. pap, em. aljegyző.

A kiiküllői ev. ref. egyházmegye f. évi szept. 17-én 
tartotta egyházmegyei egyházi értekezletét Dicsőszentmár- 
tonban, Nagy Domokos egyházi és Boér Elek dr. világi 
elnök elnöklete alatt, az értekezleti tagok és a nagy kö
zönség élénk részvétele s meleg érdeklődése mellett.

Az értekezleti gyűlés, a szerint, a mint annak szín
helye egyfelől a ref. templom, másfelől :az állami isko
lák tornacsarnoka volt, két részből állott. Mindkét rész 
lefolyása alatt, zuhogott alá az eső az égnek megnyílt 
csatornáiból, mintegy versenyre kelvén az értekezlet mű
ködő tagjaival, hogy necsak azok termékenyítsék meg a 
sziveket, hanem ő is termékenyítse meg a már hetek óta 
szomjuhozó földnek kebelét. Hogy a versenyzők közül 
melyiknek sikerült ezúttal a győzelemnek pálmáját elvinni, 
azt most egyáltalán eldönteni nem lehet, mert úgy a szi
vek megtermékenyítésére, mint a föld barázdáinak meg- 
öntözésére, egyaránt szükség volt s mondhatom, hogy 
mindkettő sikerült is fényesen.

I.

Az istenitisztelet d. e. 9 órakor vette kezdetét a zsú
folásig megtelt templomban, hol is az invokáczió és a gyü
lekezeti ének eléneklése után, melyeket Zsigmond József 
balavásári kántortanitó vezetett, meglepő korrektséggel és 
zenei tudással, Bartha József mikefalvi lelkésztársunk 
lépett a szószékre s egy valóban gyönyörűen kidolgozott  ̂
szívből jövő és szívhez szóló imádsággal vitte foglyul lel
künket az örökkévaló trónjához. Kár, hogy meglepően 
szép hangját nem használja ki úgy, a mint kellene, hanem 
többnyire az alsó regiszterekben jár, hol hangjának ércze 
annyira ellágyul, hogy csak a közvetlen közelben levők 
képesek azt hallani.

A közének helyét egy karének foglalta el, melyet a 
dicsőszentmártoni dalkar adott elő igen szép készültség
gel és nagy buzgósággal. E dalkar vezetőjéről, Nagy Já
nos úrról majd később fogunk szólani.

Most jön az egyházi beszéd, melyet Szabó Miklós 
erzsébetvárosi lelkésztársunk tartott; arról fogunk hát 
szólani. Megnyerő alak, kitűnő orgánum. Alapigéje is szép : 
„Mi pedig prédikáljuk a megfeszített Krisztust, ki a zsi
dóknak botránkozás, a görögöknek pedig bolondság.“ (I. 
Kor. I. 23.) Hanem aztán sem a tartalom mélysége, sem 
az előadás korrektsége nem tudott mindnyájunkat kielé
gíteni. Mit és mennyit lehetett volna beszélni a „megfe
szített“ Krisztusról, ki éppen ezért a zsidóknak botránko
zás, a görögöknek bolondság, azzal a Krisztussal szemben, 
a kit most is csak azért tartanak nagynak, mert a Szent
iélektől fogantatott, Szűz Máriától született, betegeket meg- 
gyógyított, halottakat feltámasztott és lépten-nyomon cso
dákat te tt! ? E helyett meg kellett elégednünk egy csomó 
banális frázissal, melyekben minden egyéb volt, csak nem 
taníttatott a Krisztus s az pedig, a ki megfeszittetett.“

Az előadás méltósága is sok kívánni valót hagyott 
fenn. Az sem jó, ha valaki a templomi szószéken idege
nül érzi magát, de az sem, ha valaki nagyon otthonosan. 
Az még, ha megengedhető is, hogy valaki a félrebillent 
palástját helyreigazítsa és zsebkendőjét, adott szükség 
esetén elővegye, de nem engedhető meg az, hogy valaki 
a nyakába akasztott órazsinórral játszadozzék, azt most
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igy, majd amúgy fogogassa és húzogassa és palástját is 
kezébe véve, azt a szószékre mintegy takaróul alkalmazza. 
Különben a hallgatóság nagy része mindenekkel meg volt 
elégedve.

Az egyházi beszéd végezte után Zsigmond József 
balavásári kántor-tanitó énekelt egy ének-szólót harmonium 
mellett Az ének szép, az előadás gyönyörű volt, csak kár, 
hogy nem volt „szóló*. Kisérte a harmonium. Olyan hang
nak, a milyen az övé, nincs semmi kiséretre szüksége. 
Hadd élvezzük azt a maga tisztaságában és szépségében.

Az istenitiszteletet befejezte az „áldás“, Nagy Domo
kos elnök-esperestől és az utóének, melyekről csak dicsé
rettel és megelégedéssel szólhatunk.

(Vége köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Tisztelettel kérjük azokat, a kik az Értekezlet köz

gyűlésén részt venni akarnak, jelentsék be szándéku
kat minél korábban Koréh Endre sepsiszentgyörgyi 
lelkésznél, az elszállásolás és a vasúti kedvezmények 
kellő időben való elküldése érdekében. — Az elnökség.

A görgényi ev. ref. egyházmegye e hó 3-án 
néhai idősebb Éltető Albert főgondnok emlékére ünnepélyt 
rendezett, mely alkalommal imát Csekme Ferencz egyhm. 
esperes, emlékbeszédet ifj. Kiss Lajos em. főjegyző tartott. 
Az ünnepély a szászrégeni ev. reí. templomban folyt le, 
az egyházmegye s a vidék élénk részvétele mellett.

Az országos Ref. Tanáregyesület e hó 17-én 
tartott központi igazgatósági gyűlésén az Iskola Tört. Adat
tár szerkesztőjévé Thury Etele pápai theol. tanárt válasz
totta meg. Az Adattár ügye egyébként szépen halad előre. 
Idejegyezzük fel, hogy az egyesület szerkesztésében meg
jelenő Magyar olvasóköny I. kötete is készen van, s a jövő 
iskolai évben már alkalmazható.

A tiszáninneni ev. ref. Egyházkerület őszi 
közgyűlése szept. hó 26. és 27. napjain zajlott le Sáros
patakon. Kuun Bertalan püspök szép imája után, a világi 
elnöki széket br. Vay Béla főgondnok távolléte miatt 
Meczner Béla foglalta el. Majd az egyházi főjegyző jelen
tette, hogy Lévay József tanácsbiró lemondását vissza
vonta, miért is a közgyűlés lelkes óvácziólban részesítette 
az ősz nagynevű tanácsbirót. A tárgyalás folyamán először 
a tűzbiztosítás ügye került szőnyegre, melynek során a 
közgyűlés uj: pályázatot hirdetett, nem fogadván el a be
érkezett ajánlatokat. A liturgiái javaslatra vonatkozólag 
úgy határozott a közgyűlés, hogy a konventi javaslatot 
általánosságban elfogadja ugyan, de a zsinathoz szüksé
gesnek tartja felterjeszteni a kerület nyolcz egyházmegyé
jének is összesített véleményét. Az énekeskönyv ügyére 
nézve pedig egyhangúlag kilett mondva, hogy kérést intéz
nek a zsinathoz, hogy a konventet utasítsa a megkezdett 
munkálatok folytatására. Az eperjes-sárosi misszió ügyére 
vonatkozólag a lelkészi állás szervezése határoztatott el. 
A Sárospataki Református Lapokat pártolólag ajánlotta a 
közgyűlés a tagoknak. A közgyűlés végeztével a bírósági 
tárgyalások következtek, mely alkalommal négy fegyelmi 
ügyet intézett el a bíróság.

A dési egyházmegye vélem énye az egységes 
liturgia tárgyába. Tekintettel arra, hogy a konvent- 
nek szóban forgó javaslata kevés eltérést foglal magában 
erdélyi egyházkerületünkben használatban levő ágendánk- 
tól; tekintettel továbbá arra, hogy egyházmegyei közgyű
lésünk 1904. ápr. 16-án tartott ülésében már foglalkozott 
az egységes liturgia kérdésével s akkor általában véve 
ragaszkodott mostani Ágendánk rendelkezéseihez s véle
ményünk e tekintetben azóta nem változott: egyházmegyei 
tanácsunk e tárgyban közgyűlés összehívását feleslegesnek 
tartja s a dési egyházmegye nevében a konventi javaslat
hoz az alábbi észrevétel szemelőtt tartásával hozzájárul: A 
konfirmácziói szertartásnál a 20. §-ban a javaslat azt kí
vánja, hogy a konfirmácziói szertartás „rendes istenitiszte
let végeztével s mindig oly időpontban hajtandó végre, 
hogy a konfirmáltak egy hónapon belől vehessenek részt 
a gyülekezeti úrvacsorában.“ E rendelkezés szerint álla
pítja meg aztán a 21. §-ban a szertartás rendjét, melyből 
az úrvacsora kiosztása hiányzik. Egész erdélyi egyházke

rületünkben annyira megszokott a konfirmáczió alkalmá
val a konfirmáltak részére az úrvacsora kiosztása s aztán 
az ifjaknak megáldása s ez az aktus annyira lélekemelő s 
buzgóságra indító, hogy véleményünk szerint e résznek 
elmaradása nálunk túlságos zökkenést, sőt visszatetszést 
is jelentene; épen azért bátorkodunk jelenteni, hogy a 20. 
§. bővíttessék ki e mondattal: „a hol azonban a gyüleke
zet elöljárósága, a megelőző gyakorlat szerint, az urva- 
csora-osztást a konfirmáltak részére a konfirmáczió alkal
mával óhajtja, ott ez a gyakorlat továbbra is fentartható. 
Ez esetben a 13. §. 7. 8. 9. pontja felveendő a 21. §. 7. 
és 8. pontja közé.“ Apróbb észrevételeink még lehetnének 
ugyan, de azok nem lényegbe vágók és sokkal kisebb 
jelentőségűek, semhogy azoknak emlegetésével a tervezett 
szép czél megvalósítása elé akadályokat kívánnánk gördí
teni. x+y.

Hálás köszönet. Méltóságos Barcsay Domokos 
orsz. képviselő ur, nemes szivétől indíttatva, a csúcsai ev. 
templom építésére 100 koronát adományozott. Bár a szép 
tett önmagában hordja jutalmát, mégis kedves kötelessé
günket teljesítsük, ha a nemes főur nagybecsű adományát 
e helyen is egyházunk és magunk nevében hálásan meg
köszönjük. Csúcsa, 1905. szept. 25-én. Imre József gond
nok. Barabás Árpád. ref. lelkész.

Nyilvános köszönet. A mai szeczessziós kor
ban, mikor elégületlenség uralkodik fent és lent s hangzik 
a „panem et circenses“ kiáltás s mikor sok dijat kérünk 
és kevés munkát teljesítünk, mint a Sahara sivatagján az 
oázis, úgy tűnik fel az olyan ember, ki sok munkát telje
sít és semmi dijat nem követel. Abban boldog, ha mun
káját szívesen és igazi szeretettel fogadják, lévén a „sze
retet jó cselekedet nélkül meghalt állat“. Ilyen oázis, ilyen 
igaz református keresztyén Szalay Ferencz nagyszebeni 
épitő-mester, nagyszebeni ev. ref. egyházmegyénk mű
szaki előadója, ki nem csak e tisztet tölti be díjtalanul, 
hanem — talán hogy előadói tiszte könnyebb legyen — 
(micsoda önzés ?) maga készíti meg az egyházmegyéjéből 
hozzá folyamodó egyházak építési terveit, mint készítette 
meg kóbori egyházam papilak tervezetét (6 drb rajz) és 
költségelőirányzatát 9930 kor. költségre, ezen díjjal: „Az 
építéshez szerencsét kívánok a t. lelkész urnák és az épít
tető egyháznak“. Midőn ezt fizetésnek elhinni nem akar
tuk, hivatalos tudakozódásunkra az esp. hivatal utján igy 
felelt: „Eszem ágában sem volt tiszteletdijat számítani fel, 
csak az az óhajtásom, hogy rövid idő alatt megvalósíttas
sák.“ És megvalósul. Egyszerű híveim minden ellenvetés, 
aggodalom nélkül — holott rovatallal fedezik — egyhan
gúlag mondották ki annak 1906-ban leendő megvalósítá
sát. Igaz! A szeretet csak szeretetet szül, vallása és egy
háza iránti szeretetének lényekben való nyilvánitása, még 
az én lelkészi működésemet is megkönnyítette, lankadó 
erőmet megerősítette. Áldja meg a jó Isten érette! Berde 
Sándor, ref. lelkész.

Lapunk múlt számában közölt 4388—905. sz. 
körrendelet szövege hibásan jelent meg, pótlásul javított 
szövegében, e számunkban ismételten közöljük.

HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 4407—1905.

KÖRLEVÉL
a kollégiumok méltóságos t. Elöljáróságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur az 1883. évi 
XXX. t.-cz. 46. §-ában gyökerező jogánál fogva f. évi 
76830. sz. alatt szept. 21-én kiadott rendeletével a kolozs
vári, marosvásárhelyi, nagyenyedi, székelyudvarhelyi és 
zilahi ref. főgimnáziumokhoz Kuncz Elek kolozsvári tank. 
kir. főigazgatót, a sepsiszentgyörgyi és szászvárosi főgim
náziumokhoz pedig dr. Schneller István kolozsvári egye
temi ny. r. tanárt küldötte ki miniszteri megbízottakul, 
azzal a hozzáadással, hogy a nevezett középiskolákat az 
1905—6. tanév folyamán látogassák meg, nevében az ál
lami főfelügyeletet gyakorolják s a fennálló Utasítások 
szerint járjanak el.

Kolozsvárt, 1905. szept. 30.
Kenessey Béla, Dr. Sárkány Lajos,

elnök. tan. előadó.
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4386—1905. sz.
KÖRLEVÉL

a papi lakások tárgyában.
Felhívjuk a nagytiszteletü esperes aait, hogy szíves

kedjenek igazgatótanácsunkhoz 30 nap alatt jelentést tenni 
arról, hogy

1. melyek azon egyházközségek, a hol papi lakás 
egyáltalában nincs,

2. azon egyházakról, melyekben a papi lakás csak 
kijavítás után lenne használható s e javítási költségekre 
van-e az egyháznak fedezete s mennyi az esetleg fedezet
lenül álló javítási költség.

Kolozsvárt, 1905. szeptember hó 26.
Dr. Bartók, Kádár János,

elnök. titkár.

Sz. 4047—1905.
MEGHÍVÓ

az egyházkerületi tanügyi bizottság ülésére.
Az egyházkerületi tanügyi bizottság 1905. okt. hó 20-án, 

pénteken, délután 3 órakor ülést tart Kolozsvárt, az ig.- 
tanácsi ülésteremben, melyre az elnökség a bizottság ösz- 
szes tagjait tisztelettel meghívja.

Tárgyak:
1. Jelentések a fő-, közép-, elemi- és népiskolák 1904—5. 

évi működéséről.
2. Vallástanitás a szórványokban.
3. Vallástanitás az állami tanító és tanitónőképző inté

zetekben.
4. Az állami tanitóképesitő oklevelek kiállítása.
5. A ref. kántorképesitési vizsgálat anyaga.
6. Gimnáziumi vallástani kézikönyv engedélyezése.
7. Felvétel és jelentkezés kollégiumainknál az iskolai 

év elején.
Az egyházkerületi tanügyi bizottság elnökségétől.
Kolozsvárt, 1905. szept. 29.
Dr. Bartók, Dr. Sárkány Lajos,

elnök. tanügyi előadó.

Sz. 4243—1905.
KÖRLEVÉL

a nagytiszteletü Esperes, a tiszteletes Lelkész aaihoz és a 
kollégiumok méltóságos t. Elöljáróságaihoz.

egyháztörténet kedvezményes megrendelésére jogosítva 
vannak.

Az erdélyi ev* ref. egyházkerület igazgatótanácsának 
Kolozsvárt, 1905. szept. hó 14-én tartott üléséből.

Zeyk Dániel, Dr. Sárkány Lajos,
elnök. tanügyi előadó.

Sz. 3829—1905.
KÖRLEVÉL

a kollégiumi leczkerendek tárgyában, mindenik kollégium 
méltóságos t. Elöljáróságához.

A délelőttes leczkerendszer czimén fölmerült elvi kér
désben Igazgató-tanácsunk kimondja, hogy kollégiumaink
ban a velők szerves kapcsolatu internátusi nevelés érde
kével csakis a hagyományos és kipróbált rend: a heten
ként lehetőleg két szabad délutánt hagyó egész napos 
leczkerendszer egyezik meg s ez az illető városok átlagos 
társadalmi viszonyai szerint a bejáró tanulóknak is ép oly 
jó, mint eddig volt.

így kollégiumainkba a zónaidő szerint való órajárás 
cziméü sem hozandó be a kötelezett tantárgyak tanításá
nak délelőttre való szorítása. Ez a nagyvárosi életviszo
nyok között fejlődött és robotos jellegű rendszer, a mel
lett, hogy a tanulók egy részének szellemi erejét felettébb 
kimeríti s terhüket még súlyosbító korrepeticziók igénybe
vételére ád alkalmat: egyúttal az internátusbán a délutáni 
átlagos munkarendet kikerülhetetlenül meglazítja.

A kizárólagos délelőtti tanítás kérdésében magokra az 
internátus nélküli állami intézetekre nézve is a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium (1892. évi 56859. sz.) határo
zottan óvó szellemben rendelkezik.

Fölkérjük tehát a méltóságos tt. Elöljáróságot, hogy 
a gimnázium (illetőleg tanítóképző és elemi iskola) leczke- 
rendjét s annak a téli hónapokban a zónaidőhez való eset
leg kikerülhetetlen alkalmazásait is mindig a délelőtti és a 
délutáni időnek okszerű és kipróbált arányban való föl- 
használásával méltóztassék az igazgató-tanár felelőssége 
mellett megállapittatni s a Rendszabályok értelmében jó
váhagyás végett igazgató-tanácsunkhoz kellő időben föl
terjesztetni.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgatótanácsának 
Kolozsvárt, 1905. szept. hó 14-én tartott üléséből.

Zeyk Dániel, Váró Ferencz,
elnök. előadó tanácsos.

Sz. 844—1905.
KÖRLEVÉL

Az erdélyi ev. ref. egyház történetének lényeges része : 
az egyház beléletének s az alkotmány fejlődésének törté
nete. A teljes egyháztörténetet íratta meg eházkerületünk 
Pokoly József theol. tanár úrral az 1896. évi eházkerületi 
közgyűlés határozata alapján, de a kiadást műszaki és 
pénzügyi okokból két részre kellett osztani. A múlt évben 
megjelent három kötetes Egyháztörténet után most követ
kezik a második rész kiadása, körülbelül 40 ivén, az Erdélyi 
Református Egyház Belélete czimen. Az év végéig szét- 
küldjük minden egyházunknak és kollégiumunknak. Minden 
anyaegyház és mindenik kollégium részéről befizetendő a 
folyó év végéig példányonként 5—5 K kedvezményes ár. 
Ugyanezen kedvezményes áron rendelhetik meg ebben az 
évben az illetékes esperesi hivatalok, vagy a kollégiumi 
elöljáróságok utján: ref. lelkészek, tanárok, tanítók, ének
vezérek, gondnokok, presbiterek.

Ezzel kapcsolatban, minthogy régen érezzük a hiányát 
egy jó egyházi közigazgatási térképnek, ig.-tanácsunk meg
rendelte 1: 400,000 arányban az erdélyi ref. egyházkerület 
közigazgatási térképét, 4 szinü kivitelben, melyen a leg
fontosabb egyházi adatok és beosztás mellett közlekedési 
vonalak, hegy- és vízrajz is megvan. A térkép a folyó év 
végéig elkészül, megrendelendő minden egyházmegyei és 
lelkészi hivatal, mindenik kollégium, ref. elemi-, polgári- és 
népiskola részére, 5—5 K kedvezményes áron/amely ösz- 
szeg a fennjelzett egyházi és iskolai testületek részéről a 
folyó év végéig egyházkerületi pénztárunkba befizetendő. 
Egyházi hivatalos utón ugyancsak 5 K kedvezményes áron 
rendelhetik meg a térképet azok az egyháztagok, akik az

a görgényi egyházmegye lelkészi hivatalaihoz.
1. Igazgatótanácsunk — a papidijlevelek mintájára — 

nyomtatott űrlapot adott ki a kántor-tanítói, tanítói, 
tanítónői, lévitai, énekvezéri javadalmak összeírására. 
Felkérem azért összes egyházainkat, hogy ezen dijlevele- 
ket 4—4 példányban kiállítani szíveskedjenek. Határidő 
jelen év nov. 1. Ivek kaphatók em. pénztáros aánál.

2. Vizsgálatok alkalmával azt tapasztaltam, hogy azon 
egyházakban, hol iskolánk szerződésszerüleg átadatott az 
államnak, a szerződés, melyben egyházainknak egy s más 
jogok biztosíttattak, nincs meg egyház-levéltárában. Ezen 
szerződések hiteles másolatban beszerzendők s 1 példány
ban egyház-irattárában elhelyezendők, 1 példány pedig az 
esperesi levéltár számára beküldendő. Határidő jelen év 
deczember hó 1.

3. Az egyházi törvényekhez kiadott „Utasítás“ 193. §. 
szerint egyházi hivatalnokok választásánál: „A patronu- 
sok az eddigi gyakorlat és mérték szerint érvényesítik 
szavazati jogukat.“ Egy felmerült eset alkalmából, kérem 
a pátronusi szavazati jogot állapítsa meg minden érdekelt 
egyház s nyilvántartás és igazolás végett jelentse be hiva
talomhoz, hogy legyen ez végérvényesen megállapítva és 
ne kelljen minden egyes előfordulható választás alkalmával 
külön — esetről-esetre — állapítani meg. Határidő jelen év 
deczember 31.

Gernyeszeg, 1905. szept. 30.
Gsekme Ferencz, görgényi esp.

Nyomatott az „Ellenzék“ könyvnyomdájában Kolozsvárt
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Erdélyi Protestáns Lap.
AZ ÉRD. EV. REF. EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS LAPJA.

Laptulajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: NAGY KÁROLY, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás

Előfizetési ár: egész évre 12 kor.

épületében 4. ajtó. félévre 6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

E gyházi értekezletünk.
Hát csakugyan semmi társadalmi mozga

lom sem,, tud a mi egyházunkban gyökeret 
verni?! Onkénytelenüi is igy kiáltottam fel 
magamban, olvasva e lap múlt számában, hogy 
„annyi bizonyos, miszerint mostani állapotában 
az Egyházi Értekezlet élete lassú haldoklás és 
a vég kezdetének tünetei észlelhetők rajta.“

Elgondoltam a néhai „Protestáns Egylet“ 
történetét, az „Erdélyi papi-értekezlet“ sorsát 
a szélesebb körűek közül s szükebb körben 
az egyes egyházközségekben megkisérlett jó
tékonysági, dalkari stb. mozgalmakat, nézem 
a más kerületek értekezleteinek, a Magyar 
Protestáns Irodalmi Társaságnak stb.-nek éle
tét — és mindenütt ugyanaz a sors, ugyanaz 
a történet: nagyhangú kezdet, gazdag prog
ramúi, zászlós felvonulás, bankett, lelkesedés 
a kezdeten; aztán szürke köznapiság, közöm
bösség, unottság, ellanyhulás s végre elalvás, 
halál vagy legalább is megcsontosodás az 
életre való jelentősebb hatás nélkül.

Gondolkoztam e jelenség felett többször 
szomorkodva, gondolkozom most is: hol van, 
miben keresendő ennek az oka? A protestan
tizmus vallási jellege, az egyéniség, az indivi
dualitás érvényesülése nem lehet oka, hiszen 
„a szenteknek egyeségé “-ben, a „Szentlélek- 
ben való közösségiben — melyet a protes
tantizmus is vall — meg van az a szocziális 
élv és erő, a mely az önálló egyéniségeket 
épen benső kapcsolaton nyugvó szabad ön
kéntes közösségben kell hogy összegyűjtse. 
Aztán a külföldi példák eléggé bizonyítják, 
hogy protestáns talajon az egyesületi tevé
kenység szépen virágozhatik s igen mély nyo
mokat hagyhat az egész társadalom nézetei
nek, munkájának irányításában.

Azt sem tudom elfogadni — a mit pedig 
hálunk is sokan hangoztatnak — hogy a si
kertelenség oka a protestantizmus liberális 
irányzatában keresendő, mely „az üdvigazsá
gokat és üdvtörténeti tényeket elpárologtatja“ 
és sekélyes rácionális moráljával kiöli az üdv

országa iránti égő vágyat s annak terjeszté
sére és építésére vágyó buzgalmat, melynek 
helyén fásult közöny marad; úgy, hogy az 
orvosszer nem lehet más, mint visszatérni a 
bibliai és confesszionális pozitivizmushoz. Nem 
tudom elfogadni, mert hiszen ezt a felfogást 
egyfelől eléggé megczáfolja a külföldi liberális 
protestántizmus tevékeny társadalmi akcziója 
s másfelől az a hazai példa, hogy bizony a 
hazai bibliai pozitivismus híveinek akcziója 
sem mutathat valami fényes sikerre s végre 
az, hogy köztünk is van nem egy lelkésztár
sunk, ki ez iránynak hive s szives közremű
ködésük mellett sem sikerült eddig valami 
számbavehető sikert elérnünk.

Vallási jellegünk tehát nem magyarázza 
meg a szomorú sikertelenséget. De tán faji 
hibáink?! Itt kétségen kívül közelebb járunk 
az igazsághoz. Ismeretes, hogy milyen sovén 
nemzet vagyunk — legalább szájjal. S mégis 
minden nemzeti akczió — ha a szenvedélyekre 
spekuláló politikától távol volt — igazában 
abban a sorsban osztozott, mint egyháztársa
dalmi kísérletezéseink. Csángó-telepités, szé- 
kely-akczió, magyar iparpártolás, közművelő
dési egyesületek stb. bő példát mutatnak erre. 
A magyar hevülékenység, szalmaláng, a kitar
tás hiánya, a gyümölcsérés idejének bevárá
sával szemben tanúsított türelmetlenség, el- 
kedvetlenedés és lemondás — mind kiveszik 
részüket a szomorú eredményből.

Csak a hol a politika vagy az anyagi ér
dek játszik közre, ott látunk eredményt. Az 
ujabbkori róm. katholikus vallási és egyház
társadalmi egyesületek feltűnő sikerei, a ko
rábbi kísérletek sikertelenségével szemben, a 
melyek náluk is teljesen hasonlók voltak a 
mieinkhez, magyarázatukat abban találják, 
hogy bennük nyíltabban vagy burkoltabban, 
de félre nem ismerhető politikai tendencziák 
és rugók érvényesülnek. Ez tudja egy közös 
munkában egyesíteni a főherczegektől kezdve 
le a mesterlegényekig e felekezet tagjait. S 
még igy is a papságnak és vezetőknek oly 
bámulatra és elismerésre méltó agitácziója
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mellett, a mely buzgalmával és kitartásával 
megszégyeníti a más felekezetüeket.

A sikert felmutatható más társadalmi egye
sületekben az anyagi érdek a varázseszköz. 
Kezdték a tanítók, tanárok, folytatták az állami, 
majd a közigazgatási tisztviselők, a vasutasok, 
a munkások, az agráriusok és merkantilisták 
egyesületei. Az indító ok, a mozgató rugó min
denütt a fizetésrendezés, az anyagi érdek kép
viselete volt. Bizonyára, ha itt is a papifizetés 
rendezése lett volna a fő programmpont vagy 
a politikai téren való érvényesülés: ma más 
érdeklődésre mutathatnánk rá. De a mások 
ügye, veszendő lelkek megmentése, Isten or
szágának érdeke: ezek igen távol estek attól, 
hogy felkelthették volna érdeklődését az em
bereknek.

Nem akarok elzárkózni a közelebbi okok 
elől sem. Bizonyára része van az eredmény
telenségben annak is, hogy már a mint ez 
nálunk szokásos, a födéllel kezdtük építeni a 
házat: hatalmas központi szervezettel, mely 
tömegének súlya alatt megmozdulni sem tu
dott. Úgy jártunk vele, hogy mi figyelmen kí
vül hagytuk azt a problémát, melynek meg
oldásával oly feszült várakozásban tartja most 
Edison a művelt világot. Nem vettük tekin
tetbe, hogy a hajtóerőhöz szükséges villamos
ságnak oly súlyos az accumulatora, hogy maga 
magát sem tudja mozgatni, nemhogy terhet 
bírna szállítani. Az ingyen munkaerők termé
szetszerű kíméletes igénybevétele folytán, bele- 
fuladtunk a sok és nagy bizottságokba. Egy 
pár hajtókart megviseltünk, de előre bizony 
keveset haladtunk.

Aztán a szükséghez sem igen tudtunk al
kalmazkodni. Volt egy generális recipénk, az 
egyházi esték és felolvasások, mondhatni az 
érdeklődés felkeltésének eszközei, ezt alkal
maztuk úgy a hogy, de az érdeklődés kielé
gítésére; a támogató, a könyörülő és meg
mentő szeretet munkájára nem kerítettünk sort. 
így az Érdeklődés megemésztette önmagát.

De a betegség diagnózisának megállapítá
sához legyen elég most a főbb dolgokból 
ennyi. Nem rekriminálni, de a helyzet javítá
sának útját akartam keresni. Ez szerepel a 
programmban is — úgy vélem — a Tóthfa- 
lusi József felolvasásában.

Mit fog határozni a legközelebbi teendőkre 
a s. szt.-györgyi közgyűlés — nem tudom. E 
közgyűlésen előreláthatólag kevesen fognak 
részt venni, leginkább azt hiszem a közeli vi
dékiek. Nem volna kívánatos tehát, hogy az 
egyesület életét mélyebben érintő és átalakító 
határozatok hozassanak. Ezeket egy olyan 
gyűlésre kell halasztani, a hol lehetőleg az 
egész kerület képviselve lesz. Ilyen volna 
tartható a legközelebbi egyh. kér. közgyűlés 
alkalmával Kolozsvárt. Ennek tárgysorozatára 
nem is kellene egyebet kitűzni, mint az Érte
kezlet feladatának konkrétebb megállapítását,

szervezetének ehhez való alkalmazását s mun- 
kaprogrammjának ehhez alkalmazott megszer
kesztését.

A sepsiszentgyörgyi ülés helyesen teszi, 
ha ez ügyben csak egy bizottság kiküldésére 
szorítkozik, mely az egyházmegyei értekezletek 
véleményeinek beszerzése után erre nézve rész
letes jelentést és javaslatot lesz hivatva Ko
lozsvárt előterjeszteni. Mert az egyesületnek 
megszűnnie nem szabad. Egyházunk igazi szo- 
cziális feladatai csak most kezdenek igazán 
kidomborodni, előtérbe lépni, amit ha mellőz
nénk, sorsunk, a pusztulás lenne. Ezek megol
dását kell az Értekezletnek jövőben jobb szer
vezetben szolgálnia. Az idei közgyűlés erre 
tegyen előkészítő lépéseket. Isten áldása le
gyen munkáján a pezsgő életű belső székely
föld fővárosában!!

Nehány szó az EPILOGUS-hoz.
1. Prológus in coelis. Genesis I. 3.

Falun ráér az ember egyet-mást kétszer is elol
vasni. Kivált nagy igényű dolgokat. Ilyen a Fogarasi 
és Bartha nagyenyedi tanár urak tollából a Világos
ság legendája, a melynek a textusa a Genesis I része
3. verséből kerül:

„Altkor szóla az IJr „Legyen világosságIu és lön 
világosság

A Prot. Lap idei 23. számában előre bejelentet
ték egy nyiltlevélben a „világosságot“ teremtő czikk- 
sorozatot. — Szóla az Ur.

A lap 25—26. számában megjelent Bartha tanár 
ur több tekintetben tanulságos íejtegetése a Bethlen- 
kollégium vagyonának rendeltetéséről, viszontagsá
gairól, mai állományáról és használatáról: „Legyen 
világosság!“

Legutóbb a lap 37—40. számaiban Epilógus czi- 
men, látszólag az Egyházi Törvény híres 8. §-át védi, 
valósággal azonban ugyanazon törvény 86. §-ának i) 
pontját ostromolja s annak alkalmazásai ellen tilta
kozik Fogarasi tanár ur, ajánlván czikkeit a zsinati 
atyák ügyeimébe is. No. — És lön világosság.

Lőn-e igazán? Ezért a kérdésért olvasám el két
szer is alaposan a közleményeket, stb.

2. Nem mind arany, a mi fénylik.
Fogarasi tanár ur Epilógusában először is visz- 

szatekint a maga Nyílt levelére és idézi a velejét. 
Azután visszatekint a Bartha tanár ur czikkére, mely
nek kijavítja egy sajtóhibáját. És most igy folytatja: 
„ Utalok továbbá a Bethlen-kollégium ez évi értesítő
jében megjelent rektori évzáró beszédemre, melyben 
egy kissé általánosabb vonásokban magam is szólot
tám kollégiumunk hivatásáról a múltban és jövőben, 
elmondva szerény nézetemet a társadalom és iskola 
viszonyáról, kölcsönhatásáról. “

A komoly utalásra megszereztem az értesítőt. 
Meg is találtam benne, a 193. lapon kezdve a rektor 
ur nézetét a kollégium hivatásáról. A nézetnek álta
lánosabb tétele szóról-szóra ez:

„A gymnasiumi nevelésnek, véleményem szerint 
az a feladata, hogy megadja a belőle kilépő ifjúnak 
azt az alapot, melyen minden magasabb miveltséggel 
járó életpálya megállhat, felépülhet, melynek tápláló 
anyagában megtalálja a tovább fejlődéshez szükséges 
elemeket, amikor az élet szabadabb levegőjére kikerül, 
vagy kép nélkül szólva: legyenek meg benne a tu
dományok elemei, az általános emberi eszmék csirái,
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a s z í v  és ész harmóniájának alafakkordjai; egy szó
val mindaz,, ami az embernek, az egyénnek, a haza
finak és a mindezt egyesitő jellemnek megveti az 
ágyát, megadja alapját és keretét. Vagy, hogy isméi 
képet használjak; legyen a gymnasiumi nevelés 
végeredménye olyan tárház, melyben minden maga
sabb életpályára induló iíju megtalálhassa a szüksé
ges útravalót s egyesüljön lelkében nemzetének min
den vágya, múltja, jelene, jövőjében vetett szilárd 
hite; egy szóval, itt nálunk, legyen száz perczentes 
magyar.a

Az aláhúzásokat, tekintettel a képekre és képte
lenségekre, abban a hiszemben csináltam, hogy igy, 
bővebb kommentár nélkül, maga a rektor ur is át 
fogja látni, hogy a mit mondott s a mire szerényen 
utalta figyelmes olvasóját, az fénylik, fénylik ugyan, 
de talán még sem szinarany. Kiveszem a hazaíiságot 
(A Tarjagossoknál hazaffyság.) Az mindig komoly 
dolog marad. Egyszersmind kimeríthetetlen tárháza 
minden utravalónak. És nagy menedék.

Deák Vigil.
(Folyt, köv.)

Egyháztársadalmi munkásság a küküllői 
ref. egyházmegyében.

— Titkári jelentés. Irta: Sámuel Aladár, titkár. — 
(Folyt, és vége.)

II.
A megtartó szeretet főként az egyesületi élet 

terén munkálkodik. Összegyűjti a konfirmáltakat, 
hogy valláserkölcsileg tovább képezze; tömöríti az 
ifjakat, hogy az egyház védő szárnya alatt nemes 
szórakozások között töltsék idejűket; egyesíti a dal
kedvelőket az egyházi ének művelésére; összegyűjti 
a nőket, hogy egyesült erővel gyakorolják a könyö- 
rület munkáit; gyámolitja a férjhez menő lányokat; 
segélyt nyújt a családoknak, melyek támaszukat 
vesztették. Egy szóval a megtartó szeretet arra tö- 
törekszik, hogy az egyházközségben olyan intézmé
nyeket létesítsen, melyek az egyházhoz való ragasz
kodást mélyebbé teszik.

A megtartó szeretet munkái közül egyházme
gyénkben az ifjúsági-, dalos- és temetkezési egyletek 
szervezése s a férjhez menő lányok segélyezése tekin
tetében mutathatunk fel, ha nem is nagy, de minden
esetre számbavehető eredményt.

Egyházközségi ifj. egylet csupán a kutyfalvi egy
házközségben van szervezve. Czélja a vallásosság, 
erkölcsiség és hazafiság ápolása. Gyűléseit a tavaszi 
és nyári időszakban havonként egyszer, az őszi és 
téli hónapokban hetenként egyszer szokta tartani. 
Vezetője Kiss Lajos kántor-tanitó. Ifj. egylet szerve
zése megkiséreltetett Balavásárán, Buzásbesenyőn, 
Dicsőszentmártonban, Nagykenden, Radnóthon és Sö
vény falván, de nem sikerült állandósítani a rész vét
lenség miatt. Általános ifj. egylet több községben 
szervezve van s részben ez a körülmény szolgál 
magyarázatául annak, hogy egyházközségeink nagy 
részében külön ifjúsági egylet szervezése meg sem 
kiséreltetett. Az általános ifj. egyletek közül jóleső 
érzéssel mutatok rá a magyarpéterfalvira, hol a lel
kész ifj. egyleti atyává választatott meg. Ezen ifj. 
egylet érdemes szervezője helyes nyomon járt, mert 
nem hagyta figyelmen kívül azt a régi, de nagy igaz
ságot, hogy az ismeretközlés vallás-erkölcsi nevelői 
hatás nélkül semmit sem ér.

Nagyobb tevékenységgel találkozunk az egyház- 
községi dalos-egyletek szervezése körül. Ezen intéz
mény nyolcz egyházközségben van életbe léptetve. 
A buzásbesenyői 1903-ban alakult Téglás Ferencz buz- 
gólkodására. A gógáni 1903-ban alapittatott Szász

János vezetése mellett. A gógánvárallyai Péterfi Fe
rencz által szerveztetett 1898-ban. A kutyfalvit Kiss 
Lajos szervezte 1904-ben az ifj. egylet tagjaiból. A 
kiikiillőszéplaki 1903-ban alakult. Jelenlegi vezetője 
Gyepesi Ferencz. A mikefalvi 1896-ban alakíttatott. 
Vezette Nagy Sámuel. A vegyes karok szervezésé
ben Bartha József lelkész is közreműködött. A nagy- 
kendi 1890-ben szerveztetett Kiss Lajos akkori kán- 
tortanitó által. Jelenlegi vezetője Dali József. A nagy
tereim 1880-ban alakult. Tiszt, elnöke Kakasi Márton 
lelkész, ügyvezető elnöke Mihály József, karnagya 
Czírmai Árpád. Ezen dalosegyletek szép és mara
dandó sikerrel működtek. Szervezésre várnak a bala- 
vásári, bethlenszentmiklósi, bonyhai, dicsőszentmár- 
toni, erzsébetvárosi, haranglábi, királyfalvi, kiskendi, 
magyarpéteríalvi, mikeszászi, radnóthi, sövényíalvi, 
szászcsávási, szászdányáni és a szászkisalmási egy
házközségekben. A szervező erő — az erzsébet
városi egyházközség kivételével — minden egyház- 
községben meg van. Reméljük, hogy jövőre kész
ségesen fognak munkálkodni azon, hogy „az igazak
nak ékességök legyen a hálaadó éneklés.“ (Ezsaj. 24.
15.) Reméljük, hogy dalkedvelő híveink is követni 
fogják Szent Pál apostol intését: „Teljesedjetek be 
szentlélekkel, szólván timagatok között éneklések és isteni- 
dicséretek által, énekelvén és dicséretet mondván szive
tekből.“ (Eí. 5. 19.)

A megtartó szeretet munkái közé sorozhatjuk az 
egyházközségi temetkezési egyleteket is. Egyházme
gyénkben ilyen intézmény csupán kettő van; mind
kettő Nagykenden. Az elhalt tagok hátramaradottjai 
részére mintegy 25—30 kor. segélyt nyújtanak. Ha 
meggondoljuk, hogy a halál igen gyakran akkor jön 
fel ablakainkra, mikor a legnagyobb szükségben va
gyunk: indokoltnak tartom, hogy egyházközségeink 
ebben a tekintetben is megkezdjék a munkát.

A férjhez menő lányok kiházasitási segélyezése 
is egyik figyelemreméltó intézménye az egyháztársa
dalmi munkásságnak. Ilyen, intézmény a küküllöszép- 
láki egyházközségben van, hol a Fodor Terézia-íéle 
alapítvány kamataiból évenként két férjhez menő jó 
erkölcsű lány jutalmaztatik.

Ide sorozom végezetre a mikefalvi egyháztagok 
önkéntes társulás alapján létesített „Magtár-egylet“-ét, 
mely a tagjait terhelő templomépitési adósság letör- 
lesztésére alakult.

III.
A megmentő szeretet gyámolitására siet a mun

kaképtelenné vált szegényeknek, védelmébe veszi az 
árvákat s gondoskodik a testi és lelki betegekről.

Az egyházközségi szegények gyámolitására sze
gény-alap létesittetett: Bálavásáron, Bonyhán, Dicső
szentmártonban, Haranglábon, Kutyfalván és Radnó
thon. Nagyteremiben az egyházközség jóltevője, özv. 
gr. Bethlen Gáborné, szül. gróf Bethlen Leopoldina 
tiz szegény közt 50 koronát osztatott ki. Á nagy- 
kendi egyházközség a gondnok által gyüj tetett a szü- 
kölködők számára. Követésre méltó a bonyhai egy
házközség azon szeretetbeli munkája, mely szerint a 
jómódú egyháztagok a helybeli és vidéki szegény 
tanulókat a téli hónapokban minden nap ebéddel lát
ták el. A szegényügyben nem intézkedtek a bethlen
szentmiklósi, buzásbesenyői, egrestői, erzsébetvárosi, 
gógáni, gógánvárallyai, királyfalvi, kiskendi, küküllő- 
széplaki, magyarpéteríalvi, mikefalvi, mikeszászi, sö
vényfalvi, szászcsávási, szászdányáni és szászkisal
mási egyházközségek. „Szegények mindenkor lesznek 
veletek“, azt mondja Jézus. (Máté 26. 11.) Ha valahol, 
úgy bizonyára itt különösen követendő amaz apos
toli intés: „Ne szeressük egymást csak beszéddel és 
nyelvvel, hanem cselekedettel és valósággal.“ (I. Ján. 3. 
18.) Reméljük, hogy ezen egyházközségeink is „meg
emlékeznek a szegényekről“ (Gál, 2. 10.) s hisszük, hogy
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nem fognak akadni oly szeretetlen hitsorsosaink, kik 
a mindennapi eledel nélkül szűkölködőknek igy szól
nának: „Menjetek el békességgel és egyetek eleget; mind- 
azáltal nem adják nékik, a melyek szükségesek volnának 
-az 6 testeknek tápláliatására.“ (Jak. 2. 16.)

Ezúttal azonban kifejezést adok azon meggyő
ződésemnek, hogy az egyházközségi szegényügy ad
dig nem oldható meg sikeresen, mig a koldus- és 
vándorügy közigazgatási utón nem rendeztetik. Me t̂ 
ha nem volna Írott malaszt azon intézkedés, hogy 
minden község tartozik a maga szegényeiről gon
doskodni; ha nem zörgetnének ajtóinkon a koldusok 
légiói s nem kilincselnének egymásután a munkake
rülő vándorok, kik a jótéteményre szánt alamizsnát 
a  legelső kurta-korcsmában megisszákrakkor egyház- 
községeink kényelmesen gondoskodhatnának szegé
nyeikről. Örömmel jegyzem fel, hogy a községi kép
viselőtestületek készségesen gyámolították szűkölködő 
hitsorsosainkat. Mintegy 30 egyénre megy azok száma, 
kik a megmentő szeretet drága gyümölcseiben része
sültek. Hála és köszönet érette!

A szegényügynél fontosabb s a megmentő sze
retet gyakorlására tágabb teret nyit az árva gyer
mekek védelmének ügye. Ebben a tekintetben is 
megtörtént az első lépés. Ugyanis a í. év őszén árva- 
telep fog szerveztetni Bálavásáron, a mennyiben a 
lelkész közbenjárására 15 református család 17 refor
mátus árva gondozását vállalta magára a marosvá
sárhelyi m. kir. gyermekmenhelyből. Ezen intézmény 
nemcsak keresztyéni, hanem szocziális szempontból 
is kiválóan fontos Mert midőn a nevelő szülők az 
árvákat megtanítják saját foglalkozásaikra, ugyanak
kor alkalmat adnak nekik arra, hogy a hazának és 
az anyaszentegyháznak munkás és jóravaló tagjai 
legyenek; mig a kellő gondozás hiányában a testi s 
lelki romlás útjára lépnének.

A testi betegek gyámolitása körül szép példát 
adott a közel múltban Weér Györgyné szül. Ugrón 
Margit, a haranglábi egyházközség kegyes pátró- 
nája. A betegeket meglátogatta, nekik a vigasztalás 
szavát szólotta s anyagilag is segítette őket. Vajha 
volnának, kik követnék a jó példát s keresztyéni sze
retettel áldoznának az emberszeretet oltárán, jól tud
ván, „hogy a tiszta és Isten előtt szeplő nélkül való 
szolgálat ebben á ll: Meglátogatni az árvákat és özve
gyeket az ő nyomorúságokban.“ (Jak. 1. 27.)

A megmentő szeretet gyakorlására szép munka
tér nyílik meg azon kísérlettel is, mely a lelki bete
geknek, nevezetesen a veszélytelen őrülteknek csa
ládoknál való elhelyezése tekintetében megindult. Dr. 
Szőcs Mózes kórházi főorvos ezen ügyben érintke
zésbe lépett vámosgálji és szőkefalvi lelkésztársaink
kal, kik készségesen fölajánlották szolgálataikat. Hi
szem — ha alkalom nyílik — mindnyájan kivesszük 
részünket,, követvén szent Pál apostolnak ezen inté
sét: „Vigasztaljátok azokat, a kik félelmes s z iv ü e k (I. 
Tess. 5. 14.) *

T. Értekezlet! ezekben ismertettem meg az egy
házmegyénkben folyó egyháztársadalmi munkásságot. 
Részletesen felmutattam azt a nagy mezőt, melyen 
nekünk lelkészeknek munkálkodnunk kell, szemelőtt 
tartva szüntelen szent Pál apostolnak ezen szavait: 
„Még az én életem is nekem nem drága, csak elvégez
hessem örömmel az én futásomat és a szolgálatot, me 
lyet vettem az Úrtól.“ (Csel. 20. 24.) Ámde minden jó 
szándékunk és buzgó igyekezetünk hiábavaló, ha 
híveink segítségünkre nem jönnek és nem vetik a 
munkára kezöket velünk együtt. „Az aratni való ga
bona sok, de az arató — fájdalom — oly kevés“ (Luk.
2. 10) Pedig az egyháztársadalmi munka úgy a lel
készekre, mint a hivekre kiváló fontossággal bir. 
Ezen a kies helyen találnak egymásra a pásztor és 
a nyáj. Itt ismerik meg egymást és itt tanulják egy

mást meg is becsülni. Fogjon tehát kezet egymással 
a lelkészek és hivek serege! „Mert jó dolog nekünk 
ezekben megerősittetniink egymás hite által, a ti hitetek 
és a mi hitünk által.“ (Rom. 1. 12.) Fakadjon áldás 
és boldogság a legszebb munka nyomán, mely Isten 
nevében, az örök szeretet nevében történik!!

Püspöki vizsgálat a dési egyházmegyében.
(Folytatás.)

Szept. 25-én d. u. 4 órakor érkeztünk vonaton 
Válaszutra, hogy megkezdjük a második felvonást: a 
Déstől inneni rész vizsgálatát. Simó Béla gyh. m. 
gondnok helyét, kit útközben Oroszmezőn meleg bu- 
csuzás közt visszaadtunk családjának, Rettegi Sándor 
tőtöri birtokos-gondnok foglalta el. Az esperes csak 
vele képviselte az e. megyét, mert Vásárhelyi Boldi
zsár főjegyző is hazament Désre egyházközségi ügyeit 
intézni. Pedig épen itt lett volna különös szükség 
rá. Az egyházmegyének épen ez a része mutatja a 
pusztulás legmegrázóbb képét, a mely az esperes 
székhelyétől legmesszébb, az új főjegyző székhelyé
hez legközelebb van. Nem szenved kétséget, hogy itt 
az egyházmegye részéről a személyes felügyeletet, 
gyakori kiszállásokat, a buzdítást, tervezést s a kivi
tel ellenőrzését az esperes helyett a főjegyzőnek kell 
teljesítenie. A Vásárhelyi Boldizsár organizatorius 
tehetségére, nagy buzgalmára, lelkesedésére, munka- 
és rendszeretetére itt nehéz, de szép tér kínálkozik 
— várakozik.

Kendüóna volt az első állomásunk. Gróf Teleki 
László Gyula egyik legszebb birtoka s ősi kastélya 
uralja a községet, mint általában a Telekiek az egész 
vidéket. Az ősi kastélyban nagy szomorúság volt. Az 
özvegy grófné egyik leánya, gróf Teleki Árvédné 
súlyos betegen feküdt s az egész összegyűlt család 
remegve várta, a most már — Istennek hála! — 
szerencsés kimenetelt. Mi is leadtuk őszinte részvé
tünk nyilvánítását s imánkba foglaltuk a nagy szen
vedőt, a remény s kétség közt hányatott családot. 
Az udvar nevében a jószágkormányzó fogadott, ki 
kedves nejével együtt magyaros vendégszeretetének 
minden jeleivel elhalmozott. Az idő kihasználása czél- 
jából a papihivatal vizsgálatát még a délután folya
mán megejtettük, mely a késő esti órákba benyúlt. 
Másnap délelőtt megtekintettük az áll. iskolát, egy
házi épületeket, megtartottuk a presbiteri ülést és 
templomoztunk. Az egyházi beszédet Nagy Károly 
Nehem. 4. 16—20. alapján tartotta, a helyi viszo
nyokra való bő vonatkozással fejtegetve a védekezés 
és építés kettős feladatát, a trombitás hivatását és a 
rettenthetetlen bátorság és kitartás azon alapját, mely 
e szavakban van: „a mi Istenünk hadakozik érettünk“ 
Utóimát és áldást, mint rendesen itt is lelkes szavak
ban a Főpásztor mondott. És most hadd számoljunk 
be itteni tapasztalatainkról, benyomásainkról Hajdan 
előkelő virágzó egyház kellett hogy legyen; ezt mu
tatják az egyházi földek mennyisége, a papi telek és 
épületei, régi és igen értékes, gyönyörű klonodiumai. 
Bizonyára tiszta magyar és református lakossággal. 
Az oláh templom 100—120 éves lehet, akkor bizo
nyára egy nehány család számára. Ma a nagy több
ség oláh, nemcsak, a magyarok legnagyobb része is, 
legalább a felnőtt s élemedettebb rész, a mindennapi 
életben szívesebben használja az^oláh nyelvet. Ma
gyar kiejtése is teljesen oláhos. És —- fájdalom — 
nagyon degeneráltnak látszó nép, A hosszú hajú, 
oláhos öltözetű nép — főleg az örege — apathikus 
nyugalommal ül és alszik a templomban. Nem is igen 
érti, a mit mondanak, nem is igen érdeklődik iránta. 
Ha van valami vallásos mozgalom a lelkében, az 
sokkal inkább az oláh templom közvetett hatása a 
babonában, mint református öntudat. A mi templo
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munkba jár, mert oda szokott. Szellem, lelki élet, 
magyar paraszti intelligenczia, ruganyosság, életre
valóság itt nem igen találhatók. Magyar öntudata is 
elhalványult. Nem csak az utczán: a papi udvarban 
és konyhán is az oláh az uralkodó nyelv. Pedig a 
papnénak legalább anyja — úgy mondják — magyar 
volt. Az udvarban nem hiányzik — úgy látszik — 
az egyház iránti érdeklődés, de mintha csak a pap 
személyéhez s a nép egyházi közterhe könnyítésé
hez volna kötve. Magasabb érdekek támogatására — 
úgy látszik — nincs a ki megnyerje s intenzivitásá- 
ból is sokat veszthetett. A templomon meglátszik, 
hogy hajdan az udvar komoly gondozásban részesí
tette. 1723-ban egyik gróf Teleki, kinek neje gróf 
Yay leány volt, renováltatta, az akkori időkhöz mér
ten — fényesen. Tőlük valók a legszebb klonodiu- 
mok is. Ma szomorú elhagyatottság és pusztulás 
képe van rajta. Tisztaságával nem törődik senki, 
padjai ki-bedü’ledezettek. Csak a papi lakáson van az 
újkori életnek is kis nyoma, szerény, de praktikus 
átalakításban. Itt ugyan lépten-nyomon találkozunk a 
pap művészi hajlamainak jeleivel, a zenei instrumen
tumok különböző fajtáival, de ezek is — úgy látszik 
— inkább a bús magyar egyéni érzelmei levezetésé
nek eszközei, semmint nagy tettekre lelkesítők. Újabb 
időben látszik ugyan törekvés az egyház anyagi 
ügyeinek rendezésére, főleg az iskola államosításá
val kapcsolatosan, de magasbra vívó szenvedelem 
egy uj nép teremtésére nézve csak az állami iskolá
ból érezteti fuvalmát. A megújhodás reménye — mig 
a dolgok igy állanak — csak onnan kecsegtethet. 
Nagy Imre lelkészben nem hiány/ik ugyan a jóaka
rat, de a feladat nagyságával sem energiája, sem 
látóköre nem tartanak lépést. A lelkesedés korának 
23 évét töltötte el e helyen tisztében s szerénytelen
ség volna ezután várni többet tőle — pedig igy sem 
a védelem, sem az építés munkája nem kecsegtet a 
kívánt — e helyen semmi körülmények közt le nem 
alkudható — eredménnyel.

A gyorsan elköltött ebéd után útunk tovább vitt 
Dobokára. E község — egykor székvárosa Doboka- 
vármegyének — védvár nemcsak az ellenség ellen, 
de a magyarságnak is, ezelőtt csak nehány évvel is 
esperesi székhely: ma 2000-et meghaladó lakossága 
közt alig számlál 4—5-öt, kik önként vallják magu
kat reformátusoknak s ezt törött magyar nyelven 
megmondani képesek. Csak ezelőtt 10 évvel is név
könyvi adataink 100-nál többre teszik a ref. magyar
ságot itten. A hatalmas nagyközség, mely gör. kath. 
esperesi székhely, virágzó felekezeti iskolával túl
nyomó nagy részében magyar előkelő mágnások bir
toka: a Telekiek, Bánffyak s mások bírják az egész 
határt. Csak a Bécsben lakó Teleki Imre grófnak 
4800 holdja van itt egy tagban, a mely most épen 
potom ár on̂  eladó, talán valami 8—10 ezer kor. évjá
radékért. És itt, e környezetben alig öt év alatt pap
nak, szolgabirónak, tanfelügyelőnek, egyháznak, vár
megyének, társadalomnak, államnak szemeláttára, 
szégyenére és gyalázatára kipusztult, eloláhosodott a 
magyarság. Szivetszakgató kép tárult itt elénk. Szép 
dombon, honnan belátható az egész község, emelke
dik kicsiny fatornyával a még igen jókarban levőnek 
mondható református kis templom. Alant az ország 
utón bámuló oláh tömeg közepett maradtak kocsiink, 
mig a gyengeszavu kis harang siró szava mellett, 
lelkűnkben mélységes fájdalommal, szemünkben köny- 
nyel felmásztunk az alig járható utón a templomba. 
Megérkeztünkre a harangszó megszűnt; oláhul mond
ták a harangozónak, hogy hagyja már abba. Keres
tük a gyülekezetünket, de nem találtuk. Úgy kellett 
összeszednünk őket, nem egyet tolmács utján. Végre 
előkerült a törzsfő: egykori ottani kántorunknak a 
fia, hóna alatt megviselt énekes könyvével. Sírva 
panaszolta a pusztulást. Az egész községben már

csak az ő gyermekei családjában vannak névleges 
magyarok és reformátusok. Összeszedtünk 16-ot. 
Köztük vagy 12 gyermeket. Külön ültettük őket ma
gunk mellé s diktálás után két éneket énekeltünk. 
Hárman közülök még tudták az éneket. Aztán maga 
a Püspök úr tartott beszédet hozzájuk. Nem a mező- 
újlaki Uyés dörgött beszédében, inkább a Lázár sír
jánál könnyező Jézusra emlékeztetett. A gyászolók 
szemrehányása sem hiányzott. Mondogatták, ha a mi 
püspökünk 10—15 év előtt jött volna ide, Lázár talán 
nem halt volna meg! Ah, fog-e feltámadni?! Köny- 
nyezve jöttünk ki a templomból. Mintha valóban te
metésen lettünk volna! Bejártuk a parokhiát. 10 év 
előtt itt még esperes lakott, ugyanezen házban, mely
nek ajtai magassága nem igen haladja meg az 1 V2 
métert és madzaggal vannak bekötve, ablakai 40 □  
cm. és fagalyakkal vannak befonva. Az egész nagy 
telek egy szilvás és törökbuzás; gyalogösvény vezet 
az ajtó elébe is. A házon felül az oldalrészben egy 
fakeritéses sir: az öreg esperesnek, a gyülekezet 
majdnem 60 évig volt papjának: Nagy Lajosnak sírja. 
Benn a házban egy beteg ref. asszony, a kántor 
unokája oláhul nyögi fájdalmait, magyarul egy szót 
sem tud, férje is oláh, a gyermekei is. Megható képe 
az ekklézsiának. Nagy Lajos halála óta, ki hosszú 
időn keresztül élte alkonyán csak annyiban volt papja 
az egyháznak, hogy palástját ott tartotta szegen, mig 
maga fiánál lakott: fia Nagy Imre adminisztrálja Do
bokát. Betölteni papilakás hiánya miatt nem lehetett. 
Más utón próbálkoztak a mentési kísérlettel. Egyik 
mágnásasszony birtokos egy épületet, az Emke 2000 
koronát adott egy iskola szervezésére. Most ezzel 
íoly a kísérletezés. Azonban már három tanító szö
kött meg 2—14 napi kínlódás után. Bejártuk az iskola
helyiséget. Emeleti része használható, az alsó vizes, 
most próbálnak ezen segíteni. Mert hiszen, most már 
a döbbenet e pillanatában az agóniában szenvedőn 
segitni mindenki kész. Bállá Mihály unitárius bérlő 
egy lakóházat ajánlott fel ideiglenesen a kinevezendő 
papnak, a mi azonban — megtekintés után — csak 
végszükségből s igen rövid időre felelne meg. Pedig 
szép kánonika mellett a kongrua is biztosítva van itt 
a papnak. Summa summarum: ily körülmények közt 
itt a ref. egyház feltámasztásához nincs remény. Csak 
egy eset képzelhető, ha újra fundáltatik. Erre alkal
mat kínál a gr. Teleki Imre-féle 4800 holdas birtokra 
való telepítés, az iskola államosítása s a papi állás 
betöltése együtt egy összhangzó nagy akcziójában az 
államnak, egyháznak és társadalomnak. Az egyház 
részéről a lépések bizonyára megtétettek. Mi lesz az 
eredmény?!. ..alighanem hivatkozás a felfordult po
litikai viszonyokra s az ár végleges összecsapása s 
a szegény kis sziget elmerülése. A nagy Isten legyen 
kegyelmes nekünk!

(Folyt, köv.)

EGYHÁZI ÉLET.

Az udvarhelyi egyházmegye közgyűléséből.
(Folytatás és vége.)

II.
Az állami iskolánk tornacsarnokában levő folytatólagos 

ünnepélyt egy karének nyitotta meg a dicsőszentmártoni 
dalkar szabatos előadásában, melynek elhangzása után 
Nagy Domokos egyházi elnök tartott talpraesett megnyitó 
beszédet, szépen fejtegetve az egyházi értekezletek czélját 
s azok működésének terét és eszközeit.

Utána Sámuel Aladár balavásári ref. lelkész olvasta 
fel titkári jelentését, mely nemcsak szakavatottsággal, de 
igazi ügyszeretettel volt megirva. Ha az értekezleti gyűlés 
azt határozta, hogy méltó mind az elnöki megnyitó, mind 
a titkári jelentés jegyzőkönyvileg való megörökítésre, csak 
helyesen határozott. A megnyerő, a megtartó és a meg-
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mentő szeretet szelleme vonult egész jelentésén végig s 
ebből a 3 szempontból nézve és bírálva a helyzetet, ha 
nem is talál tökéletes állapotokat mindenütt, de azt kon
statálja, hogy a küküllői egyházmegye lelkipásztori kara 
rálépett arra az útra, mely a belmisszió terén, a nagy és 
kívánatos czél megvalósulása felé vezet.

Ugyanezt nem késik konstatálni Boér Elek dr. világi 
elnök sem s éppen azért indítványozza egy tartalmas és 
szép beszéd kíséretében, melynek eszméiről egész ta
nulmányt lehetne Írni — hogy az értekezleti közgyűlés 
szavazzon bel missziói munkásságáért a küküllői egyház
megye lelkipásztori karának köszönetét és elismerést s 
különösen éppen Sám uel Aladár titkárnak, ki — mint a 
jelentésből látszik — maga jár egyházközségével a bel- 
missziói munkásság terén jó példával elől s kinek ügy
szeretete és lelkesedése oly nagyfokú, hogy nemcsak meg
nyeri, de magával is ragadja az embert. Természetes, 
hogy az értekezleti gyűlés az indítvány értelmében hatá
rozott.

Kapcsolatosan Sámuel A ladár  balavásári lelkész és 
ért. titkár egy indítványt tesz, melynek lényege a követ
kezőkben foglalható össze: „Miután őt és idősebb lelkész
társait a theologiai tanfolyamon nem tanították arrra, hogy 
miként kell a belmissziói munkássághoz hozzákezdeni és 
minő eszközök és eljárások mellett kell sikeresen tovább 
folytatni: rendeztessék egyházmegyénk papsága részére 
egy póttanfolyam, amelyen ezeket mind megtanulhassuk.“ 
Azonban, bár az indítvány nagyon helyesen és ügyesen 
meg volt indokolva, ért. gyűlés azt Józsa Ferencz kükül- 
lővári lelkész és ehm. főjegyző felszólalása után, az ehm. 
tanácshoz utasította.

E kis intermezzo után Perdy E m il  polg. iskolai tanár 
tartotta meg szabadelőadását e czimen : „A protestantiz
mus hatása az államélet fejlődésére*. Azzal kezdte a 
tanár ur előadását, hogy miután az idő már nagyon előre 
haladt, — aminthogy úgy is volt — s a  kérdés, melynek 
megoldására vállalkozott, nagyon tágkörü és széles mező
kön járó: engedtessék meg neki, hogy csak főbb vonalai
ban szóljon a tárgyról. Tehát a nagy kérdésről csak röviden 
beszélt, de azért olyan világosan és meggyőzőleg, hogy 
mindenki beláthatta, hogy a protestantizmus ezen a téren 
is uj korszakot alkotott a vén Európa történetében. Elő
adását élénk éljenzés és zugó tapsvihar követte.

Következett most Maetz Irén  tanítónő felolvasása: „A 
nőknek egy nőről*. Bájos, kedves megjelenésű alak, kinek 
csak előadása volt kedvesebb, mint ő maga. Bethlen K ata  
grófnőről s az ő szenvedéseiről és a ref. egyház hitelvei
ben való állhatotosságáról beszélt olyan szépen, mint egy 
csalogány, mikor elmélyed érzelmeibe. A munkát az ért. 
gyűlés eleinte jegyzőkönyvre vétetni határozta egész ter
jedelmében, de azután, többek hozzászólásával, azt a hatá
rozatot hozta, hogy az több száz példányban nyomattassék 
ki és terjesztessék, mert „a gyertyát is nem azért gyújtják 
meg, hogy véka alá (egy olvasatlan jegyzőkönybe) rejtsék, 
hanem hogy gyertyatartóra tegyék és fényljék mindenek
nek“. Ez a helyes és ez a kívánatos is. A kisasszony, akit 
később meg is választottak ért. jegyzőnek, meg lehet elé
gedve szereplésével és az azt követő kitüntető elismeréssel, 
vajha ez az eset buzdításul szolgálna a küküllőmenti höl
gyeknek egyháztársadalmi munkásságuk lelkes megkezdé
sére! Mert mi tűrés-tagadás, az egybáztársadalmi munkás
ság terén sokkal többet tehetnek a nők. mint mi, férfiak. 
Hol vannak hát a papnék ? Sehol. . .  ! Mindegyik végzi 
házi és gazdasszonyi teendőit; egyedül csak a dicsős zent- 
mártoni papné  van a lelkesülök sorába, ki a templomban 
is énekeinket oly buzgósággal énekli, mint akár egy isko
lás leányka. De hol vannak mi veit középosztályunk és 
fényes arisztokrácziánk asszonyai, kik a múltban annyi 
szépet és nagyot tettek az anyaszentegyháznak és hit
sorsainknak érdekében!? Mozduljatok meg ti rögök és ti 
elszáradt csontok beszéljetek, hadd buzduljon fel példáto
kon a jelenkor örömei és élvezetei által sivárrá lett női 
kebel!?

A „gályarabok énekéből* Zsigmond József balavásári 
kántortanitó énekelt egy igen szép részletet a tőle már 
megszokott remek és gyönyörű előadásban. Itt is csak az 
volt a baj, hogy az előadó felséges szép hangja, a harmo
nium kiséret miatt, a maga teljességében nem érvényesül
hetett.

Ezután Szakács Albert sövényfalvi lelkésztársunk ol
vasott fel: „A helvéthitvallás és korunk vallásos szük
ségleté*-?^ Felolvasó, bár nagyon helyesen tárgyalta a

kérdést és a szabadgondolkozóknak minden állításai élét 
mely a vallás ellen irányul, alaposan letörte: mégis tárgyát 
oly burkolt és rapszodikus formában adta elő, hogy abból 
a theologiailag nem miveit közönség vajmi keveset értett. 
Sámuel A ladár  azt is indítványozta, hogy többé ilyen 
kérdések ilyen alakban való tárgyalása ért. gyűléseinken 
ne engedtessék meg, de aztán Józsa Ferencz felszólalása 
után, előadónak köszönet és elismerés szavaztatott.

Hegyi Károly  dicsőszentmártoni lelkésztársunk sza
valata következett ezután, Tompa: „Haldokló mellett* 
czimü költeményét adva elő. Úgy a költemény mélységes 
hangja, mint az előadás szépsége és mesteri volta egyaránt 
lekötötte és magával ragadta a hallgatóság figyelmét. Elő
adó ugylátszik egész művész nemcsak a tárgy megválasz
tásában, hanem az előadás technikájában is. Sok tapsot 
és minden oldalról méltó elismerést aratott.

Titkárnak, nagyon helyesen, Sámuel A ladár  bala
vásári lelkész aa. választatott meg, ki is, kiakarván térni 
a bizalomnyilvánitás frappáns megnyilatkozása elől, csak 
Boér Elek dr. felszólalása után volt hajlandó arra, hogy 
a megtisztelő állást elfogadja.

Szóba került a jövő évi közgyűlés helyének megálla
pítása, de e tekintetben nem tudott megállapodásra jutni 
az értekezlet. Majd az elnökség lesz hivatva arra, hogy az 
értekezleti gyűlés helyét kijelölje.

Az utolsó tárgy: „A bibliai vetített képek* bemuta
tása volt. Hogy a képekben gyönyörködtünk: az a Hegyi 
Károly  ref. lelkész és a Kosa Sándor polg. isk. ig.-tanár 
érdeme. Az egyik a képeket megszerezte, a másik meg 
bemutatta. Nagyon szépek voltak. Csakhogy többnyire az 
ó szövetség történetéből voltak véve, pedig mi keresztyé
nek, újszövetségi állásponton állók vagyunk? Mindegy, a 
bemutatás igy is teljes érdeklődést és általános elismerést 
keltett.

Még csak a fehér asztalnál történtekről kell megem
lékeznem nehány szóban, ha azt akarom, hogy tudósításom 
teljes legyen. Azt mondhatnám, hogy „a béke és a szere
tet“ dühöngött közöttünk, amennyiben a théma körül for
gott a legtöbb pohárköszöntő. Boér Elek dr. vetette fel 
a kérdést egy igazán talpraesett, ügyes beszéd keretében, 
aztán 4—5 felköszöntő, több-kevesebb szerencsével, ugyan
ezt csak váriálta. A sikerült pohárköszöntők egyike volt a 
Hegyi Károlyé, ki Nagy János urat, a dalkar vezetőjét 
köszöntötte fel. Ez a férfiú — a mint a felköszöntőből ki
lehetett venni — egyik legnagyobb erőssége a dicsőszent
mártoni egyházközségnek. Mindenütt és mindenben ott ván,. 
ahol tenni és áldozni kell az anyaszentegyház érdekében. 
Nem ismer fáradságot, nem ismer áldozatot, csak szerény
séget és alázatot; éppen azért kellett őt ama piedesztálra 
emelni, ahol mindnyájan láthattuk és gyönyörködhettünk 
benne.

Biró József birtokos és ehm. képviselőnek ama kije
lentésével végzem tudósításomat: „Barátom, én eddig 
ilyen értekezleten nem voltam , de ha Isten segit: ezen
túl mindig ott leszek, m ert nagyon szép és tanulságos 
volt ez a mostani is.*

Z. K  S .

KÜLÖNFÉLÉK.
Dr. B artók György püspök u r erősebb meg

hűlés következtében több napig ágybanfekvő beteg volt s 
még napokig lesz kénytelen orvosi rendeletre a szobát 
őrizni. Ez okból nincs reményünk, hogy Értekezletünk köz
gyűlésén megjelenhessen, amint el kellett maradnia a néh. 
dr. gró f K u u n  Géza marosnémetii gyászünnepélyéről is. 
Reméljük azonban és kérjük gyors felépülését Istentől!

Váró Ferencz, a Bethlen-kollegium országos 
nevű tanára betöltötte, mint tanár, a hivatalos három év
tizedet. Ez alkalomból a múlt hó 30-án a kollégium elöl
járósága, tanári kara s a tanítványok serege ünnepet ültek 
a tiszteletére s köszöntötték a hű munkást, a typikus prót. 
tanárt, a tudóst, a kitűnő kormányzót s a kedvelt irót az 
elismerés koszorúival. Oda állunk mi is szivbeli buzgóság
gal az ünneplők sorába, mert Váró Ferencz azok közé a 
ritka alakok közé tartozik, akik a merre megfordulnak, ahova 
kezüket, tollúkat, tudásukat, akaratukat, ihletüket és kitar
tásukat oda fordítják, ott mindenütt siker, áldás, tisztesség 
sarjad és minden kívánatos növekedésnek és virágzásnak 
indul. Otthon a kollégiumban, az egyházkerületen, vagy a



41. szám. ERDÉLYI PROTESTÁNS LAP. 345

közegyház szolgálatában, mint egyetemes tanügyi bizott
sági előadó, énekügyi bizottsági tag, konventi és zsinati 
képviselő, mindenütt mindenkor ugyanaz: pedáns a munka
szeretetben, a kötelesség teljesítésében s szinte makacs a 
kitartásban, az elkezdett munka sikerre íejlesztéséqen s az 
idővel való bölcs gazdálkodásban. Sokra ráér, sokat elbir, 
igen sokat teszen. Lelkes hive prot. tanügyünknek, buzgó 
tagja anyaszentegyházunknak, atyja, szerető vezére tanít
ványainak s a kivül állók előtt is tiszteletes: — az Isten 
áldása maradjon rajta, hogy lelke gazdagságásói jusson 
még bőven prot. tanügyünknek és ev. ref. anyaszentegy
házunknak.

H elyreigazításul—tudásul. Egyházi Értekezle
tünk közgyűlésének programmján két személyi változás 
lesz. A predikácziót az ünnepélyes istenitiszteleten nem 
Vajda Ferencz, hanem I. Irsay József kolozsvári lelkész 

fogja tartani. Az elnöki megnyitót pedig gr. Bethlen Pál 
alelnök helyett valamelyik jelenlevő másik alelnök fogja 
mondani. Hogy ki?! — reménységre nem merjük a nevet 
kiirni, mert lám a jelen esetben is azért kell helyreigazí
tással élnünk, mivel a felkérésre későre kapván a kitérő 
választ s a tárgysorozat közreadásával már nem késleked
hetvén tovább, merészeltünk reménységet bizonyosságnak 
venni. Pedig ime, a remény gyakran csal, — egyedül az 
Istenbe vetett nem szégyenit meg soha! — kérjük a helyre
igazítást tudomásál venni. Szives elnézést és bocsánatot 
kér az illetőktől Tárkányi György, ért. titkár.

A görgényi egyházm egyéből. Jelölések. A 
szászrégeni papi állomásra kijelöltettek: Lőrinczi Gábor 
m.-kályáni és Kovács Gyula domokosi lelkészek. A ma- 
gyarbölkényi tanitói állomásra: Kis Lajos helybeli h. tanitó 
és Nagy Sándor göczi tanitó. — Kinevezések. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Vajdaszentivánra Csekme Gyu
lát, Kisfülpösre Joó Imrét, Magyarrégenbe Varga Albertet 
nevezte ki állami tanitókul. Mindhárman, mint énekvezé
rek egyházunk szolgái is lesznek. Legyenek üdvözölve. — 
Nyugalma zások. Mózes Mihály unokái kántortanitó jelen 
év okt. 1-től nyugalmaztatott. Máté Albert felfalusi tanitó 
szept. 1-től szintén. — Áthelyezések. Nagy Lajos magyar- 
régeni állami tanító, ref. énekvezér Komárommegyébe és 
Muzsnai Kálmán kisfülpösi állami tanitó-énekvezér Cson- 
grádmegyébe helyeztettek át.

Márk Mihály iíju lelkésztársunkat csekeíalvi 
egyházközségünk rendes lelkészéül választotta meg. Az 
Ur áldása és segedelme legyen ifjú szolgatársunkun.

Új segédlelkészek. Veszprémi Ferencz, IV. theol. 
Deésre, M uzsnai Ödön IV. theologust Gyulafehérvárra, 
Kovács István IV. theologust Zilahra nevezte ki a mélt. 
püspök ur segédlelkészekül.

A kolozsvári theol. fakultás ifjúsága o k t 6-án 
szép ünnepélyt rendezett a vértanuk emlékére. Az ifjúsági 
dalkör éneke után Felszegi István IV. theol. imádkozott 
mély bensőséggel, majd Varga Zsigmond II. éves theol. 
tartott tartalmas alkalmi beszédet. Utána Kacsoli Lajos
IV. theol. jól sikerült szavalata következett; az ünnepélyt 
az ifjúsági dalkör éneke zárta be.

Gróf Mikó Im re iskolai em lékünnepély. A
sepsiszentgyörgyi ev. ref. Székely Mikó-kollégium nagy 
alapítójának, Hídvégi gróf Mikó Imrének szülőházát — 
mint azt lapunkban már jeleztük — születése napjának 
százados évfordulóján, f. évi szept. 4-én, a magyar társa
dalom részvételével, lélekemelő ünnepély keretében, em
léktáblával fjelölte meg. Ezen az ünnepélyen azonban, a 
tanuló ifjúság a maga egészében, mivel az iskolai év még 
meg nem kezdődött, részt nem vehetett s ezért a kollé
gium elöljárósága és tanári kara a néhai nemes gróf em
lékét külön iskolai emlékünnepély keretében is fel óhajtja 
újítani. A meghívó szövege a következő: A sepsiszent
györgyi ev. ref. Székely Mikó'kollégium elöljárósága, ta
nári kara és tanuló ifjúsága 1905. október 18-án d. e. 10 
órakor a kollégium dísztermében az intézet nagy alapítója, 
Hídvégi gróf Mikó Imre születésének száz éves emlékét 
felújító iskolái ünnepélyt rendez. Az ünnepély sorrendje: 
1. Részlet Meyerbeer „Próféta“ ez. operájából. Játsza a 
kollégiumi zenekar. 2. Bűnbánó imája, Händel „Rinaldó“ 
ez. operájából. Énekli a koll. vegyeskar, kiséri a 11. o. zene
kar. 3. Emlékbeszédet mond Molnár Lőrincz rendes tanár.
4. „Intermezzo“ Mascagni „Paraszt becsület“ ez. operájá
ból. Játsza a koll. zenekar, zongorán kiséri Vájná Adám
VIII. o. t., harmoniumon Szilágyi Béla IV. o. tan. 5. „A

dicső emléke“, Deák Gerő letétele. Énekli a koll. énekkar.
6. „Gróf Mikó Imre emlékezete.“ Irta Szabó Jenő, szavalja 
Ráduly Dénes, VIII. o. t. 7. Szózat. Énekli a koll. ének
kar. 8. Hunyadi induló. Játsza a koll. zenekar.

S z e rk e s z tő i ü ze n e t.

D. Vigilnek. A dologhoz más is hozzá fog szólani. Azért 
a te szavaidat, engedelmeddel, tömörítve és átdolgozva adjuk. 
A lényeg marad, a mint látod.

HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 4492—1905.

KÖRLEVÉL
valamennyi egyházmegyénk nagytiszteletü Espereseihez.

A folyó évben közreadott egyházkerületi névkönyv 
adatainak beszolgáltatása alkalmával elkerülte a ntü Espe
res urak figyelmét 1900. évi közgyűlésünk 51. jkvi számú 
határozata, melyben az eházközségek osztályozására nézve 
uj megállapítás történt.

Az 1898. XIV. t.-cz. rendelkezései alapján állami fizetés- 
kiegészítést élvező lelkészi állomások u. i. mind IV. osz
tályunknak vannak feltüntetve, holott a fennebb idézett köz
gyűlési határozat értelmében ma már IV. oszt. ehközségünk 
nincsen is, vagy legfennebb csak az lehet, melynek kon- 
grua-ügye még rendezve nincsen.

Felhívjuk tehát ntü Esperes aai figyelmét arra, hogy 
az 1906. évi névkönyv adataiban az egyházak osztályozá
sát az 1900. évi egyház kerületi közgyűlés 51. jkvi számú 
határozata értelmében tüntessék ki.

Kolozsvárt, 1905. október hó 3.
Kenessey B éla , K ádár János,

elnök. titkár.

4449—1905. sz.
KÖRLEVÉL.

Beérkezett panaszokból arról vett tudomást igazgató- 
tanácsunk, hogy a főtiszteletü Püspök aa. által kinevezett 
segédlelkészek kijelölt állomásaikat későre foglalják el és, 
hogy megelőzőleg egyáltalában nem jelentkeznek illetékes 
espereseiknél, a szükséges utasítások megnyerése czéljából.

Ennélfogva ezennel figyelmeztetjük az összes segéd
lelkészeket arra, hogy kineveztetésük után, legkésőbben 8 
nap alatt, feltétlenül és lehetőleg személyesen jelentkezze
nek illetékes espereseiknél, az állomás elfoglalása idejének 
megállapítása és egyéb utasítások kikérése végett, valamint, 
hogy elhelyeztetésük, avagy rendes lelkésszé való távozá
suk alkalmával se hagyják oda előbbi állomásaikat mind
addig, amig illetékes espereseiktől távozási bizonyítványt 
nem nyertek.

Kolozsvárt, 1905. okt. hó 2-án.
Kenessei Béla , K ádár János,

elnök. titkár.
Sz. 2440—1905.

KÖRLEVÉL
valamennyi nagytiszteletü Esperes aához.

Főtiszteletü Püspök aa. behatóan felülvizsgálván az 
1904. évi esperesi vizsgálatokról szóló és hozzá beérkezett 
jegyzőkönyveket, a talált hiányokról felvett jegyzékét Ig.- 
tanácsunkhoz tette át, a további intézkedések megtétele 
czéljából.

Ig.-tanácsunk e jegyzék megvizsgálása rendjén sajná
lattal konstatálta, hogy eléggé nagy számban vannak olyan 
egyházközségeink, hol a t. Lelkész afiak elnézése, illetőleg 
mulasztása miatt az óhajtott rend fel nem található, miért 
is indíttatva érzi magát ezennel felhívni ntü Esperes aait 
arra, hogy a rendetlenségben talált egyházközségeket ez 
évben is vizsgálják meg és pedig a lelkész költségére, ha 
pedig a kívánt rend ismét hiányozna, további törvényes 
intézkedéseket tegyenek a mulasztók ellen.

Az ilyen egyházközségek és lelkészek mindennemű 
központi segélyezésből is ki lesznek zárva mindaddig, amig 
a kellő rend mindenekben helyre nem áll.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgatótanácsának 
Kolozsvárt, 1905. junius hó 29-én tartott üléséből.

Kenessey Béla, K ádár János,
elnök. titkár.
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Sz. 1233—1905.
PÁLYÁZAT.

A nagyenyedi ev. ref. egyházmegyébe kebelezett uj- 
tordai eházközség énekvezéri állására pályázatot hirdetek.

Javadalom a mélt. ig.-tanács 4414—1905. sz. a. helybe- 
hagyott dijlevél szerint: Az egyházközség pénztárából havi 
előleges részletekben 920 K. Kamerátikum, egyházkerület 
pénztárából 79T2 K. 282 D-öl ingatlan haszonélvezete 2 K. 
Két öl tűzifa, mit kántor szállíttat haza 4 K. Stóla teme
tésért — azon kikötéssel, hogy a szegényeket ingyen köte
les temetni 2 K — 80 K. 2 szoba, konyha, kamara s mellék- 
épületekből álló jó lakás 823 D-öl kert élevezetével 200 K. 
összesen 1285*12 K. 50 korona 5 évenkénti korpótlék az 
állás elfoglalásának idejétől kezdve.

Kötelességek: az énekvezéri teendők teljesítése, isko
lákban énektanítás és rendes egyházi dalárda vezetése, 
melyet a dalestélyeken kivül köteles egy éven át a tem
plomban 12 alkalommal szerepeltetni.

Pályázati határidő október 30-ika.
Képesítési, szolgálati bizonyítvánnyal szabályszerűen 

felszerelt folyamodványok nt. Jancsó Lajos esperes úrhoz 
Marosujvárra terjesztendők be.

Kolozsvárt, 1905. október 5.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. 1232—1905.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a dési ehmegyébe 
kebelezett kaczkói körlelkészi állásra pályázat nyittatik.

Dijlevélileg megállapított javadalom: Tisztességes lakás: 
3 szoba, konyha, kamara, pinczével és terjedelmes gyü
mölcsös kerttel. Földhaszonélvezet 8 h. 824 D-öl szántó, 
melynek bérértéke 126 kor. 44 fillér; házbér 12 korona, 
tűzifa értéke 50 kor. Készpénz az eház pénztárából félévi 
utólagos részletekben 894 kor. 56 fillér. Stóla 14 korona. 
Állami kiegészítés tekintettel az adóra és fuvarköltségre, 
mely 473 kor. 28 f.-ben lett megállapítva, 1600 koronáig a 
93.396—1900. sz. miniszteri rendelettel 562 kor. 78 fill. lett 
megállapítva.

Megjegyzés. .Az állami iskola pénztárából, Kaczkón 
hetenként 2 óra vallástanitásért 40 kor. Nagyilondán 1 órai 
vallástanitásért 80 korona.

Kötelességei : A kaczkói anya-, szelecskei, galgói, 
nagyilondai leány- és blenkemezői fiók-egyházközségekben 
a lelkészi teendők beosztás szerinti végzése, a kaczkói kör
lelkészség részére megállapított részletes utasítás szerint.

Pályázati határidő 1905. november 10.
Kellően felszerelt, minősitvénnyel ellátott folyamodvá

nyok fenti határidőn belől, alólirotthoz küldendők.
Kolozsvárt, 1905. szeptember hó 30.

D r . Bartók , püspök.

Sz. 563—1905.
Theol. igazg.

KÖRLEVÉL.
Értesítem mindazokat a végzett theologus urakat, a 

kik a múlt 1904—905. tanévről, vagy esetleg még az elő
zőkről is kollokviumaikkal bármi okon elmaradtak, hogy 
e kollokviumokat/, év november hó 2-ig feltétlenül tegyék 
le. Főtiszteletü és méltóságos Püspök ur részükre az ő 
jelenlétében megtartandó záró-kollokviumot/, év nov. 2-án 
délelőttre tűzte ki.

A kik kollokviumaikat a jelzett napig le nem teszik 
és a nov. 2-ra megállapított záró-kollokviumra meg nem 
jelennek, azok a f. év decz. havában megtartandó rend
kívüli képesítő vizsgákra semmi esetre sem bocsáttatnak 
s esetleg ismételt mulasztásuknak még súlyosabb követ
kezményei is lesznek.

Kolozsvárt, 1905. okt. 10.
Kenesseg Béla, 
theol. igazgató.

854—1905. sz.
MEGHÍVÓ.

A dési ev. ref. egyházmegye közgyűlésének m. t. b. 
tagjait folyó év november hó 5. d. e. Désen a városháza

tanácstermében 9 órakor kezdődő rendes közgyűlésére- 
tisztelettel meghívom.

Tárgyai:
1. Ima. 2. Megnyitás, névsorolvasás, megalakulás. 3. Az. 

uj lelkészek bekebelezése. 4. Főjegyző afia jelentése az 
egyházmegyei tanács időközi működéséről. 5. Számvevő 
jelentése. 6. Esperesi jelentés. 7. Egyházmegyei pénztár 
és orsz. közalap számadásainak megvizsgálása. 8. Áz egy
házmegye 1906. évi költségvetésének megállapítása. 9. Fel
sőbb leiratok előterjesztése. 10. Indítványok.

A közgyűlés alkalmával tartandó istenitiszteleten imát 
és egyházi beszédet tiszteletes Csákány Miklós, m.-köblösi 
lelkész afia tart.

Közgyűlést előző napon délután 4 órakor, az ev. ref. 
fiúiskola tanácstermében egyházmegyei tanácsülés fog tar
tatni, melyre a tagokat tisztelettel meghívom.

S.-M.-Berkeszen, 1905. október 8.
Pap István,

_____ ev. ref. esperes.

866—1905. sz.
KÉRELEM.

a főtiszteletü Erdélyi Egyházkerület nagytisztelet-ü esperesi
karához.

Püspöki székünk Kolozsvárt 1905. május 23-án tartott 
üléséből 5. számú határozatával Nagy Domokos, Ravasz 
János és alólirott személyében egy bizottságot küldött ki, 
hogy ez a vizitácziónális kérdőpontokra adandó feleletek 
részére a legczélszerübb kinyomtatandó alak megállapítá
sára készítsen javaslatot, a következő püspöki székre.

Felkérem azért összes esperestársaimat, szíveskedje
nek jelen év végéig ezen tárgyban véleményeiket, javas
lataikat, esetleg már meglevő egyházmegyei nyomtatvá
nyukat hozzám, mint bizottsági előadóhoz beküldeni.

Tekintettel azon körülményre, hogy az egyes egyház
megyéknek más tárgyú, saját kiadású nyomtaványaik is 
vannak, milyenek pl. pénztári naplók, számadások, költ
ségvetések, családkönyvi ivek, tőkekönyv, iskolai nyilván
tartások, statisztikai kimutatások stb. ezekből is kérek 1—1 
példányt, hogy többnek az összevetéséből a legczélszerübb 
alak megállapítására, ezekre nézve is indítványt, esetleg 
határozati javaslatot tehessünk:

Gernyeszeg (Marostordam.), 1905. okt. 7.
Csekme Ferenci 

görgényi esp., biz. előadó.

MEGHÍVÓ.
A bekecsalyi fiókkör egyházi értekezletét f. év októ

ber 31-én tartja a böői egyházközségben, mely értekezlet! 
gyűlésre az eházi és világi tagokat és az érdeklődő közön
séget tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat: Rendes isteni
tisztelet után, melyen imát egyházi, elnök mond és Nagy 
Albert b.-madarasi pap prédikál, Ért. megnyitó, felolvas 
Simon Gábor selyei és Ádorián Lajos böői pap. Lehető 
indítványok tárgyalása.

Az egyházi tagok kéretnek arra, hogy a községükben 
lakó világi tagokat szíveskedjenek meghívni és a gyülés- 
előtt 8 nappal egyházi elnököt értesíteni, hogy kik és há
nyán fognak megjeleni. Az ebéd ára 2 korona 40 fillértől 
3 korona lesz.

Csikfalva, 1905. október 7-én.
Vájná Gáspár, Lőrinczi Lajos,

ügyvéd, világi elnök. egyh. elnök.

MEGHÍVÓ.
A marosi ev. ref. egyházmegye u. n. mezőségi fiók

köre egyházi értekezletének megalakítása végett, tisztelet
tel meghívom az ezen körben fekvő ev. ref. egyházak tt. 
lelkészeit, tanítóit és az érdeklődő világi egyéneket is a 
f. hó 31-ik napján Vásárhelyen az ev. ref. eh. megye ta
nácstermében tartandó, alakuló gyűlésre. Szives szeretettel 
kérem az irt napon d. e. 10 órára pontosan megjelenni.

Csittszentivánon, 1905. október 9-én.
Többek megbízásából: 

Varga Ferencz, ev. ref. pap.

Nyomatott az B tlienzék“ könyvnyomdájában Kolozsvárt
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Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás 
épületében 4. ajtó.

Előfizetési á r :  egész évre 
félévre

12 kor. 
6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

Mentsünk, a mit lehet!
A dési egyházmegye egy korábbi közgyűlésé

ben elhatározta, hogy az ev. ref. egyház sérelmei 
közé sorozza a vallás- és közoktatásügyi minisztérium
nak azt az eljárását, hogy az állami iskoláknál üre
sedésbe levő tanítói állások betöltése alkalmával a 
legtöbbször figyelmen kivül hagyja azt a körülményt, 
hogy az az állami iskola megelőzőleg miféle jellegű 
volt.

Ezt az inditványt én tettem meg. A közgyűlés 
indokaim alapján egyhangúlag el is fogadta s meg
tette a lépéseket, hogy főhatóságaink figyelme is fel- 
hivassék erre.

Mentsünk, a mit lehet! Ma ez lehet a jelszó 
csupán, mert iskoláink nagyobb részét már feladtuk. 
Annyit biztosítsunk bár magunknak, hogy államosí
tott iskoláinkban gyermekeinket velünk egy hiten 
levő tanítók tanítsák. Az nem bánt, ha ezt más fele
kezet is kiköti magának, sőt nagyon is természetes
nek találom.

Sajnos, hogy ide jutottunk, hogy egyházaink az 
anyagi erők hiányában képtelenek voltak iskoláikat 
a kor színvonalára emelni és a nagyon is felcsigázott 
igényeket minden vonalon kielégíteni s igy a feléjük 
dobott szalmaszálat annak a mentő kötélnek nézték, 
a mely a biztos halálból, az árvíz hullámaiból menti 
meg őket.

Én az igazat megvallva, minden ref. felekezeti 
iskola romjain felépült állami iskola mellett könnyezve 
állok meg. Valahányszor olvasom, hogy egyik avagy 
másik iskolánkat átvette az állam, mindig szomorú
sággal telek el s mintha a lélekharangot hallanám 
megcsendülni, a mely rémesen, a fájdalom zokogó 
hangján adja tudtul a hívőknek, hogy valaki az élet
halál harczát vívja, hogy a pusztulás, az enyészet 
öldöklő angyala már a közelben csattogtatja fekete 
szárnyait.

Készüljünk a temetésre. Az agónia bekövetke
zett. Már szövik a halotti leplet, faragják a koporsót 
Ki ne tudná, hogy ez a nagy beteg nem más, mint 
a magyar protestántizmus.

A lélekharang csak szól tovább, de kevesen 
akarják megérteni akkordjait. Nem akarjuk észre
venni a nagy veszedelmet, a mely magyar Sionunkat 
fenyegeti, holott a hullámok fokozott erővel tombol
nak ősi alkotmányunk talapzata körül. Már ropognak 
az egykor hatalmas oszlopok. Recsegnek a gerendák 
és félő, hogy egy erősebb szélroham nem dönti-é 
össze az egész épületet.

Már pedig ez csak természetes folyománya lesz 
az eseményeknek. Kiadtuk kezeinkből azokat a fegy
vereket, a melyekkel évszázadokon keresztül oly 
fényes eredménnyel küzdöttünk.

Dicső emlékezetű reformátoraink s mindazok, a 
kik nyomaikba léptek és az evangyélium zászlójára 
hűséget esküdtek, eszméik s igy a megtisztított ke
resztyén vallás örök igazságainak propagálására 
egyedüli eszköznek az iskolákat tartották.

Azok a régi egyszerű városi, avagy falusi kál- 
j vinista iskolák nemcsak hitczikkeinknek, hanem egy- 
'szersmind az igazi, a lángoló, az önfeláldozó haza
szeretetnek is szent oltárai valának.

Igaz, hogy iskoláink mindig veresposztó, mindig 
szálka volt ellenségeink és a hatalom szemében.

A protestánsok üldöztetését mindig az iskolák 
elfoglalásával és bezáratásával kezdették, mert jól 
tudták, hogy a lefegyverzett katona már nem vesze
delmes.

Mihelyt azonban szélcsend lett, őseink legelső 
kötelességüknek az iskolák visszaállítását tartották. 
Protestántizmust, egyházi életet felekezeti iskola nél
kül még csak képzelni se tudtak.

A mai állami iskolák alapját Mária Terézia ve
tette meg a „Ráiió educátionis“ czimü rendeletével.

Tudjuk a történelemből, hogy a magyar protes
tántizmus akkori egyházi és világi vezérei milyen 
gyanúval és bizalmatlansággal fogadták az uj bécsi 
rendszer állítólagos jótéteményeit. — Tiltakoztak 
ellene. — Nem is csuda, ha tudjuk, hogy Mária 
Terézia milyen gyűlölettel viseltetett a protestántiz- 
mussal szemben, s hogy százakra menő templomot 
és iskolát vett el tőlünk s hogy a kálvinista gyer
mekeket, még a főurakét is erővel elraboltatta a 
szülői kebelről, katholikus iskolákba internáltatta és 
katolikusoknak neveltette. Ki ne ismerné a gróf 
Bánffy Ágnes szomorú történetét?

Ki hitte volna ebben az időben, hogy lesz a ma
gyar protestántizmus történetének egy olyan gyászos 
korszaka, a melyben maguk az egyházi elöljárók 
mintegy tálczán viszik a hatalom lábai elé iskolái
kat? Mint a hogy vitték hajdan a kegyetlen Herodes 
leánya elé a Keresztelő János véres fejét.

Ne mosolyogjanak uraim! A hasonlat egy csep
pet sem sántít. A magyar protestántizmus véres feje 
minden egyes feladott iskolája. Iskola nélkül az egy
ház mozdulatlan, tehetetlen hustömeg csupán. A múlt 
története bizonyítja, hogy őseink egészen tisztában 
voltak ezzel.

Tisztába vannak vele ma is a többi felekezetek 
és görcsösen ragaszkodnak iskoláikhoz. Csak mi dob
juk el magunktól egész könnyelműen ezeket a na
gyon is fontos életszerveket.

Az egyházak legfontosabb életszervei az iskolák. 
A mi a gyökér a fűnek, virágnak, fának, az az iskola 
az egyháznak. E nélkül már csak preparált áloék 
vagyunk, melyek még egy darabig megtartják eredeti 
színüket, de lassanként mind jobban-jobban fakulnák,
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mig végre kidobják, mert már szobadísznek se vál
nak be.

Erre a sorsra jut a magyar protestántizmus is, 
ha tovább is olyan meggondolatlanul végzi saját ke
zével magán a vivisectiókat.

Az orvosi tudományban is határa van az operá- 
cziónak. Egy lelkiismeretes orvos ezt nem is lépi 
túl, mert tudja, hogy azonnal bekövetkezik a halál.

Nekünk hazájukhoz és hitükhöz szívósan ragasz
kodó nemzedékeket kell nevelnünk, nem pedig ge- 
rincztelen puhányokat. Az állami iskolák nem felel
nek meg a czélnak. Azzal a sablonos, lelket ölő tan
renddel és tananyaggal, azokkal a színtelen, megren
delésre készült tankönyvekkel, a melyekben csak 
betű, de sem élet, sem lélek nincs, nemcsak hithü, 
de még értelmes polgárokat sem nevelhetünk.

A hithüségre való nevelés nem is az állami is
kolák feladata, hanem az egyházaké, mondja a laikus. 
Igaz! De mit csináljanak a szegény egyházak, hiszen 
egy héten alig kapnak egy pár órát, hogy növendé
keikkel megismertessék tanaikat, hitczikkeiket.

A szegény nebuló fejét azonban úgy teletömik 
Ázsia, Amerika, Afrika, Ausztrália hegy- és vízrend
szerével meg politikai földrajzával, alkotmánytani és 
közjogi ismeretekkel, a gazdálkodás elméletével és 
a többivel, hogy mikor a hittan tanítására kerül a 
sor, rendesen a délelőtti 3-ik órán, már annyira ki 
van merülve, hogy a vallástanitó minden igyekezete 
mellett is alig képes valami eredményt elérni.

Hithű egyháztagok neveléséről az állami iskolák 
utján még csak beszélni sem lehet.

Erre csak a felekezeti iskolák képesek, melyek
ben maguk a tanítók is egészen azonosítják magukat 
az egyház érdekével. Büszkék protestáns voltukra és 
nem félnek annak kifejezést, is adni.

A felekezeti tanítók az egyház szolgái és igy a 
papok szolgatársai. Munkájuk hármonikus. Közös 
czéljuk: a magyar Sión felépítése. Az ősök által ki
jelölt, megtaposott utón haladnak. Az iskolát a kicsi
nyek templomává avatják, hol helyes munka meg
osztással alapoznak az egyház épületének felemelé
sére. A gyermekek nemcsak a hét megszabott órái
ban, hanem mindennap hallanak arról a jóságos Is
tenről, a ki teremtett és fentart mindeneket. Itt min
dennap, minden arra emlékezteti őket, hogy kálvi
nistáknak születtek s hogy mint ilyenek is kell hogy 
meghaljanak.

Ha megkondulnak a Szentegyház harangjai, ta
nítóik vezetése alatt mennek az isten házába s ott 
büszke önérzettel éneklik azokat a szent zsolozsmá
kat, miket az iskolában tanultak.

(Folyt, köv.)

Nehány szó az EPILOGUS-hoz.
(Folyt, és vége.)

3. Qui bene distinguit, bene docet.
Egyházalkotmányunk történetéből tudjuk (pusz

tán és ékesség nélkül) a következőket.
Az erdélyi önálló fejedelemség megszűnt; de az 

Approbata, Compilata s fölöttük a Leopoldinum di
ploma, elvben legalább, biztosították egyházunk jo
gait és autonómiáját. Anyaszentegyházunkban az ön- 
kormányzatot az 1713-ban készült punktumok szerint 
kialakult iker-testület kezdte gyakorolni: a Generális 
Synodussal osztozkodó Sufrem um  Consistorium, saját- 
szerüen egyik a másikba fogódzva. Kiíelé-beíelé nagy 
akadályokkal küzdő önkormányzat, mely inkább al
kudni, mint alkotni tud. Szervezete is egy évszázad 
alatt, a helyett, hogy tisztázódnék, inkább elmosódik 
s a hatáskörökkel együtt gyakori meddő viták tár
gyává lesz. Az 1827-iki komoly rendezkedés aztán 
megmutatta, hogy önkormányzatunk iker-szerve tulaj

donképen a világi tényezők és az egyháziak kettős 
ősgyülése. Benne vannak a vallásunkon levő külső 
magistrátusok, a számlálatlan patronusok, köztök a 
curatorok; a professzorok, mint egyházi személyek; 
a traktüális egyházi tisztviselők, a Synodusban elvi
leg a papok is mind. A tarthatatlan szervezeten már 
1833-ban a képviselet elvével igyekeztek segíteni; 
de ez, a sérelmi zajgások s a kormány beavatkozása 
miatt meghiúsult. Végre, sok buzgó igyekezet után, 
1871-ben történt meg a kibontakozás. Szervezték az 
„egyházkeriileii k ö z g y ű lé s tmint egységes testületet. 
A számlálatlan patronusok, külső magisztrátusok s a 
papok, személy szerint, kimaradtak; helyökbe a vá
lasztott képviselőket vonták be, a szintén csupa válasz
tott gondnokok, professzorok, egyházi (egyházmegyei) 
tisztviselők melle. Az uj szervezetet pedig oly íen- 
tartással léptették, mintegy még befejezetlenül életbe, 
hogy azt a képviseleti rendszer elvei szerint tovább fe j 
lesztik. És ezt a íentartást nem sokára, az 1881-diki 
debreczeni uniókor, a zsinati Törvény 9, (ma 8.) §-ába 
is kifejezetten és köielezőleg belevették. Leróva azon
ban máig sincs. Sőt (és itt a hiba) a választási és a 
képviseleti elv ellenére, a miniszter Heg kinevezett tanár
tagokkal a közgyűlést egyoldalulag ősgyüléssé kezd
tük visszaíejleszteni.

Mindezeket Epilógus úgy látszik, felejti (?); meg
elégszik azzal, ha a boldog közelmúltat és jelent si
kerül szemfényvesztő világosságával elárasztania és 
megékesitenie.

Hazafias állítmányok, képes beszédek és nagy 
önérzet: ezekből teremti a maga világosságát, szé
pen s jól, ekképen.

„A számában és tagjainak előkelőségében hatalmas 
erdélyi egyházkerület (t. i. ennek közgyűlése) az elhatal
masodott nemzetiségi áradattal szemben valóságos nemzeti 
erősséget alkotott. Hiszen benne volt a születésnek, rang
nak, vagyonnak, műveltségnek, szine-java, a gondnokok, 
választott képviselőit, vagy hivatalos állásuk alapján jogosul
tak személyében s még ma is benne van__ “
Mindezt nyilván, az 1871. óta létező közgyűlésre 

kell értenünk. Egyébről nem lehet szó.
Ezt mondja továbbá.

„ ____ .valaki az erdélyi ref. egyházkerületi közgyűlést a régi
erdélyi országgyűlések utódának nevezte. Nem tudom, hogy más 
mondotta-e, * de arra emlékszem, hogy én egy alkalommal 
mondottam ilyesm it__ mert az erdélyi protestáns fejedel
mek és országgyűléseik nemzetvédő hagyományai két- 
ségkivül ennek a testületnek életműködésében nyilvánul
tak legészrevehetőbben és leghatékonyabban__ “
Akárki mondta, nagy mondás; de valóban van 

tartalma is. Hiszen mindnyájan tudjuk, mily neveze
tes és már mindjárt kezdetben czélba és munkába 
vett alkotása a 34 éves életműködésü egyh. kér. köz
gyűlésnek (az 1622-diki kolozsvári országgyűlés nagy 
példája szerint) az uj theol. Fakultás Kolozsvárt. Ide 
számíthatjuk a körlelkészségek nemzetvédő szerve
zéseit. Ide a Szeretetház létesítését. Ide az egyház
kerületi segélykölcsön-pénztárnak (ámbátor kevés 
szerencséjü) megalkotását is és más ilyen egyházi 
alkotásokat. Mert önként értetik, hogy a nemzetvédő 
hagyományokat nekünk mégis csupán egyházi érdek
körben lehet ápolnunk.

Azt azonban bátran kérdésbe tehetjük, hogy vala
mennyi atkotások közül ugyan melyik az, a mely pl. a 
kinevezett tanárok személyenkint való közgyűlési joggya
korlása nélkül is létre nem jött volna? Epilógus ugyanis 
az összes tanárok személyes közrehatásában keresi 
a közgyűlésnek „nemzetvédő“ nagy erejét.

De ez hagyján.
Mert Epilógusnak, a vége felé, van még a köz

gyűlésről, a tanárok kiváltsága szempontjából, egy 
fontos mondanivalója. Ez a punctum saliens némileg
képes beszédben.

* „Ilyesmit“ mondott néhai Szász Domokos püspökünk, 
1889-ben, a mikor egyházkerületi közgyűlésünknek világszerte 
páratlan „souverain“ hatalmát is fejtegette. D. V.
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„Ki kell pótolnom még azzal, a mit ott csak érin
tettem. Szólanom kell róla (t. i. a közgyűlésről), mint
„ nevelő intézetrö lu.

És itt hosszasabban kifejti (1. e Lap 40. számát), 
hogy az erdélyi reí. egyházkerületi közgyűlés a most 
már tisztán államilag képzett tanárokat a kálvinista 
szellembe belenevelni és belegyakorolni hivatott in
tézmény, „típusokat teremtő nevelő intézet“. Azután 
(breviter et efficaciter per exemplum) folytatja:

„Ide nem kell sok bizonyítás__  Csekélységem is
onnan merítette és nyerte meg az igazi kálvinista szellem 
kiegészítő részét, pedig elölő nyertem papi, * mint tanári 
oklevelet.“
Mi lesz hát már e szerint a tiszta fénylő vilá

gosság, az ékesség nélkül való és puszta tényekkel 
szemben?

Az, hogy az erdélyi ref. egyházkerületi közgyű
lést nagyjaink — 1871-ben — akképen szervezték, 
hogy az erdélyi protestáns fejedelmek és országgyű
léseik nemzetvédő hagyományainak lenne utódlója, 
egyszersmind hogy összes (valamikor tisztán állami
lag képezendő és miniszterileg is kinevezendő) taná
rainak lenne — nevelő intézete. Aütosz efá.

Ama 8. §. tehát, a melybe Erdély maga diktálta 
bele azt a fentartást, „hogy alkotmányát jövőben is 
a képviseleti rendszer elveivel összhangzóan tovább 
fejleszthesse“, szent legyen ugyan és érinthetetlen, 
de alkalmazása ellen — tiltakozó állást foglaljunk.

Csakugyan — qui bene distinguit, bene docet.
Megszakítom szavaimat. Juttasson szóhoz a szer

kesztő mást is.**
Deák Vigil.

Püspöki vizsgálat a dési egyházmegyében.
(Folytatás.)

Elhagyva a pusztulásnak e földjét már alkonyo- 
dott, midőn Magyarderssére érkeztünk, hol Miklósi 
József dési ügyvéd nyaralójának voltunk szívesen 
látott vendégei. Alig ráztuk le magunkról a port, 
siettünk az Isten házába. Az újonnan épített torony
ból vidáman hívogattak hálaadásra a harangok. E 
völgyön az első hely, hol a haladó élet jeleivel talál
kozunk. Pedig ez csak Pánczélcsehnek filiája, nem is 
anyaegyház. De népe józan, munkás, életkedvvel teli, 
előre törekvő. Arczukról sugárzik az értelem. Aztán 
Miklósi ügyvédben — ki pedig nem is hitünk cseléde, 
csak a bájos neje, — de a magyarságért lángoló szé
kely, olyan vezetője van, ki itt a felekezetben, az 
egyházban is a magyart látja, a magyarság ügyét 
szolgálja. Az ő buzgó közremunkálásának köszönhető, 
hogy kisded templomunk az utóbbi időben megna- 
gyobbittatott s díszes toronnyal láttatott el. Hogy 
zengett itt a hívők ajkán az ének! Már teljes homály 
borult a földre, mikor Nagy Károly a 122. Zsoltár 
1. 9. versei alapján „a mi Urunknak, Istenünknek 
házáért“ kívánt jót ennek a népnek, községnek és az 
építés munkásainak, a Püspök ur megáldotta az Ur 
házát, népét: „Legyenek szerencsések, a kik tégedet 
szeretnek! Legyen békesség a te kerítéseidben és 
csendesség a te tornyaidban!“ Súlyosan, íáradtan a 
napi munkától, de lélekben keveset vigasztalódva, 
fogyasztottuk el e gazdag lakomát, mellyel kedves 
házigazdánk és bájos neje megvendégeltek. Aztán 
hálát adva Istennek, hogy példát mutatott a haladás
ban is, tértünk nyugalomra. Egy nehányan azonban 
még betekintettünk a nép mulatságára, mely az or
gona javára az áll. iskolába tartatott. Szép, deli iíju-

* Ezzel a pedig-gél mintegy nyolczszázra emelhetnék 
hamarosan a közgyűlési tagok számát, mert hisz minden 
egyes papnak is igénye lehetne „az igazi kálvinista szellem 
kiegészítő részéhez.“ D. V.

** Annak idején mégis kérni fogjuk a folytatást.
Szerkesztő.

ság, tiszta, nemes magyar vér mulatott ott zenével, 
énekkel, tánczczal, jókedvvel, de nemesen. A „nemes“ 
Kidé ifjúsága volt vendég Derzsen. Maga a Püspök 
ur is megjegyezte másnap, hogy „alvásom nem volt 
mély, de szendergésem annál kellemesebb a szebbnél- 
szebb népdalok visszhangjainál. Nem is kell a magyar 
dalt szerető népet félteni az eloláhosodástól!“

27-én már kora reggel talpon volt Pánczélcseh 
községe. Fényes diadalkapunál várta püspökét, ki 9 
órakor érkezett. Ünneplő közönség fogadta, melynek 
előkelő öltözködése meglepte a szemlélőt. Magyará
zatát abban adták, hogy e központi helyen egy pár 
birtokos, hivatalnokcsalád is van, egészben pedig a 
magyarság itt iparral is foglalkozik a földmivelés 
mellett, nó, meg — súgták bizalmason — a csehi egy 
kicsit czifrálkodó nép is, főleg az asszonya, ami nincs 
is káros hatás nélkül. Az egyházvizsgálat igen rész
letes volt s templom előtt és után sokáig tartott. Nem 
csoda. A község sokáig volt pap nélkül, mig alig 
két hónap előtt az ifjú Gáspár János bethlenszent- 
miklósi volt papot megkaphatta s korábban is majd
nem egy évtizeden át volt ellenkezésben papjával. 
Meg is látszik az egyház külső kinézésén: nagyon 
megroskadozott templom, alkalmatlan szük'papilakás, 
rozoga gazdasági épületek. S bizony a hitélet, a hí
vek gondozása körül is sok-sok a kívánni való: elke- 
reszteléseket, eloláhositási kísérleteket az éles szemű 
vizsgálat azonnal fedezett fel s rögtön intézkedéseket 
tett ezek ellen. Az ifjú kis Gáspár Jánosnak itt sok 
lelkes munkájára, önfeláldozó buzgalmára lesz szük
ség, mig mindenek rendbe jőnek. S mégis aránylag 
sokkal jobb állapotokat találtunk, mint várni lehetett. 
A pénztár nem üres, többféle alapok vannak s általán 
a vagyon gyarapodó. Magyarázata: egy puritán jel
lemű, nemes gondolkozásu, őszbecsavarodott fejjel is 
ifjú szivü világi pap: Bodor bácsi, hosszú időn át az 
egyház curátora, ma is főfő gondviselője. Áldja meg 
az Isten! Fekete magyar ruhájában most is ott ül a 
Püspök ur mellett s ő ad meg minden felvilágositást, 
mert hisz’ ő élő jegyzőkönyv, számadás, anyakönyv 
s főleg levéltár (melyből itt még irmag sem található!)• 
egyszemélyben. Ha a hiányok elenyésztetéséről van 
szó, Ő az, a ki a halaszthatatlanokra mindjárt szó
szólóul jelentkezik, de a halaszthatókat ellenezi, mert 
hát: „gondolni kell a jövőre is és a pénztárt kime
ríteni nem szabad!“ (Bizony magánál is igy gyűjtö
gette ám a szép 300 holdat! — adja meg a magya
rázatot egy jóakaró szomszéd.) Igaza is van. Ily 
gazdálkodás mellett rendre-rendre mindenre kitelik, 
aztán „Isten is rendre teremtette a világot!“ jegyzi 
meg a curátor. Jól van; hiszen bajok vannak, jegyezte 
meg a Főpásztor a presbiteri gyűlésen, de a hívek 
érdeklődése kezesség a mellett, hogy az ifjú pappal 
minden rendbe jő, a mire felügyelni fel is hívta az 
esperes ur figyelmét. „A pánczélesehieket nem gán
csolni, de ambicionálni kell!“ tanácsolta a theologia 
fakultás kitűnő orvosának édesatyja, kinél — úgy 
látszik — a gyermeknevelésnél e methodus nagyon 
is bevált. Persze, hogy ezt is meghallotta az élénk 
figyelmű Nagy Károly, ki itt az istenitiszteleten pré
dikált s mindjárt alkalmazásba is vette. A rozgulni 
induló templomot zsúfolásig megtöltő hallgatóság 
előtt Ezékiel 47. 9. verse alapján arról az „élő vizek 
folyásáról“ beszélt, mely a templomból, a vallásos 
emberek leikéből buzog, s a mely vevén „kegyelmet 
kegyelemre“ megnő mint egy hatalmas folyam, mely
től „meggyógyulnak minden vizek“ a más munkatéren 
is és megelevenedik minden élet „valahová a folyó
víz mégyen“. A magyarság megtartásának és hivatása 
betöltésének nagy titka, az elveszett pozicziók visz- 
szaszerzésének csodaszere is a templomokból buzgó 
„élő vizekében van. Mindenki érezte a hatalmas be
széd hatásaként, hogy maga is vett már ez élő-vizből. 
Vajha dagadna, nőne e csermely hatalmas folyammá,
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hogy „gyógyulnának a vizek“ tóle le az egész völ
gyön Dobokán és Kendilónán keresztül is! Kedélyes 
lakoma zárta be a vizsgálatot az állami iskola nagy 
termében, melyen a Csákigorbón szervezendő egy
házközség ügye képezte a társadalmi előkészítés meg
beszélésének tárgyát s sok kedélyes köszöntő után 
indultunk

Magyarköblösre. Magyarderzsén még egyszer 
üdvözölve a díszkapunál összegyűlt népet búcsúzóul, 
nemsokára a köblösi kitérőhöz jutottunk, hol íényes 
bandérium fogadott. Köblösön nem remélt öröm várt 
reánk. A díszkapunál, hatalmas embersokaság élén 
egy magas, karcsú, kifogástalan előkelőséggel öltö
zött fiatal pap fogadta a Püspök urat egy oly talpra
esett beszéddel, melyben egy egész beszámoló és 
programm foglaltatott, majdnem klasszikus tömör
séggel és rövidséggel. Egy öntudatos és végzett 
munkája tudatában önérzetes kálvinista pap beszéde 
s szerény magatartása egyesült benne. Az egész bi
zottságot kedvesen lepte meg Csákány Miklós m.- 
köblösi pap fellépése és egyénisége. Az idő előre
haladottságára való tekintettel előbb templomba men
tünk. Már menetközben kedvesen lepett meg a szép 
állami iskola, az új Hitelszövetkezet helyisége és 
Olvasó-egylet kapcsolatosan az ifjúsági egylettel. 
Romházával szemben Jóllétfalva s mindkettő ugyan
azon völgyben. Az ősrégi templomban a Püspök úr 
kívánságára Gáspár János pánczélcsehi lelkész pré
dikált egyszerűen, szépen; áldást a püspök úr mon
dott. A templomban különösen meglepett a karzat, 
deszkáinak festményeivel. Még az 1600-as évekből 
való lehet. Egy református hitvallás képekben és 
versekben, symbolikus ábrázolatokban a paradicsom
tól a menyországig — gondolom 5 vagy 6 képben. 
Csákány barátunk igen jól tenné, ha lefotográfiroz- 
tatná s a „Vasárnapi Újságában és a mi „Vasár
napiunkban közreadná e képeket. Ugyancsak itt ta
láltunk a templomban 8—10 drb. XVII. sz.-beli theo- 
logicumot, melyek nyilván elárulták, hogy egy na
gyobb könyvtár részét képezték. Egyikről meg is 
állapíthattuk, hogy az a nagy Benkő József tulajdo
nát képezte. Az öregek még emlékeztek, hogy ilyen 
könyvek egész garmadával állottak a templomban a 
magas hátú padok födéllapján s hogy legnagyobb 
részüket valami diákul értő falusi hordta el onnan, 
talán a kántor. így kallódtak el — ki tudja mi érté
kes dolgok?! — az egyház javait átvevő és átadó 
leltárak nagyobb dicsőségére itt is. S hogy ez a felü
letes lelkiismeretlenség ma is mindennapos: azt volt 
alkalma a bizottságnak sokszor konstatálni. Jó lenne 
az esperesi vizsgálatnak erre nagyobb gondot fordí
tani s az e téren mulasztókkal komolyan elbánni. E 
nehány darabot talán theol. fakultásunk könyvtára 
fogja megkapni s talán Csákány lelkész buzgalmá
nak sikerül még többeket felkutatni és visszaszerezni. 
Hogyan jutottak Köblösre? — érdekes lenne kiderí
teni. De térjünk a papilakra, hol már foly a vizitá- 
czió. Eredménye?! A vizsgálók egyhangúlag konsta
tálták, hogy ilyen mintaszerű rendet a kerületben 
még nem találtak. Vagyontörzskönyv, iktató, levél
tár (a hivatalos felterjesztések, válaszok összes con- 
ceptusaival), előjegyzési naptár, kimutatások, nyilván
tartások stb. stb. a legpéldásabb rendben és pedig 
nem a vizitáczió várta alkalmából összeállítva ! Elcso
dálkozva kérdeztük, hogy hol tanulta? Ám, szerinte, 
ezt nem kellett tanulni, mert hisz’ ez természetes, 
hogy igy kell csinálnia annak, ki minden dolgát 
rendben tartja. Az egyházi levéltár mellett egy má
sik könyvtár felirata: „Egyházi ifjúsági könyvtár/ 
Bele néztünk; egy csomó számozott, bélyegezett 
könyv lajstrommal és a kiadási könyv tanúsága sze
rint szorgalmasan olvassák. Benne a legjobb prot. 
ifjúsági iratok: Koszorú füzetek, Értekezleti kiadvá
nyok stb. stb. Ez tisztán egyházi és vallásos, de van

polgári-községi olvasó-egyleti könyvtár és gazdasági 
könyvtár is. Egyik a íöldmivelési miniszter ajándéka, 
másik vásárolt mulatságok jövedelméből, tagdíjból, 
szövetkezeti adományból. S mind e munkának lelkes 
vezetője a pap, támogatói Szentmarjai nyug. táblai 
biró és neje, munkásai a tanítók és ifjúság. Elámul- 
tunk: itt az a lélek munkál, mely „nem tudod hon
nan jön és hová íú!“ És tovább, a nemzeti hóditás 
munkája. A község lakói reí. magyarok, most mind 
józanok, takarékosok, munkások, vásárlók.

A községben az utóbbi időkben még nem volt 
eladó föld, melyet nem magyar ember vásárolt volna 
meg. Magának a papnak is 100 hold földje van, az 
igaz — mondá — hogy 60 még nincs kifizetve, de 
meg kellett venni, mert elakarták adni! Az bizonyos 
is, hogy a „Közhasznú Szövetkezet“ köblösi ember
nek, ha papja ajánlja, nem tagadja meg a kölcsönt s 
eddig nem lett baj belőle. Ez Magyarköblös, papja 
és parokhiája, melyben intelligens úri papné és három 
kedves gyermekével képezi a boldog otthont. A Fő
pásztor a teljes elismerés buzdításával számolt be a 
presbitériumnak, a mi után, már késő idő lévén, azzal 
a boldog tudattal távoztunk Köblösről, hogy jó az 
Isten, ki megáldja a hü munkás verejtékét s minde
nestől csak nem enged elpusztulni minket, népünket, 
hazánkat és egyházunkat. Késő estve volt, mire hálni 
ismét Kendilónára tértünk vissza.

28-ának programmján a másik völgy: Esztény, 
Szarvas-Kend, Felső- és Alsótöők voltak. Vegyes ér
zelmekkel jártunk itt. Népünk szegénysége ha el is 
keserített, de buzgósága, kitartása, hite és magyar
sága mellett megvigasztalt s ha egyik helyt az őrálló 
sem nem ál], sem nem őrködik, a másikon az öregek 
is ifjú lelkesedéssel tudnak dolgozni.

(Folyt, köv.)

EGYHÁZMEGYÉKBŐL.

I.

Egyházmegyei értekezlet.
Folyó évi október hó 2-án tartotta marosi egy

házmegyénk egyházi értekezletét Marosvásárhelyen. 
E minden tekintetben magas színvonalon álló gyűlés 
a várbeli nagy templomban kezdődött, melyet zsúfo
lásig megtöltött a díszes közönség, melynek sorai
ban örömmel láttuk marosvásárhelyi kollégiumunk és 
polgári leányiskolánk növendékeit, derék tanáraik és 
tanítóik vezetése mellett.

Az istenitisztelet Benedek Dénes egyh. megyei 
főjegyző közbecsülésben és szeretetben álló buzgó 
egyházi elnökünk könyörgésével vette kezdetét. Az 
örökkévalóba vetett rendületlen hit s a gyarló em
ber gyengeségének érzetétől áthatott emelkedett 
szellemű imádság hálatelten emelte szivünket a jó 
Istenhez.

Egyházi beszédet Király Béla hagymásbodoni 
lelkész aa. tartott ap. csel. III. r. 6. v. alapján, nagy 
hatással fejtve ki 3 részre osztott beszédében, hogy 
Marosvásárhely városának 3 nevezetes emlékeztető 
eszköze, 3 kincse van, melyek mindenike az egyházi 
értekezlet tulajdonképpeni czélját, az egyházi és vi
lági elem együttes munkásságát segíti elő anyaszent- 
egyházunkban. E három kincs elseje az évszázados 
régi templom, melyben isten igéjének gyönyörűséges 
voltát a többi nagy szónok között egy Kovács Áron 
és Molnár Albert hirdették lángoló hittel és ékesen 
szólással. A 2-ik a Teleki könyvtár, mely a benne 
összehalmozott értékes könyveiből áradó tudományos 
világosság terjesztésével és a 3-ik a Maros folyó, a 
partjai mellett elterülő híres refv egyházközségek 
egyházépitő munkálkodása által. És jóllehet ezeket
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az idő vasíoga mind megemésztheti, elsodorhatja, de 
nem semmisítheti meg azt a szeretetet, melynek az 
apostol szavai szerint „aranya és ezüstje nincsen“, 
de van szive, melyből szeretet árad s ennek a sze
retetnek terjesztése a legíőbb czélja az egyházi érte
kezleteknek.

Dicsérettel kell kiemelnünk az egyházi dalárdát, 
mely Kovács Pál karnagy aa. szakszerű vezetésével 
szép egyházi énekek előadásával gyönyörködtetett.

Istenitisztelet végeztével mentünk az egyházi 
értekezletre a leányiskola nagytermébe, melyet Cson
tos Olivér e. m. buzgó gondnok, e. m. értekezleti 
elnök aa. nyitott meg egy melegen érző s z í v  s  emel
kedett gondolkozásra valló szép beszéddel. Megnyi
tójában híven tárta íel a mai művelt hívek vallás 
iránti közönyösségét, hidegségét s egyházi életünk 
sebeit, jól ismerő éleslátással mutat rá azon eszkö
zökre, melyek orvosolhatják a fájó sebeket. Kegye- 
letes szavakkal emlékezett meg egyházi értekezle
teink lelkes szervezőjéről, a nagy szónok és tudós 
theol. tanár, Molnár Albertról, ki városunknak sok 
ideig páratlan szeretettel körülvett kiváló lelkipász
tora volt. Az ő példájának követésére buzdítva, fel
tárja azon irányelveket, melyeknek megtartása által 
kezdetét veheti az egész vonalon egy fokozottabb 
egyháztársadalmi tevékenység.

Elnöki megnyitó után Tóth László e. m. szám
vevő, ért. egyh. titkár aa. olvasta íel a múlt évben 
Szovátán tartott egyh. m. ért. gyűlés jegyzőkönyvét. 
Ekkor választatván meg jelenlegi agilis elnökünk s 
az uj tisztikar. Majd előadta titkár aa. e. m. érte
kezletünk múlt évi működését tiszta, átható, világos 
képben feltüntető, nagy gonddal készített s szépen 
megirt titkári jelentését. Úgy a jegyzőkönyv, mint a 
szép titkári jelentés elismeréssel vétetett tudomásul 
s titkár aának jegyzőkönyvi köszönettel s elismerés
sel honoráltuk fáradhatatlan tevékenységét.

Titkári jelentés után dr. Sebess Dénes orszgyül. 
képviselő tagtársunk olvasott fel a „Szocziálizmus“- 
ról. Történeti visszapillantást vetve a szocziálizmus 
múltjára, általános tetszés közt, nagy tudással s erős 
kálvinista hittel fejtegette, hogy az igazi szocziáliz
mus nem rombolni, hanem építeni akar s a mostani 
társadalom hatalmas orgánumokkal működő szoczia- 
lis egyesületei ellen latba kell vetni minden erőnket, 
ha sikerrel akarjuk támadásait visszaverni. A társa
dalom alapja most sem más, mint a Krisztus tanai
ban hirdetett szeretet. Á szocziálizmus mai képvi
selői a gyűlöletet hirdetik a vallás ellen, a Krisztus 
ellen; pedig a fundamentom nem lehet egyéb, mint 
a krisztusi szeretet. Felolvasó aának tanulságos és 
a mai viszonyokból kiinduló érdekes tanulmányáért 
elismerésünket kifejezve, tanulmányának kinyomatá- 
sát s szélesebb körben való terjesztését elhatároztuk, 
köszönettel véve azon szives jóságát, mely szerint a 
nyomdai költségek viselését magára vállalta.

Ezután Tothfalusi József m.-vásárhelyi lelkész
társunk előadása mellett tárgyaltuk az istenitiszteleti 
rendtartás a magyarországi ref. keresztyén egyházban 
nz. konventi javaslatot. Benedek D. aának a konfir- 
máczióra, az úrvacsora kiosztására s a temetési szer
tartásra vonatkozó nehány módosításával elfogadva 
az eredeti javaslatot.

Az utolsó pont Viski Gyula m.-bándi lelkésztár
sunk szabadelőadása volt Pál apostol megtéréséről. 
A különben tudományos tárgy népszerű, okos és 
világos fejtegetése s a kedves előadási mód mind
végig lekötve tartotta az érdeklődést, s előadó aának 
meleg elismeréssel és köszönettel adózva a gyűlés 
elhatározta, hogy ez a tanulmány is kinyomattatik a 
többiekkel egy füzetben.

Ez az értekezlet is arról győzött meg mindnyá
junkat, hogy a marosi egyházmegyei értekezlet egy
házi és világi vezetői teljesen át vannak hatva azon

magasztos gondolatoktól, melyeknek a gyakorlati 
életbe való átvitele s ez által a vallásos közöny el
oszlatása s az egyházi életben a krisztusi szellem 
elterjesztése hovatovább mindinkább megerősítik ma
gyar prot. Sionunkat. Adja a kegyelem atyja, hogy 
legyen ez az intézmény állandó bástyája a kioltha- 
tatlan hitbuzgóságnak s a rendületlen hazaszeretetnek.

Ady Sámuel, 
ref. lelkész.

(Vége köv.)

T Á R C Z A .
Gencsi Sándorházi János kegy hagyom ánya a 

Szász- (ma Kis)-fülpösi egyháznak.
(A görgényi egyházmegye levéltárából közli: Csekme Ferencz.)

„— Én Szász Fülpesen lakó Gencsi Sándorházi 
János adom tudtára mindeneknek, mind mostaniak
nak, mind jövendőbelieknek, hogy midőn volnék az 
én magam lakó házamnál tők ilyen testamentumot, 
hogy nékem vagyon egy darab zálogos Földem a 
rósz hídnál a Tancsi fordulóban, melynek is vicinussa 
alólfelől B. Bánffy László ur eő Nagysága s ellene 
Moldován Vazul földe, felső vicinus Musnai rész Sa
lomon Györgyi földe, melyet is zálogosított volt né
hai első Somodi György Kulcsár áliás Orosz János
tól tizenkilenczbe, két véka búzával, a búzának ára 
vala akkoron négy máriás, mely földet én is máso
dik Somogyi György halálozása után váltottam ki, 
azon föld pedig falu közönséges földe volt, mely 
földhelyet ugyanakkor a falu közönséges földéből 
foglalt az után az Földvári házhely után Orosz Já
nos a. Lóheverő nevezetű helyben, melyet ma is bir 
Moldüván Vaszil az erdőpásztor, — de mivel hogy 
a Szászok elpusztulván, a magyar ülte volt meg, a 
magyar is annak utánna elpusztulván Musnai Bán 
Pál templomhelyet adván az oláhságnak, az oláság 
megszaporodván, olá papot hoztanak, magyar pap 
nem lévén, ők azóta papjuknak mind rétet, mind 
szántóföldet adtanak a falu közönséges földéből, a 
miénknek pedig nem adtanak mind e mai napig, és 
azért ezen közönséges falu földéből való földet ha
gyom s adom a Szász Fülpesi Reformata Eklésia 
parochialis házhelye után a mostani pap és jövendő
béli papok számára, hogy inkább élhessenek az Isten 
szolgái belőlle.

Nem különben a Szent Andrási fordulóban, a 
Borsó hely nevezetű helyben is vagyon egy darab, 
a kit is ugyan akkor vettem ki a zálagból, az is falu 
közönséges földe, melyet is adott volt zálogban ugyan 
első Somodi Györgynek, Andrási László, Musnai Bán 
Pál jobbágya, ebben a fordulóban is az oláhok adta
nak a magok papjoknak, a magyarok itt is föld nél
kül maradtanak, sőt még a magyar Eklesiának is el 
vették felét a Rósás nevezetű helyben, a melyet ma 
is bir az unitus olá pap, ezen földből pedig semmi 
just vagy pervensiot nem hagyván fen se maga, se 
két ágon levő possevitásom, a vicinusa pedig alól a 
patak felől Musnai rész Silimon Györgyi bírja, felül 
pedig ugyan azon zálog alól vétetődött ki Luka 
Vonka házhelye után való közönséges Falu földe a 
Tavaszi Ádám házhelye után való föld, a melyet is 
mostan bir zálogba Nemes Tamás.

Ezen magam Testamentumomnak, iratomnak 
meg erősítésére, szokott pecsétemmel megerősítvén 
Anno 1772 Die 8-va Septembris Szász Fülpesen lakó 
Gencsi Sándorházi János Nemes Személy.

*
*  *

Ezen okmány, a benne foglalt kegyes ajándéko
záson kivül figyelemre méltó kulturális szempontból
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is, mert nyilvánvaló, hogy itt (Fiilpösön) korábban 
szászok voltak a lakók. (Ekkor úgy is hívták Szász- 
íülpes.) Ezek kipusztultak s helyüket — mint még 
sok más helyen is történt — az oláhok foglalták el. 
Ma már — hála Istennek — a kálvinista magyarság 
is kellőleg megerősödött s ez az alapítvány (ajándé
kozás) úgy látszik a fundamentumot vetette meg. A 
község neve is ma nem Szász-, hanem Kispülfös.

K Ü LÖ N FÉL ÉK .
| Szász Károly. [ Mikorra e sorok napvilágot látnak,

ő már ott pihen a kerepesi-úti temetőben, hova egyháza 
és az egész magyar társadalom őszinte részvéte kisérte 
örök nyugalomra. Szász Károlylyal ismét ritkult egy- 
gyei azok sora, akiknek egész élete nem volt más, mint 
áldásos és termékenyitő munkának szakadatlan lánczo- 
lata. Október hó 16-ikán hozta hírül a távíró, hogy a 
dunamelléki egyházker. nyugalmazott püspöke idehagyta 
földi porhüvelyét s magyar ref. egyházunk és magyar 
társadalmunk szegényebb lett ismét egygyel, a legnagyob
bak közül. Nem reánk tartozik irodaimi munkásságának 
méltatása, nem akarunk kiterjeszkedni félszázadra terjedő 
irói pályájának bámulatosan tág és változatos mezejére, 
nem akarjuk azt a veszteséget mérlegelni, mely a magyar 
irodalmat és tudományt a Szász Károly elhunytéval érte. 
Mi benne mást: a kálvinista költő-papok typusának egyik 
legnagyobb képviselőjét siratjuk. A kálvinista költő-papot: 
társadalmunknak ezt az igazán sajátos magyar alakját, a 
kiknek szerepe végig húzódik történelmünk egész folyamán 
reformáczió óta a mai napig s aki mindenütt ott van, a 
hol csak tenni, dolgozni kell hazáért, egyházért, tudomá
nyért. És Szász Kár oly bán bámulatosan olvadt össze ez 
a hármas munkakör. A szabadságharczban, mint katona 
vesz részt, hogy férfikorában talentumának egész erejével 
épitse azt, a minek alapját, mint ifjú, karddal segített le
rakni. De bármilyen széleskörű volt is az a munka, me
lyet ott végzett, lelkének egész melegével csüggött egy
házán is. És sajátságos. A sokoldalúság itt az egyházi 
munkakörben is a legjellemzőbb vonása egyéniségének. 
Félszázadon keresztül szolgálta egyházát, mint lelkipász
tor, mint tanár, majd mint államhivatalnok s végül mint 
főpásztor teljes odaadással, soha egy pillanatra meg nem 
szűnő lelkesedéssel s az egyházi irodalom még hosszú 
időn fogja méltatni vallásos költeményeinek mélységét, 
prédikációinak apostoli hangját, forditásainak formatöké
lyét és melegségét. Mondják, hogy az utóbbi időkben 
visszakivánkozott szülőföldére. Mintha leakarta volna róni 
háláját Bethlen Gábor kollégiumának székhelyén mindazért, 
amit a nagy fejedelem szelleméből magával vitt el, mint 
gyermekifju. És ha igaz az, a mit némelyek mondanak, 
hogy az ifjúkori benyomások az egész életre kihatnak, 
úgy Szász Károly tőlünk vitte magával lelkének s egyé
niségének azt a vonását, melyet Bethlen Gábor óta min
den erdélyi nagy ember megőrzött s a mely nem más, 
mint a haza, a hit s a tudomány hármas munkakörének 
egy magasabb hármoniában való összeolvasztása. Szász 
Károly egész egyéniségének épen ez volt legszembetűnőbb 
jellemvonása.

Bachát Dániel püspökké avatása. A bányai 
ág. hitv. evang. egyházkerület folyó hó 4-iki közgyűlésén 
avatta püspökké Bachát Dánielt. Az örömünnepen a kerület 
összes képviselőin kívül résztvettek az evang. egyház többi 
püspökei s az ev. ref. egyházkerületek képviselői és több 
világi notabilitás. A felavató-ünnepély a Deák-téri evang. 
templomban folyt le. Az egyházi szertartást Scholcz Gusztáv 
egyh.-ker. főjegyző és Sárkány Sámuel nyugalomba vonult 
püspök végezték, kik közül a felavató-beszédet Sárkány 
Sámuel püspök mondotta. A templomból az iskola díszter
mébe vonultak, hol a felavatott s hivatalosan beigtatott uj 
püspököt Zsilinszky Mihály üdvözölte. — Amikor Bachát 
Dánielt, mint a testvéregyház uj püspökét tisztelettel üdvö
zöljük : kivánjuk, hogy magas hivatalában sokáig forgolód
jon s uj pályája áldásos sikerű legyen úgy önmagára mint 
egyháza javára!

Fejes István ünneplése. S z é p  ü n n e p e t  ü lt  S á 
toraljaújhely ev. ref. eg y h á zk ö zség e  e hó 8-ikán, a m ikor  
n agyn evű  le lk észe , F e je s  István le lk észi m ű k ödésének

negyvenedik évfordulóját töltötte be. Zsúfolásig megtelt a 
sátoraljaújhelyi ev. ref. templom a társadalom előkelősé
geivel s a költő pap a szószékről meghatottan köszönte 
meg híveinek szeretetét. A jubiláló lelkésznek az ország 
minden részéből gratuláltak. Fejes István azonban nemcsak 
a sátoraljai ev. ref. egyháznak, hanem az egész magyar 
protestáns egyháznak büszkesége. Protestáns hithüségét, 
éles kritikai tehetségét, szervező talentumát s alkotó erejét 
alkalmunk van értékelni az ev. ref. egyház közigazgatásá
nak egész vonalán, az egyházmegyétől, egyházkerülettől 
kezdve föl a konventig. Tagja volt a két utolsó zsinatnak, 
tagja a most összehívott törvényhozó testületnek s nagy 
tudással, fáradhatatlan buzgalommal folyt be állandóan az 
ügyek irányítására. A szép ünnepély alkalmából örömmel 
adunk kifejezést a mi jókívánságainknak is.

A M. P. I. T. közgyűlése. A M. P. I. T. kilen- 
czedik vándorgyűlését Sopron városában tartotta az ottani 
ev. egyházközség szives meghívása folytán. A gyűlésen 
mintegy 200 egyleti tag vett részt. A püspökök közül ott 
voltak Gyurátz Gerencz, Zelenka Pál ev., Antal Gábor,. 
Baksay Sándor ref. püspökök; a főgondnokok, illetve fel
ügyelők közül Hegedűs Sándor, a társaság elnöke, Zsi
linszky Mihály aleinök és Ihász Lajos. A közgyűlés az 
elnöki tisztségről lemondó Zelenka püspök helyett Bachát 
Dániel, az újonnan választott és most már beiktatott bánya
kerületi püspököt választotta meg a társaság egyházi el
nökévé. Mint a múlt évben Újvidéken, úgy most is a 
Koszorú-kiadványok hathatósabb, eredményesebb terjesz
tése felett volt vita. Felmerült az az óhaj, hogy a Ko
szorú-füzetek kolportázs utján terjesztessenek, lehetőleg 
az angol traktátus-társaság segítségével. A választmány 
egyébként a bizományos Hornyánszky-czéggel, a múlt évi 
közgyűlés határozata értelmében, az albizományosok érde
kében már most is előnyösebb szerződést kötött. A köz
gyűlést szépen sikerült, épületes vallásos estély követte 
az evangélikus templomban. Másnap, 27-én délelőtt az 
istentisztelet után a diszülés következett, a melyen meleg, 
szívből jövő üdvözletek hangzottak a társaság felé a vá
ros rokonszenves polgármestere, dr. Toepler és az egy
házközség buzgó felügyelője, dr. Démy ajkairól. Az előző 
napi közgyűlésen Gyurátz püspök mondott szívélyes „Isten 
hozottját a dunántúli kerület részéről. Az üdvözlő beszé
dekre itt is Hegedűs Sándor válaszolt, hangsúlyozva ezen 
alkalommal különösen azt, hogy a M. P. I. T. azért „száll 
ki“ az ország különböző részén, hogy az evangéliomi esz
méket, a melyek létalapjául és jogosultságául szolgálnak,, 
necsak írásban, hanem a közvetlen érintkezés utján, az 
élő szó varázsával is terjessze. Zsilinszky Mihály felolva
sása azon problémát fejtegette, a melyet már Macauláy is 
vizsgálódás tárgyává tett, hogy t. i. honnan van a rom. 
kath. egyháznak az ellenreformáczió óta való folytonos 
erősbülése és az evangéliomi egyházaknak, különösen ha
zánkban való gyengülése? Ez utóbbit, fájdalom, statiszti
kai adatokban is feltüntette. Felolvasása némileg leverő, 
de másrészt eszméltető és komoly munkára felhívó szózat 
volt a prot. egyház és különösen a mi magyar kálvinista, 
pusztuló gyülekezeteink őrállóihoz, a kik összetett kezek
kel nézzük a gyülekezet- és nemzetpusztitó „bűnt“ és azt 
hisszük, hogy egy pár hírlapi czikkel és feljajdulással le
róttuk ennek meggátlására vonatkozó kötelességünket. 
Szőts Farkas társulati titkár tette meg ezután évi jelenté
sét és kellemes meglepetést keltett az, midőn az agilis 
titkár felmutatta az Egyháztörténeti Adattár legújabb kö
tetét, a Prónay-levéltár egyháztörténelmi kincseit, a me
lyeket báró Prónay Dezső egyetemes felügyelő saját költ
ségén bocsátott egy vaskos kötetben közkézre. Este még 
egy felolvasó gyűlés a főgimnázium díszes tornatermében! 
Méltó volt a befejezés. A távollevő Bernát István szép 
munkájának felolvasása után Thury Etele a csepregi 
kollégium történetét vázolta, Payr Sándor pedig a soproni 
lutheránus főemberről, Wittnyédi Istvánról tartott egy oly 
élénken jellemző és a mai viszonyokra is alkalmazott re
mek felolvasást, a mely méltó és élvezetes befejezője volt 
a gyűlés szellemi élvezeteinek. A jövő évi közgyűlés H.-Bö- 
szörményben lesz megtartva a Bocskay-ünnepélylyel kap
csolatosan.

Papválasztás. A patakfalvi ev. ref. egyházköz
ség m. hó 25-én töltötte be az üresedésben volt lelkészi 
állást. A választás megejtésére Péter Károly esperes, Bedő 
András bikafalvi és Biró Áron felsőboldogfalvi lelkésze
ket, valamint Péter Gergely énekvezér-tanitót küldötte ki..
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A választás szép rendben történt meg. Egyhangúlag Szabó 
Gyula lelkészt, helyezték a patakfalvi ev. ref. papi székbe.

Tanári székfoglaló. Márton Lajos bpesti theol. 
akad. tanár szept. 23-án tartotta meg székfoglaló értekez
letét, az egyházker. közgyűlés, a tanári kar és az ifjúság 
jelenlétében. Értekezésének tárgyát az Albertus Magnus 
Cassiodorus Senator munkájában felemlített régi irásma- 
gyarázók közül Tyconius hermeneutikai elvei képezték. A 
székfoglaló tanárt a közgyűlés nevében Koncz Imre esperes 
üdvözölte.

A budapesti ref. theologiai akadémia, ötven
éves fennállása évfordulója alkalmából, 1905. október hó 
10-én d. u. 5 órakor, a ref. főgimnázium dísztermében 
jubileumi ünnepélyt rendezett a következő műsorral: 1. 
Karének, CV. zsolt. 1. 2. vers. Előadta az ifjúság ének
kara, 2. Imádság. Tartá B. Pap István theol. tanár. 3. 
Megnyitó beszéd. Tartotta Hamar István igazgató. 4. Em
lékbeszéd. Tartotta Szőcs Farkas theol. tanár. 5. Karének. 
CXXXV. zsolt. 1. 12. vers. Előadta az ifj. énekkara.

Hálás köszönet. Az „Erdélyi Erdőipar Részvény- 
társaság“ nagys. Horn Móricz vezérigazgató ur utján körösi 
egyházközségünk temploma javítására 1400 (azaz egyezer
négyszáz) koronát kegyeskedett adományozni. Midőn a 
nagylelkű adományért, a mely szinte lehetővé teszi, hogy 
megújított hajlékban dicsérjük az Istent, úgy a magam, 
mint az egyházközség leghálásabb köszönetét fejezem ki, 
kérem a jó Istent, hogy a nagyarányokban dolgozó, annyi 
szegény embernek kenyeret adó, édes magyar hazánk jól
létét, boldogságát nagymértékben előmozdító társaság még 
sokáig virágozzék, hogy jótékonyságának áldását a mi 
szegény református anyaszentegyházunk is még hosszú 
időn át élvezhesse. Kőrös, 1905. október hó 12-én. Bartha 
János, ev. ref. lelkész.

Köszönetnyilvánítás. A marosi ev. reí. egy
házmegye okt. hó 3-án tartott közgyűlése alkalmával egy
házmegyénk egyik szeretve tisztelt főgondnoka, gr. Bethlen 
István, orsz. gyűl. képviselő, miután értesült — esperes 
atyánkfia jelentéséből — arról a sikerekben gazdag mun
kásságról, melyet Mezőfele egyházközség hívei — mostoha 
anyagi viszonyaik daczára — a közelmúltban végeztek, 
elismerésül s egyben buzdításul, az 1904-ik évben épült 
ev. ref. népiskolájuk építési dijának törlesztésére ezer ko
ronát ajándékozott. A kegyes főurnak, a megjutalmazott 
egyház hívei e helyen is hálával teljes köszönetét monda
nak s egyben kérik az Istent, ihlesse meg a sziveket és 
lelkeket, hogy minél több egyházközség részesüljön ha
sonló segítségben. Mezőfele, 1905. okt. 6-án. Farkas Jenő, 
ev. ref. lelkipásztor.

Nyugtázás és elszámolás. A jelen év nyarán 
Borszékre történt hivatalos kiszállásom alkalmával Nagy 
Istvánffy Gyula akadémiai festőművész ur 2 darab képet 
ajándékozott az ottan építendő imaház javára kisorsolan- 
dólag. A kisorsolással Baka Béla maros vásárhelyi állami 
~tanitó ur bízatott meg, ki is a mai napon, ennek eredmé
nyeként, a marosvásárhelyi Agrár takarékpénztár 361. sz. 
betétkönyvében 111 korona 80 fillért küldött hozzám egy 
eredeti jegyzőkönyvvel együtt, mely ezen 111 kor. 80 fil
lért igazolja. Ezen jegyzőkönyv szerint: Az 1. sz. ivén 
Istvánffy Gyula adományozó művész ur gyűjtött 6 korona 
40 fillért; 2. sz. ivén Baka Béláné 31*40; 3. sz. ivén Szász 
Margit 22 kor., 4. sz, ivén Mátyás Mariska 5 kor., az 5. sz. 
ivén Baka Béla 18 kor., 6. sz. ivén Baka Béláné 20 kor.,
7. sz. ivén Rucska Antal 6 kor., 8. sz. ivén Stetnhőbel Hona 
1 kor., a 9. sz. ivén Bakos József 2 korona. Midőn ezeket 
nyilvánosan nyugtázom és elszámolom, hálás köszönetét 
mondok úgy az adományozó mester urnák, mint Baka Béla 
tanitó-hirlapiró urnák, ki mint a fenti névsorból is látható 
8 drb ívvel is, meg igen jól tudom szívvel is buzgólkodott 
a kisorsolásban, s kire általán az egész építkezésnél: szá
mítanunk kell és számítanunk lehet. Gernyeszeg, 1905. ok
tóber 7. Csekme Ferencz, görgényi esperes.

GYÁSZROVAT.

Kányádi Jakab Mázsa, algyógyi ev. reí. lelkész, 
i. évi október hó 6-án éjjeli 1 órakor, életének 67., 
boldog házasságának 38., papságának 39-ik évében, 
hosszas, kínos szenvedés után megszűnt élni. A bol
dogultalak földi maradványai f. évi október hó 8-án

d. u. 2 órakor tétettek az ottani ev. ref. temetőben 
örök nyugalomra. „A reá bizottakban hiv volt mind 
halálig“ s .hitünk szerint elvette fáradságának méltó 
jutalmát. Áldás és béke lengjen porai felett!

HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 4197—1905.

KÖRLEVÉL
valamennyi tőkekamat-segélyben részesülő eházközségünk 

lelkészéhez és az összes esperesekhez.
Kebli könyvelési osztályunk jelentéséből értesültünk 

arról, hogy a tőkekamat-segélyben részesülő egyházközsé
gek nem küldik be rendesen nyugtáikat eme segélyössze
gekről és emiatt az egyetemes konventtel szemben való 
elszámolás nehézségekkel jár.

Felhívjuk ennélfogva a segélyezett egyházközségek 
lelkészeit, hogy a folyó évről hátrálékos nyugtáikat, espe- 
resi utón, haladéktalanul küldjék fel; jövőre pedig minden 
évi augusztus hó 1-ig, szabályszerűen kiállított bélyegtelen 
nyugtát terjesszenek fel az évi segélyösszegekről.

Esperes aait pedig felkérjük, hogy jelen rendelkezé
sünket nyilvántartásba jegyezve, a nyugtáknak pontos be
küldését állandóan szorgalmazzák.

Könnyebb tájékozódás végett az alábbiakban közöljük 
az építkezési tőkekamat-segélyt élvező egyházak teljes név
sorát, a megszavazott segélyösszegek kitüntetése mellett:

Kisbarcsa 120 kor., Piskitelep 600, Marosillye 140, 
Petrozsény 48, Abrudbánya 200, Marosludas 340, Szamos- 
falva 180. Tordaszentlászló 100, Körösfő 100, Sztána 60, 
Egeres 120, Ördögkut 200, Bürgezd 40, Görcsön 80, Szin- 
nye 100, Hagymáslápós 60, Kisesküllő 100, Mócs 60, Kudu 
100, Kisiklód 80, Kékes 100, Szászbréte 60, Szászrégen 
300, Holtmaros 100, M.-Madaras (fekete) 140, Szentistván 
60, Nyárádtő 100, Nagyernye 60, Mezőkövesd 60, K.-Szt.- 
Miklós-Csiba 80, Dicsőszentmárton 200, Erzsébetváros 270, 
Medgyes 300, Oláhujfalu 200, Mihályfalva 120, Segesvár 
460, Fehéregyház 120, Brassó 1000, Hétfalu 200, Csíksze
reda 350, Toroczkószentgyörgy 160, Szeretetház 1020, Na
szód 600, Tordatur 100, Marosugra 400, Lozsád 200, Nagy
tereim 200, Ilosva 150, Szászbréte 200, Jákótelke 80, Mike- 
falva 200, Sövényfalva 200, Esztény 100, Görgényszentimre 
200 Feketelak 80, Balázsfalva 400, Marosujvár 200, Ikland- 
Kaál 40, Szászsebes 600, Szentegyed 200, Magyar-Péter- 
falva 200, Komolló 100, Pulyon 400, Sófalva 200, Homo
ró dszentrnárton 100, Magyargoroszló 200, Száltelek 50, 
Maksa 200, Érmindszent 100, Magyarp éterlaka 100, Ma
gyarköblös 100, Mezőbodon 80, Dobó 100, Hévíz 100, 
Györgyfalva 200, Völcsök 1000 korona.

Kolozsvárt, 1905. október hó 14.
Dr. Bartók György, K ádár János,

elnök. titkár.

Sz. 4585—1905.
KÖRLEVÉL

a nagytiszteletü Esperes aaihoz.
Múlt évi 1860. szám alatt utasítást adott ki Igazgató- 

tanácsunk az ismétlő tankötelesek vallásoktatására s a 
vallástanitásra kötelezett lelkész aai munkájának a haladási 
napló vezetése utján való nyilvántartására. Az erre vonat
kozó jelentéseket folyó évi augusztus hó közepéig kellett 
volna beterjeszteni, de több egyházmegyéből máig sem 
jöttek be a jelentések. Felhívjuk azon nt. Esperes afiait, 
akik még nem tették meg jelentésüket az egyházmegyei 
tanács vonatkozó határozatairól, hogy az 1860—904. számú 
körrendelet értelmében haladéktalanul jelentést tegyenek.

Kolozsvárt, 1905. október 9.
Dr. Bartók György Dr. Sárkány Lajos,

elnök. tanügyi előadó.

Sz. 4456—1905.
KÖRLEVÉL

a kollégiumok méltóságos t. Elöljáróságaihoz.
Ferenczi István, volt református lelkész, állami szak

iskolai tanár, Szabolcska Mihály és ifj. Gödri Ferencz közre
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működésével * Önképzőkör“ czimen ifjúsági folyóiratot in
dított meg, melynek czélja, hogy az ifjúság valláserkölcsi 
és hazafias nevelését segitse elő s hogy alkalmas, jól meg
válogatott közlemények által nemcsak az ismeretek terjesz
tését munkálja, de a serdülő ifjúság önálló gondolkodását, 
világos Ítélőképességét fejlessze, akaraterejét és tevékeny
ségét gyakorlatias irányba terelje, erősítse.

E szép czélu folyóiratot az ifjúsági önképzőkörök ré
szére leendő megrendelésre ajánljuk. Megrendelhető e czim 
alatt: Az „Önképzőkör“ kiadóhivatala, Zalatna (Alsófehér- 
megye).

Kolozsvárt, 1905. október hó 8.
Kenessey Béla, D r . Sárkány Lajos,

elnök. tan. előadó.
Sz. 4536—1905.

KÖRLEVÉL
a kollégiumok méltóságos t. Elöljáróságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi Miniszter ur f. évi 53779. 
sz. a. úgy rendelkezett, az illetékes tankerületi főigazgató
ságok utján, hogy az Atheneum könyvkiadó részvénytár- 
sulat kiadásában, 12 kötetben megjelenő „Műveltség Könyv
tára“ czimü vállalatának évenként megjelenő köteteit sze
rezzék meg a tanári könyvtárak számára az állami s az 
állam rendelkezése alatti iskolák. Egyszersmind felszólította 
a Miniszter ur az egyházi főhatóságokat, hogy a nevezett 
müvet a hatóságuk alatt álló középiskolák tanári testüle
téinek is beszerzésre ajánlják. Ezen az alapon tehát a 
„Műveltség Könyvtára“ czimü vállalat egyes köteteinek a 
gimnáziumi tanári könyvtárak részére leendő beszerzését 
ajánljuk.

Kolozsvárt, 1905. okt. hó 8-án.
Kenessey Béla, Dr. Sárkány Lajos,

elnök. tanügyi előadó.

1275—1905. sz.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a küküllői egy
házmegyébe kebelezett héderfáji énekvezéri állásra pá
lyázat hirdettetik.

Dijlevélben megállapított javadalom: tisztességes la
kás, 1400 □ öl kaszáló haszonélvezete 24 kor., 400 □ öl 
bekerített szántóföld évi haszna 8 kor., kepe: 50 kai. 10 
kéve búza, 70 v. 6 lit. szemes búza, 115 veder 6 lit. must 
ért. 495 kor. 30 f., szombati malomvám ért. 192 kor., 20 
kézi napszám 8 kor., czinterem gyümölcstermésének fele 
36 kor., 2 ekenapszám 6 kor., stóla 7 kor. 70 f., csergedi 
temető haszna 23 kor., összes jövedelem 800 kor.

Kötelességek: a rendes templomi éneklés vezetése, 
orgona kiséret mellett. Lelkész akadályoztatása esetén a 
rendes istenitisztelet tartások elvégzése. Egyházi dalárda 
szervezése és vezetése. A nem konfirmált ifjak eltemetése 
lelkész nélkül. Az állami elemi iskolában, hetenként 2 
órán, a tankötelesek egyházi énektanítása.

Pályázati határidő nov. 9. Szabályszerűen felszerelt 
folyamodványok a kitett határidőig nt. Nagy Domokos 
esperes aához Kutyfalvára küldendők.

Kolozsvárt, 1905. okt. 18.
Dr. Bartók , püspök.

Sz. 1259—1905.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a marosi egyh.- 
megyébe kebelezett nyárádszentim rei egyházközség lel
kész! állomására pályázat nyittatik.

Javadalom: dijlevél szerint, lakáson kívül, 10 hold 
szántó haszonélvezete 58 kor., terményjövedelem (kepe) 
értéke 624 kor. 84 f., munkatétel értéke 133 kor. 34 fill., 
összesen 816 kor. 18 fill. Kiadás 30 kor. 70 fillér; marad 
785 kor. 48 fillér. Állami kiegészítés 1600 kor.-ig: 814 kor. 
52 fillér, összesen 1600 korona.

Kötelességek: a nyárádszentimrei anya- és seprődi 
leány-egyházakban a rendes lelkészi teendők ellátása. Sep
rődön minden ötödik vasárnap az istenitiszteletek elvégzése.

Pályázati határidő 1905. nov. 5.
Kellően felszerelt folyamodványok nt. Ravasz János 

esperes aához küldendők Nyárádszeredába.
Kolozsvárt, 1905. okt. 11.

Dr. Bartók, püspök.

Sz. 1261—1905.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben, a görgényi egy
házmegyében fekvő nagyőlyvesi körlelkészi állásra ezennel 
pályázat hirdettetik.

Javadalom dijlevél szerint: Ez évben kijavított s át
alakított jó lakás és 1 hold 315 D-öl kerten kívül: 35 hold 
1275 D-öl kanonikar 242 kor. 99 fill. értékben. Azr egyház- 
község pénztárából 56 kor. Konventi segély 200 kor. Ke
peérték (éppen megváltás alatt).. 262 kor. 50 f. Közmunka 
110 kor. 98 f. Stóla 16 kor. Összesen 888 kor. 43 fillér. 
Engedélyezett kiadás ebből 233 kor. 20 fill. Kongrua 944 
kor. 77 fill. Vallástanitásért az állami iskolától 40 kor.

Kellőleg felszerelt folyamodványok nov. 10-ig a püs
pöki hivatalhoz adandók be.

Kolozsvárt, 1905. október hó 11.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. 1263—1905.
PÁLYÁZAT.

A nagyenyedi ev. ref. egyházmegyébe kebelezett, m.- 
bogáti egyház kötelékébe tartozó marosgezsei leány-egy
ház lévita-tanitói állomására pályázatot hirdetek.

Javadalom: a méltóságos ig.-tanács 3697—1899. sz. 
alatt megerősített dijlevél értelmében: 1. Tisztességes lakás 
melléképületekkel és kert. 2. A lé vitai egyházi teendőkért 
az egyházkerületi pénztárban kezelt 6000 korona egyházi 
tőke kamatjából évnegyedes utólagos részletekben évi 200 
kor.; temetési stóla 1 kor. 3. A tanítói teendőkért ugyan
azon alapból és módon évi 100 kor. 4. Emke segély .ezidő- 
szerint utólagos félévi részletekben évi 1̂00 korona. Összes 
javadalom az egyháztól évi 400 kor. Állami fizetéskiegé- 
szités az 1893. évi XXVI. t.-cz. végrehajtására vonatkozó 
utasítás 17. és 23. §§. értelmében 400 korona.

Kötelességek: 1. Az ev. ref. felekezeti iskolába járó 
tankötelesek rendszeres oktatása és a konfirmándusok 
előkészítése. 2. Az ének vezetői és egyházi jegyzői teendők 
teljesítése. 3. Az ünnepi és köznapi isteni tiszteletek önálló 
végzése minden alkalommal, kivéve minden 4-ik vasárna
pot és az urvacsoraosztás alkalmait, a mikor a m.-bogáti 
lelkész szolgál. 4. Az egyházközség beligazgatásában való 
segédkezés a lelkész és kebli tanács utasításai értelmében.
5. Szükséghez képest a lelkész helyettesítése.

Pályázati határidő nov. 10.
Szabályszerűen, oklevél- és szolgálati bizonyítvánnyal 

felszerelt folyamodványok nt. Jancsó Lajos esperes aához 
küldendők Marosujvárra.

Kolozsvárt, 1905. október hó 11.
Dr. Bartók, püspök.

MEGHÍVÓ.
A nagyenyedi ev. ref. egyházmegye egyházi értekez

lete folyó 1905. évi rendes közgyűlését reformáczió emlék- 
ünnepély ly el kapcsolatosan Maros-Ludason nov. 5-én tartja,, 
melyre czimet van szerencsénk tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat: I. Istenitisztelet d. e. 10 órakor: 1. Gyü
lekezet éneke. 2. Egyházi karének: előadja a m.-ludasi 
dalkar. 3. Imát mond Egerházy Lal'os ujtordai lelkész. 4. 
Közének: előadja a m.-ludasi dalkar. 5. Egyházi beszédet 
mond Fejér Pál fel. enyedi lelkész. 6. Gyülekezet éneke. 
II. Közgyűlés: 1. Elnöki megnyitót tart Veress Károly ért. 
egyleti elnök. 2. Titkári jelentés Fejér Pál ért. egyleti tit
kár által. 3. „Szózat“ énekli a m.-ludasi dalkar. 4. Szaval 
Dán Milike k. a. 5. Szabadelőadást tart, s ennek során 
vitatételeket állít fel Jancsó Lajos ehm. esperes. 6. Szaval 
Keresztes Annuska k. a. 7. Pénztáros jelentése kapcsola
tosan költségelőirányzat megállapítása. 8. Indítványok. 9. 
„Himnusz“ énekli a m.-ludasi dalkar. Az értekezleti tago
kat tisztelettel kérjük, szíveskedjenek megjelenésüket a 
gyűlés előtt három nappal jelezni tiszt. Kozma Imre m.- 
ludasi lelkész aánál, hogy a banketten résztvevők száma 
iránt tájékozva legyen idejében. Valamint arra is kérjük, 
hogy tagsági dijaikat Péter Antal m.-n.-csányi lelkész, ért. 
pénztáros aához beszolgáltatni szíveskedjenek. A tiszteletes 
lelkész urakat papi ornátusban leendő megjelenésre kérjük. 
Az előző napon odaérkezők — bejelentés után — elszál
lásoltalak.
Gr. Bethlen Sándor, Veress Károly, Fejér PáL

ért. vil. elnök. ért: e. elnök. ért. titkár.

Nyomatott az „Ellenzék“ könyvnyomdájában Kolozsvárt
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AZ ÉRD. EV. REF. EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS LAPJA.
Laptulajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: NAGY KÁROLY, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás

Előfizetési á r :  egész évre 12 kor.

épületében 4. ajtó. félévre 6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

SZÁSZ KÁROLY
d u n a m e l l é k i  e v .  r e f .  p ü s p ö k .

1829—1905.

Nem most halt meg e világra nézve. Most 
csak fáradt teste tért pihenni az édes anya
földbe. Mikor a toll kihullott munkás kezéből, 
mikor a szó, az ige elnémult beszédes ajakán, 
lelkileg már akkor búcsút mondott ennek a 
világnak. Mert mit ért neki az utóbbi négy 
év, mikor már nem munkálkodhatott, kinek a 
munka volt életeleme ? J Csak arra való volt, 
hogy övéi kimutathassák iránta gondviselés
ben, ápolásban végtelen szeretetüket.

A szemerjai Szász-család tagjainak egész 
sorozata tett élénk bizonyságot a székely ere
dettel örökölt székely erényekről, a szorgal
mas, lankadatlan munkásságról, sokoldalúság
ról, eszményi törekvések minden akadályokat 
áttörő megvalósításáról, a legmagasabb pol- 
czokra feltörő kitartásról, sikerről. De tán 
egyik sem annyira, mint az „öreg“ Szász 
Károly.

A politikus „nagy“ Szász Károlynak or
szágos neve nem volt rajta teher, sőt a fiun 
atyjának nagy lelke elkötelezés volt nagy kö
telességek teljesítésére, melyeket mint pap, 
tanár, iró, költő, műfordító, hivatalnok egy
formán betöltött emberül.

Csodával határos, hogy mennyit tudott dol
gozni. A hivatalnok fárasztó napimunkája után 
üdülését az uj munkában találta — a költé
szet múzsájával való társalkodásban. Ebben 
találta lelkének folytonos megújulását. Munkái 
egy jókora kis könyvtárra rúgnak. Mint lírikus, 
elbeszélő és drámai költő egyformán nem kö
zönséges alkotásokkal ajándékozta meg iro
dalmunkat. De legnagyobb irodalmi téren 
mégis, mint műfordító volt. Byron, Dante, 
Goethe stb. fordításai a formatökély könnyed
sége mellett a tartalmi és eszmei hűség által 
tűnnek ki. A műfordító legfőbb kívánalma: a 
congeniálitás képesítette erre. Irodalomtörté

netünkben ez biztosit számára első rangú 
helyet.

Mint reform, pap kezdte s végezte pálya
futását. A kézdivásárhelyi parochia s a duna
melléki püspöki lak közt igen változatos hosszú 
pálya folyt le, mely azonban mindig kapcso
latban volt valami módon egyházunk szolgá
latával, mig végre mint püspök újra egészen 
a miénk lett.

Mint egyházi iró is termékeny volt. Már 
vásárhelyi papsága idején szerkesztette Deme
ter Sámuellel az „Erdélyi Prédikátori Tár“-t. 
Maga is több kötet egyházi beszédet, halotti 
imákat stb. irt; Tompa „Olajág“-a mellett az 
ő „Buzgóság könyve“ ref. asszonyaink kedvelt 
imakönyve.

A költő-papok közül való volt, azok elő
nyeivel megáldva s hátrányai nélkül. A vallás 
is igazában a költői intuitio formájában jelent 
meg nála. Mert theologusnak nem volt kifor
rott. Vastag orthodoxia sekélyes rácionáliz- 
mussal vegyest jelentkezik munkáiban. Ez volt 
leggyengébb oldala. Ez a magyar protestan
tizmus s főleg reformátusság eredendő bűne. 
Legnagyobb papjaink más téren szerzik a 
babért. Az egyház, a theologia, a vallásos 
építés gyakorlati munkája nagy tehetségük
nek csak morzsáit kapja. Csoda-e, ha sem a 
tudomány, sem a gyakorlati élet nem méltá
nyol kellőleg; ha népünknél a vallásos kegyes
ség élénkségét, — műveltjeinknél vallásunk 
bölcsészeti mélységét hiába keressük?!

Mint ember, kivette részét Isten áldásaiból, 
de jutott neki bőven a látogatásokból is. Szü- 
kebb családjában több boldogság a szélesebben 
több megpróbáltatás. Testvérei közt a legidő
sebb volt s mégis majdnem mindenik kopor
sóját neki kellett kikisérnie. S a világ is, adott 
ugyan elismerést is, de nem kímélte meg gáncs-, 
tói, gúnytól, szeretetlenségtől, gyanúsításoktól 
sem. Pedig, mint nagy embereknek rendszerint, 
neki is szerető, nagy szive volt. Nem csak 
övéit; a kit csak tehetett, mindenkit támoga
tott; a tehetséget pártfogolta, az embert meg
becsülte.
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A magyar reformátusságnak mindig büsz
kesége lesz, mint ő is mindig büszke volt re
formátus voltára.

Fáradt, törődött teste most már megpihent. 
Lelke, az ő fényes lelke még sokáig fog vi
lágítani közöttünk és egyházi és irodalmi téren, 
még sok lelket fog emelni, vigasztalni neme
síteni és megszentelődésre vezérelni.

Itt alant még munkálkodni, — odafenn örök 
boldogságban — élni!

Nagy Károly.

Mentsünk, a mit lehet!
(Folytatás és vége.)

A felekezeti iskola igazi, erős, tántorithatlan jel
lemű hazafiakat is nevelt, pedig nem tartott annyi 
nemzeti ünnepet, mint az állami.

Mily változás áll be azonnal, a mint egy feleke
zeti kálvinista iskolát államositnak!

Megpróbálom, hogy egy hű photographiât mu
tatok be egy átvedlett iskoláról.

Nagyon természetes, hogy csak azt mondhatom 
el, a mit én láttam és tapasztaltam. Példáért nem 
megyek messze. Itthon maradok Magyarláposon

A magyarláposi állami elemi népiskola 31 éves 
múlttal dicsekszik. 1622-től 1873-ig, tehát 251 eszten
dőn keresztül a protestántizmus szolgálatában állott. 
Egyszerű, szegényes eszközökkel rendelkezett. Haj
léka egy kis házikó volt 240 éven keresztül. Dí
szesebb hajléka csak élete vége felé lett, a midőn 
néhai boldogemlékezetü Biró Sándor afiát az Isteni 
bölcs gondviselés Magyarlápos vidékére vezérelte. 
Erős magyar, erős kálvinista elvekkel, alkotó, teremtő 
erejével egyházunk és iskolánk ujjáteremtéséhez fogott.

Az akkori viszonyok szerint fényes hajlékot épít
tetett az iskola számára.

Felekezeti iskolánk szegényesen fizetett tanítóival 
251 éven keresztül nevelt és megtartott ezen nagy 
nemzetiségi vidéken egyházukhoz és hazájukhoz szí
vósan ragaszkodó nemzedékeket. Ébren tartotta foly
ton protestáns és nemzeti öntudatukat. Ez az iskola 
magyar és Kálvinista volt minden izében, hol még az 
oláh, örmény és zsidó gyerekek is a Kálvinista egy
házi énekeket tanulták és énekelték. Erős várunk 
volt ez nekünk. Kellett is, mert ezzel az intenczióval 
alapították azt a mi őseink 1622-ben, hogy időtlen
időkig a protestántizmus szolgálatában álljon.

Többször s utoljára az absolut korszakban intéz
tek ellene támadást a hatalom korifeusai. A mi azon
ban ezeknek nem sikerült, sikerült később az egyház 
elöljáróinak. Feladták a várat anélkül, hogy a kapi- 
tuláczió feltételeit az egyházi érdekek szemelőtt tar
tásával állapították volna meg.

Nem kötötték ki, hogy az iskolai gondnokság 
elnöke a mindenkori református lelkész s a tanítók 
mindig csak református hitvallást követők lehetnek.

Én részemről az államnak egy iskolát sem ad
nék addig át, a mig ezeket a feltételeket el nem 
fogadná.

A melyik egyház az ő érdekeit nem tudja minden 
vonalon megvédelmezni: elvesztette létjogosultságát.

Közönséges tapasztalat, hogy mindenkinek annyi 
joga van, a mennyit megtud védeni.

Bezzeg megtudják védeni érdekeiket a többi egy
házak. Hány katholikus jellegű állami főgimnázium 
van! Ez nem bánt engem, csak azt sajnálom, hogy 
bennünk olyan kevés az életrevalóság!

De maradjunk csak az államivá átvedlett magyar
láposi iskolánál.

A kapituláczió után iskolagondnoksági elnökké

kinevezték a szolgabirót, iskola igazgatójává a dési 
róm. katholikus kántort, a kit aztán magyarláposi 
hitsorsosai is megválasztottak kántoruknak.

A hatalom akkori korifeusai nagyon is igyekeztek 
azon, hogy semmi ref. felekezeti jellege ne legyen 
többé az iskolának, hanem lett katholikus jellege, még 
pedig azzal, hogy a naptárban minden pirosbetüs 
napon szünetelt a tanítás 3 évtizeden át. (Csak a 
legújabb időben szűnt meg ez az anomália.)

Igazán jól nézett ki ez a 250 esztendős iskola, 
mely őseinktől a protestáns érdekek melegágyául 
alapittatott, a midőn ev. ref. vallásu növendékeivel 
ünnepeltetett még azon a napon is, a mikor a test
véregyház templomaiban az eretnekek kipusztitásáért 
imádkoznak.

Hol azelőtt mindennap hallotta az a gyerekse
reg, hogy ő kálvinista, e napon túl hetenként csak 
kétszer volt szabad arról tudomást vennie. A minisz
teri tantervet végrehajtani, a megszabott tananyagot 
feldolgozni máskép nem lehet, csak ha hetenként a 
6 osztályból álló iskolában 2 hittani órát adnak. Ezt 
az ellenvetést hallottam mindannyiszor, valahányszor 
13 év leforgása alatt a hittani órák számának fel
emelését kértem. (Most már van 4 hittani és 2 egy
házi énekóránk hetenként, de ez is kevés.)

Református hitü tanítók is alkalmaztattak, de 
ezek nagyon óvatosak voltak abban a tekintetben, 
nehogy felekezetiességgel vádoltathassanak — állit
ván, hogy az állam íelekezeten felül áll — s igy 
nekik is eképpen kell cselekedniük.

Ez az iskola megszűnt 250 évi fennállás után a 
protestántizmus életszerve lenni, de egyszersmind 
megszűnt olyan iskola is lenni, a mely erős magyar 
nemzeti hazafiakat nevelt.

Különösen a legújabb időben divattá vált s „nem
zeti“- nek nevezett sok ünneppel nem hazájukhoz szí
vósan ragaszkodó polgárokat, hanem hyperlojális 
alattvalókat nevelnek az állami iskolákban.

Ez uraim nem mese. Be fogom bizonyitani.
A nyolczvanas évektől kezdődőleg márczins 15-én 

minden valamire való helyen ünnepet szenteltek. -— 
Lassanként az állami iskolák kapui is megnyíltak s 
a gyermeksereg ajkain ott is felhangzott az eskü 
„Rabok tovább nem leszünk/“

Nemsokára azonban már ápril 11-én lobogózták 
fel az állami iskolát, a mikor is többé nem Kossuth 
apánk és Petőfi, hanem V-ik Ferdinánd lett az ün
nepelt hős. Már nem arról volt szó, hogy „Mit kíván 
a magyar nemzet ?“, hanem hogy ő felsége V-ik Fer
dinánd atyai jóindulatának engedve, népei boldogi- 
tására a legkegyesebben mit méltóztatott adni 1848. 
ápril 11-én.

Hallottam olyan emlékbeszédeket ezen iskolai 
ünnepélyeken az állami-tanitó urak szájából, a me
lyekből egy „előkelő idegen“ azt a konzekvenciát 
vonhatta volna le magának, hogy a magyar nemzet
nek a Habsburgok igazi Megváltói, a kik nélkül rég 
eltűntünk volna egészen nyomtalanul a földnek szí
néről.

Ezen iskolai ünnepélyeken a gondnokságot ren
desen én képviseltem. Nekem kellett az ünnepélyt 
bezárni. Nem állhattam meg azonban, hogy röviden 
bár, ne jelezzem azt is, a mi április 11-én túl történt: 
a királyi esküszegést, a horvát lázadást, a 200,000 
muszkaszuronyt, a nemzet vezéreinek meggyilkolta
tását, az aradi akasztóíákat stb.

Persze, hogy nagy lett a konsternáczió.
1896-ban Vilmos német császár Budapesten igen 

megtalálta dicsérni a fényes történeti múltú magyar 
nemzetet, a midőn költői számyalásu pohárköszöntő
jében a „régi dicsőségünk“ hőseinek neveit felemlité, 
illetőleg az „éji homályból“ bevezette őket a buda
vári fényes királyi palotába.
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Nem volt népszerűbb alak a magyar nemzet 
előtt, mint Vilmos.

A Hohenzollernek azonban mumusok kezdtek lenni.
Ezért kaptuk a 10 szobrot és ennek emlékére 

egy újabb „nemzeti“ (?) ünnepet; a mikor is újabb 
zsolozsma száll az egek urához.

Mennyi himnusz, óda dicsőíti e királyi kegyet!
A 10 szobor-ünnepélyen sem állhattam meg, hogy 

ne térjek ki a Vilmos német császár pohárköszön
tőjére. Ekkor is „megrovást kaland“-ba estem.

A junius 8-iki ünnepélyeken is elhallgatják a kö- 
nigráczi futást, meg Klapkát, hanem mint királyi ke
gyet tüntetik fel a koronázást.

Bennem ezen az ünnepélyen sem maradt meg a 
szó, a minek az lett a vége, hogy most már a lojális 
gondnokság az iskolai állítólagos nemzeti ünnepeken 
nem velem képviselteti magát.

Nem az állami tanító urakat akarom én megróni 
az elmondottakkal, hanem a mi nemzeti gyengesé
günket.

így néz ki uraim egy átvedlett iskola- A mi is
kolánk képe ez. Kevesen múlt azonban, hogy nem 
lett még szomorúbb képe s hogy nem vedlett át még 
jobban az egykor erős kálvinista iskola.

A múlt évben történt, hogy az igazgató-tanítónk 
nyugdijaztatta magát. Kértem a jó Istent, hogy vilá
gosítsa meg a Miniszter őnagyméltőságának lelkét, 
hogy a megüresedett állást — tekintettel a történeti 
múltra — egy ügyes ref. vallásu magyar tanítóval 
töltse be; már csak annyival is inkább, mert közsé
geinkben úgy a római, mint a görög katholikusok- 
nak magas színvonalon álló felekezeti iskolájuk van, 
hol legmesszebb menő propagandát fejthetnek ki egy
házaik érdekében.

Jött azonban a kinevezés, a melyből arról érte
sülünk, hogy a mi régi iskolánk igazgatójául egy 
román ajkú gör. kath. tanítót neveztek ki, még pe
dig — a mint hallatszott s később be is igazolódott 
— egy magyar nagybirtokos s egyházunkban is elő
kelő tisztséget viselő ur közbenjárására.

Igaz, hogy a kinevezés oly vihart idézett fel a 
község magyar és református lakossága közt, hogy 
annak hatása alatt — melyet siettem a miniszter tu
domására hozni, — hogy egy hét alatt az uj kine
vezett át is helyeztetett s helyére egy ref. vallásu 
magyar tanító tétetett. De az elmondott szomorú kí
sérlet való s éles világot vet úgy a minisztériumban 
uralkodó felfogásra, mint magyar társadalmunk, sok
szor előkelő tagjainak azon szomorú eljárására, hogy 
privát szívességeknek nem egyszer alárendelik a köz
érdeket s nemzeti czélok szolgálatát, melynek védel
mére nem egyszer magamfajta „kis em berinek kell 
szembeszállni a hatalmasokkal, mely egyházunkra nézve 
is annál nagyobb baj, ha — mint a jelen esetben is — 
a pap kénytelen egyházunk világi méltóságával szem- 
beszállani, ki szem elől téveszti egyháza igen vitális 
érdekét.

Elmondtam ezt a dolgot, nem azért, hogy az én 
összeférhetetlenségemről keltett hírnek egyik okára 
rámutassak, de főleg azért, hogy felhívjam az ilyen 
esetekre és jelenségekre egyházi vezetőink figyelmét. 
Mert az ilyen esetek mind gyakrabban kezdenek elő
fordulni (legújabban Czegőből hallottam hasonlót), úgy 
hogy már majdnem irányzatot kell sejtenünk mögötte.

Ezért atyafíságos szeretettel kérek minden ille
tékest, hogy mig egyfelől teljes erejéből küzd (s mint 
az én esetem mutatja, nem kilátás nélkül) az ilyen 
irányzat ellen, másfelől siessen nyilvánosságra hozni 
az ilyen eseteket, hogy a magasabb helyen álló őr
állók figyelme is ébren tartassák az ily eminenter 
magyar nemzeti és egyházi érdekeink védelme iránt.

Közös erővel —: mentsünk, a mit lehet!
Barabás Samu, 

magyarláposi ev. ref. lelkész.

Püspöki vizsgálat a dési egyházmegyében.
(F o ly t, é s  v ég e .)

Az esztényi körlelkészség ügyeiről legjobb lesz 
nem beszélni. Tövissi Pál lelkész oly súlyos beteg, 
hogy ez állomáson nem maradhat. Gyorsan kell he
lyettesíteni. Népünk régóta hordozza türelemmel és 
panasz nélkül ez állapotot, de tovább igy nem tart
ható. Egyházunk igazi támasza ott Bogdánffy nagy- 
birtokos, ki bár nem hitünk követője, egyházunk által 
a magyarságot, a derék áll. tanítóval — kántorunkkal 
— együtt igazi odaadással szolgálja. Gazdag vendég
szeretetével fogadott s támogatását továbbra is Ígérte, 
csak gyorsan és gyökeresen történjék a baj orvos
lása. Ebéd után Szarvaskenden keresztül, hol egy kis 
imaház őrzi egykori itteni buzgó körlelkészünk, Pa- 
taky Gábor emlékezetét, Alsótöőkre érkeztünk, hol 
népünk, a magyarság nagy ünnepélyességgel várt az 
állami tanító ur — kántorunk — vezetése mellett a 
díszkapunál. Az üdvözlést megelőzőleg és követőleg 
a dalkar nagy lelkesedéssel és precizitással énekelte 
a Hymnuszt és Szózatot; a tanító ur pedig, egy csupa 
lélek, csupa tűz kis ember, biztosította a Főpásztort, 
hogy az őrállásban nem csüggednek, a védelemben 
nem lankadnak soha. Alsó- és Felsőtöők majdnem 
egy községet képeznek; igy tehát, hogy megnyerjük 
az időt, a kicsiny, de tiszta, csinos templom megte
kintése után, felhívtuk híveinket, hogy jöjjenek fel 
Felsőtöőkre, hol a lelkész is lakik s ott vegyenek 
részt az istenitiszteletben. Felsőtöőkön hasonló ünne
pélyes fogadtatásban volt része Főpásztorunknák, az 
öreg Jakabházi kurátor és bájos unokája részéről 
tolmácsoltatván a hívők és ifjúság üdvözlete. A papi
lakon az öreg lelkész Almási Sámuel, egykori hős 
garibáldista fogadott. Tekintettel neje súlyos beteg
ségére, a vizsgálat gyorsan ment végbe. Hamar lehe
tett konstatálni, hogy öreg lelkész aa. híveivel való 
igen benső jóviszonyban s buzgón támogattatva ku
rátora Jakabházi Zsigmond által, kellő rendben tartja 
az egyházközség anyagi és lelki ügyeit. Igaz, anyagiak
ban nagyon-nagyon szegény az egyház. Papilakása is 
gyarló, temploma pedig bizony közel van az össze
omláshoz s a hatósági bezáratás veszedelme fenyegeti. 
Egy kis alapjuk van ugyan az újjáépítéshez, kövük 
bőven a közvetlen közelben, a népben készség a köz
munkára: egy kis közalapi segélylyel minden rend
behozható lesz. A kérelmezésre utasittattak is, vala
mint egy segédlelkész küldésére is Ígéretet tett a 
Püspök ur az öreg lelkésznek ki nehány igen derék 
gyermeket nevelt a hazának, köztük a csákigorbói 
szolgabirót is. A templomban maga a Püspök ur tar
tott gyönyörű beszédet a zsúfolásig megtöltő hívek
hez buzdítva, lelkesítve a szent munkára s Isten ál
dását kérve a nemes igyekezetre. Már a nap hanyat
lóban volt, midőn rövid látogatás után Jakabházi 
kurátornál, ki messze földön arról nevezetes, hogy 
gazdaságában mesterembernek soha egy krajezárt 
sem adott ki, hanem a maga ezermesteri ügyessé
gével mindent maga végzett el s igy kis vagyonát 
több száz hold kitünően kezelt birtokra növelte, — 
búcsút vettünk híveinktől, e napi pihenő helyünkre 
Tőtörbe indultunk, vendégéül hűségesen kisérő, ka
lauzoló gondnokunknak: Rettegi Sándornak. Bizony 
már éjszaka volt, mire a tőtöri udvarházba értünk, 
de azért a ház nagymüveltségü úrnője s a jövendő 
reménye a kis Sárika és a két vasgyuró Rettegi fiú 
szives készséggel fogadták a fáradt vendégeket. A 
figyelmes háziasszony pompás „becsinálttal“ gyógyí
totta az egész utón kisért gyomorbajokat; az ifjúság
nak megeredt a nyelve, úgy, hogy a „titkár bácsi“ 
alig győzte a kérdéseket felelettel. Vacsora után be
jártuk a több száz éves, de kényelmes udvarházat 
s ha már a nagy diófa alatt nem ozsonázhattunk, hát 
gyertyavilágnál ültünk ki élvezni „a kellemetes estét“
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kedves házigazdánkkal. Hogy megadtuk az árát ki
újult gyomorbajokkal, az csak természetes büntetés 
volt azért, hogy estve soha sem éreztük a fáradtsá
got annyira, mint reggel. De talán egy reggel sem 
annyira az egész utón, mint itt másnap, vizsgálati 
kőrútunk utolsó napján. Ám a programmot be kellett 
tartani s nekünk tovább kellett vonszolni magunkat. 
A ház úrnője hol feddőzött, hol sajnálkozó részvéttel 
vett körül, mig végre a gazdag házipatika mégis csak 
helyreállított annyira, hogy útra tehettek.

Gyengék lévén ahhoz, hogy együtt végezzük az 
ormányi és kérői vizsgálatot: megosztottuk a munkát 
s miután Nagyiklódon az ottani előkelőségek a gör. 
kath. lelkész által vezetve, Püspökünknek megadták 
átutaztában a tiszteletet, nemsokára elvált a bizott
ság két részre s mig a Püspök ur Rettegi gondnok
kal és titkárával Ormányba mentek, Nagy Károly az 
esperessel egyenesen Kérőbe hajtatott a vizsgálat 
megejtésére.

Ormány, hosszú évek után csak most kapott 
ismét lelkészt, Demeter Zsigmond személyében. A 
hosszú adminisztrácziónális idő alatt felgyűltek a 
bajok, megsokasodtak a gyógyításra váró sebek. Az 
egykor hatalmas egyház, mely hajdan „Máthé püs
pököt“ adta kerületünknek, ma a desolatióhoz áll 
közel, ha valahogy meg nem erősittethetik. Valóban 
szükséges volt, hogy itt a helyzetet maga Püspök 
urunk személyesen lássa. Adja Isten, hogy segitni 
tudjon a bajon, a sok bajon, melyek közt egy papi 
lakás építése a legégetőbb.

Kérőbe 11 órakor érkezett a püspök úr kíséreté
vel. A lelkes fogadtatás után a szép díszkapunál 
mindjárt a templomba vonultunk, hol Nagy Károly 
prédikált Máté 16. r. 13—19. versei alapján a kul
csok hatalmának alapjáról, kezeléséről s azon köte
lezettségről, mely minden hívőre kiterjed e téren, 
összefoglalva a vizsgálat tapasztalatait. Áldást a püs
pök ur mondott. A presbiteri ülésen Nagy Károly 
számolt be a vizsgálat eredményéről, melyben öröm
mel állapíttatott meg, hogy Kérőben Nagy József 
lelkész kiválóan lelkiismeretes és buzgó vezetése 
alatt mindenek a legékesebb és legjobb rendben van
nak. Példás rend úgy az egyh. község adminisztrá- 
•cziójában, mint az egyházmegyei számvevőségnél, 
melyet hosszú idő óta nagy odaadással s igen nagy 
és elismerést érdemlő munkával a kérői pap tölt be. 
A Püspök ur további lelkes munkára buzdító szavai
val ért véget a presbiteri gyűlés a lelkész és mun
katársai iránti teljes elismeréssel. Ebédre az egész 
bizottság s a Szamosujvárról is kirándult vendégek 
a papné vendége volt, melyen barátságos tósztok 
közt ünnepelték a Főpásztort nagy és nehéz, de ál
dásos munkája bevégzése alkalmából. Az esperes is 
kijelentette: „most már tudom, hog3r mit kell vizs
gálni s csak azt szeretném, hogy két év múlva újra 
megismétlődjék e vizsgálat nálunk. Micsoda rendet 
találna a Püspök ur!“ szólt s gyomorgörcsökben újra 
visszahanyatlott a divánra. Mi pedig a papné gond
jaira bízva, azzal a bizonyos reménységgel indultunk 
vissza Kolozsvárra, hogy a dési egyházmegye fel
emelő és elszomorító jelenségekben váltakozó hely
zete, az egyh. megyei és kerületi vezetők vállvetett 
munkássága alapján nemsokára úgy fog alakulni, 
hogy a sok szép erős bástya még erősebbé lesz, a 
romok eltakarhatnak, a szakadékok kijavíttatnak s 
papságunkban és híveinkben egy lelkes tábor küzd 
tovább egyházunk megerősítésére, fajunk védelmére, 
sőt hódítására, az istenországa s hazánk nemzeti ki
építésének szent munkájában.

Püspökünk fáradságot s erőt nem kímélő nagy 
munkával a maga részéről ezt munkálta most is bá
mulatos kitartással, apostoli buzgalommal. Atyai sza
vai, intelmei, elismerése, buzdításai mind e nagy 
czélt szolgálták. Vizsgálat volt e munka, komoly,

beható és szigorú vizsgálat, de főleg pastoració, egy 
hadvezéri szemle, hol a közkatonák megerősítése, 
lelkesítése volt a czél s a hol a sebek is, a romlá
sok is csak azért kutattattak, hogy meggyógyittassa- 
nak, megépíttessenek. A püspöki munkának ez a leg
értékesebb része.

Igazgatótanácsunk üléséből.
Kolozsvár, 1905. okt. 19.

Elnökölt Bánffy Dezső br., egyházkerületi fő
gondnok aa. Jelen voltak: Bartók György dr. püsp., 
Simó Lajos főgondnok, Kenessey Béla főjegyző, Bartha 
Lajos közügy igazgató, Herczeg Lajos, Váró Ferencz, 
Deésy Gyula, Sárkány Lajos dr., Sándor János, Incze 
Gerő, Lészay Ferencz igazg.-tanácsosok és a hivatal
nokok.

Az ülés megnyitása után előbb az egyházkerü
leti számvevő aa. által felülvizsgált számadások nyer
tek elintézést. Jóváhagyást nyert nevezetesen a nagy- 
enyedi kollégium 1904. évi számadása, melynek ked
vező eredménye megnyugvással vétetett tudomásul. 
A Filep Péter-alapitvány, Mátyus-alap, valamint a 
vajdahunyadi, szilágyszolnoki, orbai, gyulafehérvári 
és szebeni egyházmegyék múlt évi számadásai szin
tén jóváhagyhatóknak találtattak, megtétetvén a szük
ség szerint intézkedésünk arra nézve, hogy a mutat
kozó tetemesebb hátralék követelések fölhajtassanak.

Az ótordai egyházközség felülvizsgált számadá
saiból meggyőződött főhatóságunk affelől, hogy a 
két papi állás javadalmának egyenlősítésével fölme
rült tehertöbbletet az ehk. megbirja és ennek alap
ján a fizetésrendezési határozat jóváhagyást nyert.

A Gecse-alapitvány 1903. évi számadásaiban ki
fogásolt tételre vonatkozó korábbi határozatot, a ke
zelő bizottság közvetett felvilágosításai után is fen- 
tartotta ig.-tanácsunk.

Tudomásul szolgált, hogy az egyházkerületi 
pénztár f. évi szept. hó végéig terjedő naplóit szám
vevő aa felülvizsgálta és rendben találta.

A titkári előadásban tárgyalásra került ügyek 
következő elintézést nyertek:

A „Gazdák és Iparosok helyi szövetkezete“ czimü 
czég ellen folyamatban levő végrehajtási eljárásunk 
további folytatása előtt kebli jogügyi bizottságunk 
véleménye kéretett ki.

Jóváhagyó tudomásul vette a tanács, hogy a 
sürgősség okából elnökileg hagyatott helyben az 
enyedi kollégium által megvett 56 hold erdő és a 
vízaknai egyházközség által vett 28 hold földbirtok 
vásárszerződése.

Bartha Dezső, zsinati képviselő aa. inditványa 
folytán fölhatalmaztatott főt. Püspök aa., hogy föl
veendő összegből ott Budapesten fizethesse ki a 
szükséges előlegeket a zsinati képviselőknek.

Kézdi egyházmegyénk közgyűlése azt kérte, 
hogy a központi kezelés alatt álló tőkék ne csak 
birtokvásárlás, hanem jelzálogi fedezet mellett leendő 
kikölcsönzés végett is adassanak ki a tulajdonos 
egyházaknak, a kamatcsökkenéssel járó veszteség 
elkerülése czéljából. Ig.-tanácsunk azonban e kérést 
nem teljesíthette, hanem a kerületi közgyűléshez 
utasította az egyházmegyét eme folyamodásával.

Tudomásul szolgált egyházkerületi ügyvédünk 
ama jelentése, hogy a kir. kincstár ellen indított pe
rünk megnyugtató eredménnyel biztat.

Nagyenyedi kollégiumunk jelentése alapján, jó
váhagyattak a Szotyori-alapitvány kezelése tárgyá
ban tett előljárósági intézkedések.

A marosvásárhelyi egyházközség 20 éves malom
bérleti szerződését előnyösnek találta s igy jóvá
hagyta főhatóságunk.

Az országos közalapi előadó felvilágosításai is
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igazolták, hogy a folyó évi konvent elé terjesztett 
jelentésben tévedésből van erdélyi egyházkerületünk 
közalapi adója csökkenő összeggel kitüntetve, miért 
is fölkéretett az előadó aa., hogy a főtabellák kése
delmes fölterjesztéséből eredő eme téves adatot jö
vőre rektiíikálni szíveskedjék.

A kitérések és áttérések szabályszerű nyilván
tartására szilágyszolnoki egyházmegyénk ürlapmintá- 
kat hozott ajánlatba, melyekre vonatkozólag kikére
tik az összes egyházmegyék véleménye.

Özv. Técsy József'né házbérhátrálékosnak rész
letfizetési kedvezmény engedélyeztetett.

Krasznai egyházközségünk engedélyt nyert ren
des papi állásának még egy évig üresen tartására.

Nemes Árpád aának a maroscsapói földhaszná
lati szerződés tárgyában beadott felebbezése eluta- 
sittatott.

A papilakások egyes szobáinak nem egyházi 
czélokra való használata tárgyában beérkezett jelen
tésekből konstatáltatok, hogy 13 helyen postahivatal 
van a papilakásban. Minthogy azonban postamester- 
ségi mellékfoglalkozás jövőre nem engedélyeztetik 
és igy a postahivatalok rendre-rendre kiszorulnak, ál
talános intézkedést nem látott szükségesnek igazgató 
tanácsunk.

A válóperi iratok rendezésére és leltározására 
körlevélileg íölhivattak az összes esperesek, miután 
már több oly eset fordult elő, hogy egyes válóperi 
ítéletek és iratok nem. voltak megtalálhatók.

Az egyházkerületi közgyűlés meghagyása alap
ján elkészítette ig.-tanácsunk az egyházkerületi tu
lajdont képező ingatlanok eladása körüli eljárás sza
bálytervét, a következő közgyűlésen leendő tárgya
lás és megállapítás végett.

A magyarsárdi papválasztás előkészitése alkal
mából fölmerült nehány vitás kérdésre nézve felvilá
gosítást kért az illetékes esperes, mire ig.-tanácsunk 
kifejtette a maga véleményét, de közölte az illető 
esperessel, hogy a zsinati törvény rendelkezése ér
telmében ez ügy végellátása esperesi hatáskörbe tar
tozik és igy azt, saját belátása szerint tartozik elin
tézni.

Kolozsvári egyházmegyénk két desolált egyház 
vagyonának jövedelmét kérte ki, az egyházmegyei 
költségvetésben mutatkozó hiány fedezésére, ámde 
kérése nem volt teljesíthető, mert e jövedelem csak 
szegény egyházak segélyezésére fordítható.

(Vége köv.)

Az egyházkerületi Egyházi Értekezlet 
közgyűlése.

(Tudósítás.)
AJig hiszem, hogy egyesület több nehézséggel 

küzdve és kedvezőtlenebb előjelek mellett tartotta 
volna valaha közgyűlését, mint egyházkerületünk 
Egyházi Értekezlete az idén. Mintha minden kedve
zőtlen körülmény kezet fogott volna, hogy ez amúgy 
is sok nehézséggel küzdő, nagyra hivatott egyesület 
vándorgyűlésének sikerét megakadályozza. Első sor
ban is, hogy a legnagyobbat említsem, az ország mai 
nyomasztó, szomorú, hogy ne mondjam kétségbeejtő 
állapota, a mikor az aggodalmaknak és gondoknak 
nem is borúja, hanem sötét éjszakája feküdt a haza 
sorsán aggódó lelkekre. (A katholikus országos nagy
gyűlést a vezetőség erre hivatkozással is halasztotta 
el ez évről.) Azután a nem kevesebb aggodalomra 
okot szolgáltató egyenetlenség, elégedetlenség, el- 
kedvetlenedés egyházkerületünkben az utóbbi köz
gyűlés óta. És emlitsem-é azt a súlyos csapást, a 
mely az Értekezletet ez évben érte, elveszítve azt a 
nagy férfiút, a ki az egyesület élére állva, hatalmas 
egyéniségével, jelentőséget, súlyt adott annak.

Es ha még hozzáveszem ezekhez az elfoglaltsá
got, a közönyt, az áldozattól való irtózást, azt hi
szem, legalább egy részét felemlítettem azoknak az 
akadályoknak, a melyek kétségessé tették sikerét a 
közgyűlésnek. S a ki az idéni közgyűlésen a régiek 
nagy embertömegét, fényes bevonulását, díszes ün
nepségeit kereste, hát bizony alapos csalódással tá
vozott, mert ezekből vajmi kevés volt található most. 
És ha csupán ezeken fordulna meg a közgyűlés si
kere, akkor a s.-szentgyörgyi közgyűlésből könyör
telenül levonandó konsefuentia az lenne, hogy az 
Értekezlet hagyjon fel vándorgyűléseivel, mert azok 
merőben czéltalanok.

Csakhogy nem ezek a külsőségek határozzák 
meg a közgyűlés sikerét. Sőt bátrak vagyunk meg- 
koczkáztatni a véleményt, hogy ha ezek tulajdonké
pen nem is voltak épen felesleges dolgok, de bizo
nyos fokig elvonták a figyelmét a fontosabb, lénye
gesebb dolgokról vagy legalább is azt a téves hitet 
ébresztették némelyekben, hogy ezekkel ki van me
rítve a közgyűlés teendője. E sorok Jrója az idén az 
ötödik közgyűlésén volt jelen az Értekezletnek és 
elmondhatja, hogy nagyobb, állandóbb érdeklődést a 
tárgysorozat egyes pontjai iránt, értékesebb, maga
sabb színvonalon álló tárgyalást nem látott egyiken 
sem.

Azok, a kik azzal a fájó, szomorú érzéssel men
tünk a közgyűlésre, hogy temetésre, az Értekezlet 
temetésére megyünk, örömmel győződtünk meg, hogy 
bármennyire földelni igyekszik a közön}' és a kis
hitűség: él, mert munkálkodik, a mi legbizonyosabb, 
legcsalhatatlanabb jele az életnek.

Istené legyen érette a dicsőség, Istené, a ki nem 
hagyott el, megsegített, a mikor szinte mindenkitől 
elhagyottnak éreztük magunkat és a ki megnyitotta 
szemeinket, hogy meglássuk az egy szükséges dolgot.

Ezeket előre bocsátva a következőben számolunk 
be a közgyűlés lefolyásáról.

Miután gr. Bethlen Pál és Sándor József világi 
alelnökök hivatali elfoglaltságuk, Deési Gyula eházi 
elnök gyengélkedése és Bőd Károly egyh. alelnök 
súlyos betegsége miatt nem vehettek részt a köz
gyűlésen, Nagy Károly egyh. alelnökre hárult az el
nöki tiszt betöltésének feladata s az elnökség képvi
selete. A központi vezetőség, illetve az igazgató- 
választmány részéről vele együtt indultak Kolozsvár
ról hétfőn 16-ikán reggel a gyorsvonattal Tárkányi 
György ért. titkár, Irsay József kiadvány kezelő, a 
ki Vajda Ferencz visszalépése után az ünnepi isten
tiszteleten a prédikáczió tartását elvállalta és Biró 
András darócz—bogártelki lelkész, em. ért. alelnök. 
Útközben csatlakoztak hozzájuk dr. Benda Jenő, a 
„Magyar Szó“ munkatársa, Horváth István bürkösi 
lelkész, a tárgyaló ülés felolvasója, majd Balogh Sán
dor m.-bodoni lelkész, ifj. Péter Károly esperes, Csia 
Kálmán; Brassóban Péchy Árpád, dr. Gencsi Sándor 
főtörzsorvos, az Értekezlet ügyeinek egyik leglelke
sebb munkása.

Az érkezőket a sepsiszentgyörgyi állomáson a 
sepsi egyházm. papságának képviselői, élükön Józsa 
Sándor esperessel, a sepsiszentgyörgyi egyháztanács, 
a Székely-Mikó-kollégium tanári karának képviselői 
fogadták. Nevükben ifj. Gödri Ferencz a szentgyörgyi 
egyházközség páratlan buzgalom, kiváló főgondnoka 
üdvözölte szives szavakban az érkezőket, biztosítva 
nemes munkájukban érdeklődésükről, támogatásukról. 
Az üdvözlő beszédre Nagy Károly alelnök válaszolt, 
jelezve az értekezlet czélját és az egyházra nagy 
fontosságú feladatát. Benn a város főterén szép kö
zönség jelenlétében Koréh Endre helybeli lelkész 
üdvözölte az érkezőket, a mire ismét Nagy Károly 
válaszolt többszöri helyesléssel és éljenzéssel meg
szakított beszédben, kifejezést adván sajnálatának, 
hogy az egyházkerület kimagasló polczaira állított
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féríiai közül egyik sem jöhetett el, hogy nagyobb 
jelentőséget adjon az Értekezlet közgyűlésének s ki
fejezést adva azon meggyőződésének, hogy a sepsi
szentgyörgyi hívek igy is kellő mértékben méltányolni 
fogják az Értekezlet nemes, nagyfontosságu törekvését.

A fogadtatás után a vendégek szállásaikra men
tek s rövid pihenés után a választmány tagjai össze
gyűltek a Székely-Mikó kollégiumban ülésre. A vá
lasztmányi gyűlés előkészítette a másnapi közgyűlés 
tárgyait, megbeszélte a közgyűlés elé terjesztendő 
javaslatokat, a titkári jelentést, a pénztárnok jelenté
sét és a Vasárnap ügyét.

Este ismerkedés volt a városi nagy vendéglőben, 
a melyen elég szép számmal vettek részt a város és 
egyház tagjai közül

(Folyt. kÖv.)

EGYHÁZMEGYÉKBŐL.

A marosi egyházmegye közgyűlése.

Október 3-án délelőtt 10 órakor marosi egyház
megyénk évi rendes közgyűlésére gyülekeztek össze 
a polgári leányiskola nagy termébe a nagyszámú 
egyházi és világi képviselők. Ravasz János, érdemek
ben gazdag ügybuzgó esperesünk s gr. Bethlen Ist
ván köztiszteletben álló tevékeny lőgondnokunkkal.

A „Jövel szentlélek Ur Isten“ kezdetű szép egy
házi ének elhangzása után közszeretetben álló espe
resünk magasan szárnyaló, lélekemelő imádságban 
kérve a kegyelem és áldás Istenének segedelmét, 
megnyitotta a közgyűlést a tőle megszokott remek 
kivitelű, bölcseséget és higgadtságot magában foglaló, 
szeretettől áthatott beszédben. Azután megtartotta 
alakilag és tartalmilag egyaránt kimagasló „esperesi 
jelentését“, melyből nagy lelki gyönyörűséggel hal
lottuk, hogy egyházmegyénk az egész vonalon nagy
szabású munkát végzett; az egyes egyházközségek 
a szellemi és anyagi ügyek előbbrevitelén dicséretes 
szorgalommal munkálkodnak. Jóleső örömmel hatot
tuk, hogy az egyházmegyei tanács mindenik tagja 
odaadó buzgalommal teljesiti kötelességeit, s az ők 
lelkes vezetésök alatt egyházmegyénk mindenik egy
háza kivette részét az egyházépités nemes munkájá
ból s az eredmény úgy a szellemi, mint az anyagi élet 
terén, mindenütt kielégítő s teljesen megnyugtató.

Osztatlan elismeréssel adózott az egész közgyű
lés szeretett esperesünknek, a ki ebben az évben 
is, mint a többiekben egész leikéből és szivéből oda 
törekedett, hogy a rábizottaknak hü sáfára lehessen, 
apostoli buzgósággal hintegetvén szóval és Írásban a 
szép és jó magvait, kérve, intve, buzdítva, serkentve, 
figyelmeztetve, vagy hol a szükség úgy kívánta, föl
emelve dorgáló keményebb szavát és előljárt minde
nekben, hogy működése nyomán felviruljon az Isten 
országa.

Az esperesi jelentés egyes adatainak részletes 
tárgyalásába nem bocsátkozom, mert dr. Sárkány 
Miklós világi képviselő aa. indítványára s anyagi tá
mogatásával ez az igazán tanulságos esperesi jelentés 
nemsokára nyomtatásban is megfog jelenni.

Az esperesi jelentés tudomásulvétele után Bene
dek Dénes főjegyző aa. számol be az egyházmegyei 
tanács évi működéséről,, melyből szintén örömmel 
győződtünk meg az egyházmegyei tanács ügybuzgó 
fáradhatatlan munkálkodásáról.

Tárgysorozat rendjén következett az uj lelkészek 
ünnepélyes bekebelezése s az újonnan választott ta
nítók eskütétele.

Ezután következett Nagy József tanügyi előadó

jelentése, a ki szintén az egész egyházmegye fele
kezeti iskoláinak tanügyi helyzetét hiven feltüntető 
jelentésben adott számot a tanügyi állapotokról. Majd 
Molnár Lajos e. m. pénztárnok aa. referált az egyh. 
megye pénzügyi helyzetéről, a melyből fájdalommal 
értesültünk hogy egyházmegyénk még mindig küzd 
— a hag}’,ományos kálvinista szegénység miatt — a 
deficzittel. Az egyházmegyei pénztár összes alapjai 
mintaszerű pontossággal vannak kezelve s ezért 
pénztáros aának elismerés és köszönet nyilvánittatott. 
Végül Kocsi Dániel és Tóth László számvevő afiai 
terjesztették elő számvevői jelentésüket, melyekből 
kitűnik, hogy az összes egyházközségek költségve
tései, számadásai pontosan elkészíttetnek s az egy
házközségek vagyoni ügyei törvényeinknek megíele- 
lőleg szabályszerűen kezeltetnek. Közgyűlés szám
vevő aainak hálás köszönetét mond eredményes fá- 
radozásaikért-

Ezen közgyűlésen az egyes előadók által bemu
tatott jelentések tiszta, világos képet nyújtanak egy
házmegyénk egy évi működéséről. Ha volt egy-két 
pont, mely az árnyoldalakra esett, ez csak az általá
nos emberi gyarlóság eredménye és az egész kép 
összhangját nem tudja megzavarni.

Majdnem mindenik egyházközségünkben fölemelő 
nyomaira akadunk az áldozatkészségnek, melyek kö
zül e helyen csak azt említem meg, hogy gr. Beth
len István főgondnok ő méltósága a felei egyháznak 
adósság törlesztésre 1000 koronát, Csontos Olivér 
gondnok aa. az e. megyei ért. czéljaira ismételten 
20 koronát ajándékozott. Dr. Sebess Dénes orszgy. 
képv. aa. felolvasásának nyomdai költségeit és dr. 
Sárkány Miklós képviselő aa. az esperesi jelentés 
kinyomatását vállalták el.

Azt hiszem, ezen tették eléggé dicsérik magu
kat. Áldott az Úr, ki adott nekünk ily lelkületű, hit
buzgó, erős jellemű kálvinista férfiakat, kik az ősök 
ragyogó példáján, tettre buzdulva építik Istennek 
országát, terjesztik a szeretetet, ápolják a tiszta er
kölcsöket s tetteikkel sietnek áldozatot hozni az Ur 
oltárára, áldozatot Isten dicsőségére s a magyar kál
vinista anyaszentegyház felvirágzására.

Istennek szent lelke maradjon továbbra is az 
építőkkel s sarkalja minél nagyobb tettek kivitelére! 
Mi pedig látva a követendő példákat, válasszuk jeli
génk gyanánt a költő szavait: „Ember küzdj és bízva 
bízzál!“

Nyárádszentbenedek, 1905. október 5.
Ady Sámuel, 

ref. lelkész.

IRODALOM.
E rovatban minden munkát megemlítünk, a mi szerkesztőségünkbe bekülde
tik, de hosszabb, birálatos ismertetésre nézve a szerkesztőség fentartja saját 

elhatározását.

A M. P. I. T. kiadványai.

1. Zmingli Commentariusa. A M. Prot. írod. Tár
saság theologiai könyvsorozatában most jelent meg 
magyar nyelven Zwingli híres Commentariusa, vagyis: 
Az igaz és hamis vallás magyarázata, melyet dr. Tü
dős István és dr. Pruzsinszky Pál fordítottak a latin 
eredetiből. A hatalmas reformátori mű 19 fejezetben 
magyarázza a vallás, az Isten, az ember, a keresz- 
tyénség, az evangyéliom, a bűnbánat, a törvény, a 
bűn, a kulcsok, az egyház, a szentségek, a házasság, 
a keresztség, az úrvacsora, a gyónás, a fogadalmak, 
a szentek segítségül hívása, az érdem, az imádság, 
a tisztítótűz, a felsőbbség, a botrány, a szobrok és 
képek hittani kérdéseit. Nem száraz tudós fejtegetés, 
hanem életeleven magyarázat a reformáczió nagy kér
déseiről. Zwingli nem tudóskodik és nem szónokol,
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"hanem felvilágosit és eszméltet. Magyarázata éles, 
mint a kard; igaz, mint az írás, a melyből érveit veszi 
és megnyugtató, mint az igaz hit, a melyre tanít. A 
M. P. I. Társaság e mű kiadásával Luther és Kálvin 
alapvető munkái után immár a harmadik nagy refor
máló theologus művével gazdagította hazai egyházi 
irodalmunkat. A fordítás erőteljes, magyaros. A kiál
lítás csinos. Á 308 lapra terjedő munka ára 4 kor.; 
megrendelhető Hornyánszky Viktor könyvkereskedé
sében Budapesten (Akadémia bérháza).

2. A Protestáns Irodalmi Társaság kiadásában a 
„Házi Kincstár“ sorozat V-ik köteteként megjelent 
Kenessey Béla Női jellemképek ez. munkája, mely az 
evangyéliomi keresztyénség legkiválóbb női jellemké
peit mutatja be tanulságul, például és lelkesítőül a 
jelen nemzedéknek. A királyi és fejedelmi trónok 
nagyasszonyaitól le a legegyszerűbb polgárnőkig 
egész hosszú sorozat vonul el előttünk ama kiválasz
tottak közül, a kik erősek voltak a hitben, munkásak 
a szeretetben, példásak a kegyes szent életben, tün
döklők a jó cselekedetekben. A hit és szeretet hős
nőiről, azokról a női hitvallókról szól a könyv, a kik 
szóval, tettel és szeretettel munkálkodni, áldozni, sőt 
vértanuságot szenvedni is képesek voltak. Luther, 
Zwingli és Kálvin neje, Knox leánya mellett egy 
Valios Margit és d’Alber Johanna, Renata ferrarai 
herczegnő, Coligny Lujza, Geray Johanna, Lujza po-

KÜLÖNFÉLÉK.
Egyházkerületi Egyházi Értekezletünk V.

közgyűlése a már ismertetett programm szerint e hó 17., 
18-án folyt le Sepsiszentgyörgyön. Részletes tudósításun
kat lapunk mai száma kezdi meg. Itt csak azt jelezzük, 
hogy az elnöki teendőket úgy a fogadtatásnál, mint a gyű
léseken Nagy Károly egyh. alelnök látta el, egyedül lé
vén jelen az elnökségből. Külső fényben e közgyűlés nem 
vetekedhetett a megelőzőkkel, de a tárgyaló ülés látoga
tott s élénk volt. Biztat a remény, hogy a külsőségek he
lyét végre a komoly munka és tanácskozás foglalja el. 
Adja Isten!

Mikó-ünnepély volt e hó 18-án s.-szentgyörgyi 
kollégiumunkban a nagy alapitó születése 100 éves fordu
lója alkalmából. Az ünnepély, az ifjúság házi ünnepélye 
a város és vidék előkelőségei s az Egyh. Értekezlet testü
leti részvétele mellett élénk érdeklődés közt folyt le. Az 
emlékbeszédet, igen szépet és tartalmasat, lelkes élénk 
előadásban Molnár Lőrincz vallástanár tartotta. (Reméll- 
jük, lesz alkalmunk közölni.) A zene- és énekszámok, az 
-első Zagzon Ferencz, a második Szász Béla tanár veze
tése alatt meglepő szép sikerrel és preczizitással adattak 
elő, dicsérve a szakértő és lelkes vezetést. Méltó ünnep 
volt a nagy alapitóhoz, intézetéhez és ifjuságáhzz: ez volt 
a nagyszámú közönség egyhangú véleménye.

Bartha Miklós a kiváló publicista, ragyogó 
tollú író f. hó 21-én Budapesten elhunyt és nagy részvét 
mellett temettetett el. Korábban egyházi közéletünkben is 
tevékeny részt vett, mint egyh. kér. képviselő főleg a va
gyonügyi harezokban és az enyedi theologia kérdésében. 
Közülünk való volt; udvarhelyi kollégiumunk egykori nö
vendéke, erős fajszeretettel és lángoló lelkesedéssel. Ezek 
vezetése alatt lett politikussá, mely pályáján előbb a sza
badelvű gondolkozásu függetlenségiek táborának volt erős
sége, később a klerikálizmussal kaczérkodó árnyalathoz 
csatlakozott. E miatt szűnt meg egyházi életünkben sze
repe. Nyugodjék békével!

Belmissziói gyűlések és kurzusok sorozata 
nyílt meg e hó 23-án Budapesten, mely e hó 31-én fog 
véget érni. Annak idején ismertetni fogjuk. Most csak azt 
jegyezzük meg, hogy kolozsvári theol. fakultásunkról Ke
nessey Béla igazgató és 6 theologus ifjú ment fel erre 
Budapestre.

A kolozsvári Bethlen Gábor kör f. hó 23-án 
d. u. 5 órakor tartotta meg ez évi alakuló gyűlését, mely 
alkalommal Fosztó Dénes ref. s.-lelkész a szünidei választ
mány-elnök üdvözlő és buzdító beszéde után nagy lelke
sedéssel és egyhangú hozzájárulással elnökké Pólya Antal 
b. h. választatott meg, ki, miután rámutatott a kör előtt 
álló nemes feladatra, a többi tisztviselők megválasztására 
hívta fel a közgyűlést, mely a következő sorrendben tör
tént meg. Tiszteletbeli elnökké a volt t. b. elnök: gróf 
Bethlen Pál; alelnökökké : Mezei Sándor, Juhász Albert, 
Szádeczky Lajos, Tőkés Ernő; főtitkárrá Benedek Már
ton; főjegyzővé Varga Gyula; főpénztárossá Kozma Béla; 
titkárrá K. Nagy Lajos; jegyzővé Czira Gergely; pénz- 
tárnokokká Ványi F., Mandics Gy.; ellenőrökké: Foga- 
rasi L., Mandics Gy.; háznagygyá Kovács Imre ; levéltá
rossá : Ferenczi Miklós; választmányi tagokká a jogi kar
ról : Balogh Gábor, Nánási I., Zsilinszki E. Rombauer T.; 
a bölcsészeti karról: Benczédy Pál, Tbury Zs., Keéky I., 
Silling G.; orvosi karról: Makkai Atilla, Kovács László; 
mathematikai karról: Czira Dénes, Hronyecz Gy., Nagy- 
váthi F., Dóczi F .; gazdasági tanintézet hallgatói közül: 
Purpringer Dezső; a theologusok közül: Csia Pál, Berde 
Sándor, Nagy Géza, Tankó József. Végül az indítványok 
során egy nov. 15-én, a Bethlen Gábor halála évfordulója 
alkalmából tartandó nagyszabású matiné rendezését, to
vábbá egy a budapesti Bethlen Gábor körrel együttesen, 
nehány budapesti nevesebb iró és művész közreműködésé
vel rendezendő estélyt vett tervbe. A gyűlésen általában 
mutatkozó nagy lelkesedés arra enged következtetni, hogy 
a kör minden egyes tagja, belátva a kör nemes hivatását, 
annak megvalósításáért lelkesedéssel küzd. Szép remé
nyekkel nézhetünk a kör jövője elé.

Nyilvános köszönet. A „Mezőségi Székely- 
Társaság“ : ez a rövid élete daczára is annyi szép sikerrel 
dicsekedhető társadalmi szervezet, iskolánk számára — egy 
általa rendezett mulatság tiszta jövedelméből — 72 koro
nát adományozott, mely szivességeért ez utón is hálás 
köszönetét mondok a Társaságnak. Mezőcsáváson, 1905. 
október 20. Nemes Károly, ref. lelkész.

Nyugtázás és köszönet. A „Mezőségi Székely- 
Társaság“ a mezőfelei ref. egyháznak — templomi énekes 
könyvek beszerzése czéljára — 36 koronát adományozott. 
Hálás köszönet a szives adományért. Az egyházközség 
nevében Mezőfelében, 1905. október hó 23. Farkas Jenő, 
ref. lelkipásztor.

HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 4730—1905.

KÖRLEVÉL
a kollégiumok méltóságos t. Elöljáróságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur f. évi 76830. 
számú értesítésére hivatkozással s akkori rendelete módo
sításával tudatta, hogy a sepsiszentgyörgyi és szászvárosi 
ev. ref. gimnáziumoknak az 1883. évi XXX. t.-cz. alapján 
való meglátogatásával és azokban az állami főfelügyelet 
gyakorlásával az 1905—6. tanévre Rombauer' Emil czimz. 
tanker. kir. főigazgató urat bízta meg.

Kolozsvárt, 1905. okt. 17.
Dr. Bartók György Dr. Sárkány Lajos,

elnök. tanügyi előadó.

rósz királynő fenséges alakjait, Sturm Bertának, a 
würtembergi Tabithának, Sieveking Amáliának, a be
tegápolás úttörőjének, Fliedner Karolina és Stolberg 
Anna grófnőnek, a diakonisszák mintaképeinek, Zeller 
Zsófiának, a szegénygondozás apostolának, Frey Er
zsébetnek a börtönügy reformátorának, Gundert Jú 
liának, a női misszionáriusok példaképének jellem
képeit érdekesen és tanulságosan festi a kiváló szerző. 
Nagy és nemes pé?dák, kiváló női jellemek választé
kos és vázlatos arczképcsarnoka ez a szépen Írott 
könyv, a melynek életeleven alakjaiban a keresztyén 
kegyesség, hiterő és erkölcsi élet a maga közvetlen
ségében, fenségében élő egyéniségekben jelenik meg, 
hogy felemeljen, nemesítsen s a keresztyén erények 
szeretetére és követésére buzdítson. A P. I. Társaság 
valóban Házi Kincstárt adott e kötettel a keresztyén 
családok kezébe. A gyönyörűen kiállított 21 ives 
könyv ára aranyozott kötésben csak 2 kor. és kap
ható Hornyánszky Viktor könyvkereskedésében, B.- 
pesten (Akadémia bérháza).

(Vége. köv.)
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Sz. 4704—1905.
ÉRTESÍTÉS

a káplántartási kongnia kiutalása tárgyában.
Az egyetemes konvent kongrua-bizot^ága a;: 1905. 

év Ill-ik negyedére esedékes káplántartási kongruát az 
alábbi igényjogosultak részére folyósította :

Gruzda Domokos tövisi lelkésznek 125 kor., Cseresz
nyés Ödön balázsfaivi lelkésznek 125, Pap István székely- 
kocsárdi leik. 125, Vas Ferencz m.-sülye—herepei leik. 
125, Gáspár Sámuel magyarszováthi leik. 268.50, Mihálcz 
Ákos magyárváikéi leik. 125, Sebestyén Ferencz magyar- 
fenesi leik. 125, Ágoston György m.-gyerővásárhelyi leik. 
125, Gáspár János perecseni leik. 83, Kövendi Kálmán 
m.-n.-fülpösi leik. 122.50, Soltész Sámuel cserefalvi leik. 
125, Kádár Dénes n.-galambfalvi leik. 125, Csiszér Zsig- 
mond parajdi leik. 108.23, Péchy Árpád brassói leik. 125, 
Kónya János volt vistai lelkész özvegyének 83.32, Muzs- 
nai Sándor, volt gógánváraljai leik. özvegyének 125, Biró 
Károly volt mocsolyai lelkész özvegyének 125, Kemény 
István varsolczi lelkésznek 125, Orbán Károly volt ma
gyarosi lelkész özvegyének 125 korona.

Miről tudomásul vétel végett az érdekelt esperes és 
lelkész aai ezennel értesittetnek.

Kolozsvárt, 1905. október hó 16.
Dr. Bartók György, K ádár János,

elnök. titkár.

1308—1905. sz.
PÁLYÁZAT.

Ez erdélyi ev. ref. egyházkerületben a kalotaszegi 
egyházmegyébe kebelezett damos—jákótelki ev. ref. egyh. 
község papi állomására pályázat nyittatik.

Javadalom: Lakás 900 □ öl kerttel, kan. portió 3 h. 
449 □ öl, melynek bérértéke 30 kor., készpénz az egyh. 
község pénztárából 67 kor. 60 f., a hívektől fapénz 30 k. 
Termény jövedelem pénzértéke 306 kor. 17 f. Szolgáimé- 
nyok értéké 30 kor. Stóla 4 kor. Áz egyháztól kapandó 
összes fizetés értéke 467 kor. 77 f., ehez járul 1600 kor. 
kiegészítésig a kongrua. Az áll. iskolában teljesítendő val- 
lástanitásért jelenleg 80 kor. tiszteletdij.

Kötelességek Damoson úgy ünnep-vasárnapokon, 
mint hétköznapokon az istenitisztelet végzése, Jákóíelkén 
a szokott időkben az úrvacsora kiosztása és minden va
sárnap vagy délelőtt vagy délután istenitisztelet tartása, 
hétköznapokon Jákótelkén csak csütörtökön reggel szol
gál a lelkész, a mikor a vallásórákat is kitartja. Mindkét 
egyházban kötelessége minden más lelkészi teendők vég
zése is.

Pályázati határidő nov. 11. Folyamodványok nt. Deési 
Gyula esp. afiához küldendők Gyaíuba.

Kolozsvárt, 1905. október hó 24.
D r. Bartók, püspök.

Sz. 1303—1905.
PALYAZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben az udvarhelyi 
egyházmegyébe kebelezett szolokmai egyházközség kán- 
tortanitói állására pályázat hirdettetik.

Javadalom a dijlevél szerint: Tisztességes lakás gaz
dasági épületekkel és kerttel; a kánonika porczió jövedelme 
11 kor. 88 f., terménykepe és tűzifa értéke 327 kor. 20 f., 
közmunkatétel értéke 20 kor. 92 f., tandíj 40 kor.; állam
segély 400 kor. Összesen 800 korona.

Kellőleg felszerelt folyamodványok f. évi nov. 10-ig 
nt. ifj. Péter Károly esperes afiához Aisósófalvára (u. p. 
Parajd) küldendők.

Kolozsvárt, 1905. okt. 23.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. 1307—1905. , ,
PALYAZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a kalotaszegi 
egyházmegyébe kebelezett ketesdi ev. ref. egyházközség 
papi állomására pályázat nyittatik.

Javadalom: Szép lakás 625 D-öl kerttel. 5 h. 1211 D-öl 
kan. porczió, bérértéke 55 kor. Az egyházközség pénztá
rából negyedévi előleges részletekben 843 kor. 40 f. Regálé 
kamat 23 kor. Terményjövedelem 80 □ méter tűzifa értéke

66 kor. 67 f. Munkabeli szolgáltatások értéke 16 kor. 89 f. 
Stóla 20 kor. Kongrua 1600 kor. kiegészítésig 616 korona 
14 fillér.

Kötelességek: A ketesdi egyházközségben az összes 
papiteendók ellátása s esetleg a szórványokban felmerül
hető teendők végzése.

Pályázati határidő nov. 11. Folyamodványok nt. Deésy 
Gyula esperes afiához küldendők Gyaluba.

Kolozsvárt, 1905. október hó 24.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. 859—1905.
KÖRLEVÉL

az udvarhelyi egyházmegye tiszt, lelkészeihez.
Figyelmeztetem az érdekelt lelkészeket, illetve egy

házközségeket, hogy a közalapsegélykérvények legkésőbb 
/ .  hó 30-ig beküldendők hozzám. Az ezen határidőn túl 
beérkező kérvények nem fognak figyelembe vétetni. 

Aisósófalva, 1905. okt. 21.
I fj. Péter Károly, esperes.

PÁLYÁZATI HIRDETÉS.
A kassai m. kir. javító intézetnél betöltendő ev. ref. 

lelkészi állásra, az alábbi feltételek mellett pályázatot hir
detek :

1. D íjazás: évi 2000 (kettőezer) kor. készpénz fize
tés, természetbeni lakás, vagy e helyett 490 (négyszázki- 
lenczven) kor. lakáspénz és saját személyére nézve ugyan
azon ingyenes élelmezés (reggeli, ebéd, vacsora), melyet 
az intézeti nevelők kapnak.

A lelkész az állami tisztviselőket megillető nyugdíjjo
gosultsággal bir.

2. H ivatali kötelességek. A prot. hitfelekezetekhez 
tartozó intézeti növendékeknek valláserkölcsi gondozása, 
mely czélból hétköznapokon d. e, 8—12., d. u. 2—6-ig, 
vasár- és ünnepnapokon pedig a délelőtti és délutáni 
istentiszteletek pontos megtartása végett köteles az inté
zetben tartózkodni. Hivatali kötelességeinek részletezése

a) A hit-és erkö]cstannak rendszeres tanítása az igaz
gatóság által megállapított tanórarend szerint.

b) A megfigyelés czéljából és a fegyelmileg elkülö
nített, valamint a beteg növendékeknek naponkénti láto
gatása s valláserkölcsi állapotukhoz mért oktatásuk és vi
gasztaló bátorításuk.

c) Az egyes növendékekkel való minél sűrűbb érint
kezés, miközben egyéniségükhöz s előéletükhöz mért er
kölcsi külön oktatásban részesitendők.

d) Vasár-és ünnepnapokon, úgy délelőtt, mint délután, 
a szokásos istentiszteletek és egyházi beszédek megtar
tása.

e) A szokott időben és körülmények között az Úrva
csorájának kiosztása.

f) Működéséről s a reá bízott növendékekre vonat
kozó tapasztalatairól havonként írásbeli jelentést tesz az 
intézeti házi tanácsban..

g) Gondosan ápolja az intézeti békés együttélést s az 
intézet többi tisztviselőjével való egyetértő s egybevágó 
működést.

h) A lelkész az intézeti alapszabályok értelmében a 
lelkészi szakképzettséget igénylő dolgokban s a szorosabb 
értelemben vett lelkészi hivatás teljesítésében az intézeti 
igazgatóságtól függetlenül járhat el ugyan, egyébként 
azonban az intézet házi és nevelési rendjéhez s ezen kör- 
óén a7. igazgatóság hivatalos utasításaihoz alkalmazkodni 
tartozik.

3. A pályázati kérvényhez a két leik észkép esitc ok
levél és a theol. tanfolyam elvégzésétől fogva az összes 
szolgálati bizonyítványok csatolandók. A kérvény és ösz- 
szes mellékletei szabályszerüleg felbélyegezendők.

4. Pályázati határidő : bezárólag az 1905. évi november 
hó 30-ik napjáig.

5. A pályázati kérvények a tiszáninneni ev. ref. püs
pöki hivatalhoz (Miskolcz) küldendők.

Miskolcz, 1905. október hó 16.
Kun Bertalan, 

____  ev. ref. püspök.

Nyomatott az  „Ellenzék* könyvnyomdájában K olozsvárt


